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Do rukou se vám dostává zvláštní číslo časopisu Marathon za rok 2000. Jako obvykle, nejdřív některá základní sdělení:

- Zatím je časopis šířen finančně nenáročnými formami - několik xerokopií, prostřednictvím disket, zasílán prostřednictvím fax modemu, prostřednictvím sítě INTERNET (http://misc.eunet.cz/marathon).

- Časopis vychází jednou za dva měsíce, vždy 15. dne prvního z dvojice měsíců, které jsou po sobě. Nejbližší číslo (1/2001) bude vydáno a objeví se na Internetu 15. ledna 2001. 

- Rozsah časopisu je 40 stran tohoto formátu, což odpovídá přibližně 120 stranám standardního formátu.

- Kontaktní spojení, na kterém lze získat podrobnější informace o časopisu, vyjádřit připomínky, zaslat příspěvek apod., je (prozatím) prostřednictvím domácího telefonu: 02/24910810 (R.Valenčík).

- Příspěvky, případně připomínky a náměty, vzkazy redakci apod. lze rovněž zasílat na e-mailovou adresu: prevratil.pha@ipnet.cz nebo valencik@cbox.cz.

- V srpnu 1997 byl Marathon registrován ministerstvem kultury ČR, na vyžádání je distribuován užšímu okruhu čtenářů v běžné časopisecké podobě, je rovněž k dispozici v Národní knihovně v Praze Klementinu.



Úvodní poznámka:



Jak jsme slíbili v předcházejících číslech, věnujeme letošní zvláštní číslo našeho časopisu učebnicovému výkladu ekonomie pojaté jako ekonomie produktivní spotřeby. Přesněji - nejedná se ještě o učebnici, ale o konspekt přednášek, který je používán na Vysoké škole finanční a správní jako doplňující nezávazný studijní text pro zájemce. Předpokládáme, že po dopracování, odborných diskusích s odborníky z jiných vysokých škol, na základě praktického ověřování textu jako studijní pomůcky apod. jej bude možné dopracovat do podoby skript. (Současná verze se vyznačuje ještě řadou nedostatků, včetně nedostatků technického charakteru, představuje spíše studijní pomůcku ve stádiu zrodu.)

Vybíráme jen některé kapitoly - jednak ty, které představují výklad standardní problematiky (zpracovaný ovšem tak, aby „nahrál“ výkladu těch pasáží, v nichž je výklad podřízen pojetí produktivní spotřeby), jednak pasáže, které se v běžných učebnicích nevyskytují (jedná se zejména o podrobný výklad role inovací, původní pohled na nabídku a poptávku v dynamickém systému, pojetí produktivní spotřeby domácností, nový pohled na problematiku úspor a kapitálového trhu). Na začátku textu je vložen plný obsah, aby si zájemce mohl udělat alespoň přibližnou představu o celkovém textu.

Jednou z významných aplikací přístupu, který je ve studijním textu implicitně obsažen, je dosažení paretovských zlepšení v oblasti těch sociálních investic, které narážejí na bariéru rozpočtového omezení domácností s tím, že tato může být překonána s využitím finančního trhu. Mj. proto je zvýrazněn produktivní charakter spotřeby domácností, výklad základních nástrojů mikroekonomické analýzy je od počátku veden tak, aby byla zřejmá symetrie mezi výrobou a spotřebou, chováním firem a domácností, proto jsou uplatněny „schumpeterovské“ myšlenky o úloze inovací a je ukázána možnost jejich zahrnutí do standardních nástrojů mikroekonomické analýzy

První zkušenosti napovídají, že přes řadu nedostatků (které jsou průběžně odstraňovány), je zvolený přístup výkladu ekonomické problematiky obsahově i z hlediska srozumitelnosti užitečný a postihuje reálnou ekonomiku adekvátně (nerozchází se ze zkušenostmi studentů). Především však umožňuje již v zárodku překonat řadu předsudků, které se při aplikacích ekonomie vyskytují. Oceňována je především celková logičnost uvedeného pojetí ekonomie.

Uvítáme připomínky a náměty.





Ekonomie I (mikroekonomická část)

(Pracovní konspekt přednášek, nekorigováno)
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Zkrácený text konspektu přednášek



1. Úvod do studia



„Přijímací zkoušky z matematiky? A ještě 35 000,- Kč ročně? Děkuji. Kašlu na studium. Je statisticky dokázáno, že největší zbohatlíci nikdy nestudovali či nedostudovali vysokou školu. Asi proto, že peníze, které jiní utráceli za studium, investovali do realizace svých vlastních záměrů a místo šprtání naprosto irelevantních nesmyslů pro praktické vydělávání peněz tvrdě pracovali na svých snech. Mám-li se rozhodnout, zda se budu několik let věnovat několik hodin denně studiu, nebo stejný čas věnovat např. programování, je rozhodnutí jasné. Pokud budu studovat, budu ztrácet čas a po možném dokončení školy budu mít sice „papír“, ale žádnou jistotu pracovního uplatnění na trhu práce (do 50 let se dá očekávat 80% nezaměstnanost). Pokud budu stejnou dobu, kterou bych věnoval studiu, věnovat vývoji softwaru, budu mít v okamžiku, kdy student vaší školy dokončí studium, zavedenou softwarovou firmu. Asi to nebude Microsoft, ale Bill Gates taky seknul školou právě včas. Na českých vysokých školách jsem byl již dvakrát a zjistil, že s něčím tak odtrženým od praxe a zbytečně zahlcujícím nadbytečnými informacemi nemá smysl ztrácet čas. Klidně bych platil 10 000,- Kč za předmět a půlrok - ale za podmínky, že si zvolím obsah a formu. To, co se nabízí u většiny vysokých škol nejde do hloubky právě v těch oblastech, o které mám zájem.“ (Na VŠFS zaslal e-mailem 14.6.2000 Radek N.)



Radkův e-mail mně předala tajemnice naší školy s tím, abych zvážil, zda na něj odpovědět. Bylo to v době, kdy se blížily prázdniny a kdy ve mně dozrávalo rozhodnutí využít větší množství volného času k odstartování práce na učebnici ekonomie. Ne takové, jaké se běžné učebnice píšou, ale učebnice, která by vtáhla toho, kdo ji studuje, přímo do děje ekonomického rozhodování. Učebnice, která by zachytila ekonomické dění nikoli jako něco, co tvoří vnější kulisu života člověka, ale jako něco, čeho je přímo ten, kdo ji studuje, součástí. 

Držel jsem e-mail v ruce a v hlavě se mně rýsovala představa budoucí učebnice:

1/ Musí to být učebnice, při jejímž studiu si každý uvědomí, jaké schopnosti nabývá a k čemu jsou, jak je může využít mj. i ke zvýšení svého budoucího příjmu. Přitom náklady na její prostudování (ve formě peněz vynaložených na studium, volného času, ale i schopností, kterými studující disponuje) se tomu, kdo se bude poctivě studiu věnovat, musí vrátit včetně dostatečného výnosu.

2/ Musí to být učebnice, která toho, kdo ji studuje, k tomu, aby správně rozhodoval o vynaložení prostředků. V prvé řadě pak musí umět správně rozhodovat o sobě - o správném investování svých peněz, svého volného času, svých dispozic tak, aby (nejen při vysokoškolském vzdělání, ale v procesu celoživotního vzdělávání) se mu investované prostředky vrátily s co největším přínosem (v peněžní i nepeněžní podobě). Těžko může být někdo dobrým ekonomem a činit správná ekonomická rozhodnutí a prostředcích, které v rámci svého profesního zařazení spravuje (jako zaměstnanec firmy, banky, pojišťovny, instituce veřejné správy), pokud by nedokázal činit správná rozhodnutí o investování do sebe samého, do svého lidského kapitálu.

3/ Učebnice by měla rozvíjet nosné téma, které je na naší škole řešeno - problematiku návratnosti a efektivnosti investic do lidského kapitálu. A měla by z tohoto hlediska využít vše, co řešení daného tématu doposud přineslo.

4/ Učebnice by měla naučit studenta používat účinné metody a postupy ekonomického myšlení odpovídající nejnovějším poznatkům v oblasti metodologie a matematiky. Matematické prostředky hrají v ekonomii poněkud jinou roli než v přírodních vědách. Zkušenost ze vzdělávacího procesu říká, že obecně se vyskytující obava z matematiky a neadekvátní chápání její role vytváří různé psychologické zábrany, které lze vhodným pedagogickým postupem překonat i v případě těch, co se matematiky „bojí jako čert kříže“. 

5/ Učebnice by neměla být napsána pro studenty, ale společně se studenty. Měla by se zrodit z konspektu přednášek přístupného prostřednictvím počítače, měla by být obohacována připomínkami studentů, reagovat na zkušenosti získávané během výuky. Tak, aby (dejme tomu po dvou letech) mohlo být její vydání formou důstojné reprezentace naší školy.

6/ Úvodní část učebnice a vybrané pasáže by měly být co nejdříve (dejme tomu do konce roku 2000) vystaveny na webových stránkách naší školy tak, aby každý zájemce o studium věděl, že „nekupuje zajíce v pytli“, pokud se na studium přihlásí.



Jak se rozhodujeme: Náklady obětované příležitosti

„Dejte mi pevný bod ve Vesmíru a pohnu celou zeměkoulí“ - řekl prý kdysi Archimédes. Ukázalo se, že ve Vesmíru žádný takový bod není. Není ani v ekonomice. Neexistuje zde žádné neměnné měřítko, podle kterého bychom mohli určit, co je lepší a co horší, kterou variantu zvolit apod. 

Ekonomie našla způsob, jak se s tímto problémem vyrovnat. Jeden z jejích nejdůležitějších principů říká, že cena toho, co získáváme, se pro nás rovná tomu, čeho se vzdáme. 

Tento princip nazýváme náklady obětované příležitosti: Náklady na realizaci alternativy, pro kterou jsme se rozhodli, jsou určeny alternativou, kterou jsme obětovali, přesněji druhou nejlepší možností.



Příklady: 



1/ Podívejme se, co říká Radek ve svém e-mailu: „Mám-li se rozhodnout, zda se budu několik let věnovat několik hodin denně studiu, nebo stejný čas věnovat např. programování, je rozhodnutí jasné. Pokud budu studovat, budu ztrácet čas a po možném dokončení školy budu mít sice „papír“, ale žádnou jistotu pracovního uplatnění na trhu práce (do 50 let se dá očekávat 80% nezaměstnanost). Pokud budu stejnou dobu, kterou bych věnoval studiu, věnovat vývoji softwaru, budu mít v okamžiku, kdy student vaší školy dokončí studium, zavedenou softwarovou firmu.“

Jedná se o typický příklad uplatnění principu nákladů obětované příležitosti k ekonomickému rozhodnutí. To znamená:

a/ Vymezíme významné alternativy, mezi kterými se rozhodujeme.

b/ Porovnáme a oceníme přínosy, které bychom z realizace jednotlivých alternativ získali.

c/ Rozhodneme se pro tu, která pro nás představuje největší přínos; ty které jsme nezvolili, pak představují náklad na zvolenou variantu.



2/ Když se rozhodujeme, zda pojedeme v létě na dovolenou k moři, porovnáváme přínos této alternativy s jinými možnostmi použití peněz a času. Když si kupujeme věc, která se nám líbí, opět porovnáváme užitek z této věci s užitkem z jiných věcí, které si můžeme za danou sumu peněz koupit.

Všimněme si, co nám použití principu nákladů obětované příležitosti umožňuje: Když se zeptáme, kolik nás stojí nějaká věc, většinou uvedeme částku peněz odpovídající ceně. Z principu nákladů obětované příležitosti však vyplývá, že „cenou ceny“ je obětovaná příležitost použít příslušnou částku peněz na jiné účely.



Princip nákladů obětované příležitosti je první abstraktní princip ekonomického myšlení, se kterým se setkáváme. Zdá se nám, že se jedná o něco tak triviálního, co podvědomě používá každý z nás při každodenním rozhodování, aniž by si to uvědomoval. Přesto či právě proto se nám znalost tohoto principu a schopnost jeho vědomého používání vyplatí. Jde totiž o to, abychom tento princip používali důsledně, tj. všude tam, kde platí.

Jedná se v určitém smyslu o obdobu principu relativity ve fyzice. Říká nám, že i v ekonomii nelze poznávat věci jinak než ve vzájemném srovnání.



Otázky k procvičení a zamyšlení:



1/ Jaké jsou náklady příležitosti, pokud se dnes večer rozhodnete jít do kina?



2/ Jaké jsou náklady příležitosti, pokud se dnes večer rozhodnete studovat další stránky této učebnice.



3/ Proč je rozhodování o alternativách uvedených v předcházejících dvou otázkách složitější problém? Co všechno musíme vzít v úvahu?



4/ Pokud se rozhodnu utratit větší částku peněz, místo abych ji uspořil, tj. pokud je obětovanou příležitostí to, že peníze uložím na úsporovém účtu, co je v tomto případě nákladem obětované příležitosti? 

(Nezapomeňme, že z uložených peněz máme úrok.)



5/ Místo, abychom peníze za něco utratili, můžeme je také prostě nevydělat. Pokud se rozhodneme peníze utratit a musíme je tedy vydělat, co je pro nás nákladem obětované příležitosti?



Co už víme?

Ekonomie je (v prvním přiblížení) věda, která nám umožňuje vybrat nejlepší variantu na základě použití principu nákladů obětované příležitosti.



Objektivní podmínky a subjektivní preference: Vzácnost a užitečnost



Každá volba je určena jednak objektivními podmínkami (můžeme volit jen z těch alternativ, které jsou reálně dosažitelné) a jednak našimi subjektivními preferencemi (když si nějakou variantu vybereme, měla by pro nás mít největší přínos).

Každá naše volba se týká výroby, směny či  užití nějakého statku či nějakých statků. Pojem „statek“ je v ekonomii chápan velmi obecně - může to být předmět, služba, lidská schopnost, informace, vlastnost prostředí, ve kterém žijeme, zvláštním statkem jsou např. i peníze.

Ekonomie se zabývá jen těmi statky, které jsou současně vzácné a užitečné, tj. statky, které jsou:

- Vzácné v tom smyslu, že je jich omezené množství a že k jejich získání je nutné vynaložit určité úsilí.

- Užitečné v tom smyslu, že jejich použití umožňuje přímo či nepřímo uspokojit nějakou naši potřebu.

Všimněme si, že vzácnost statků charakterizuje objektivní podmínky, které musíme při našem rozhodování respektovat (říká nám, kolik statků a s vynaložením jakého úsilí, resp. jakých nákladů) můžeme získat, zatímco užitečnost charakterizuje naše subjektivní preference (říká nám, jaký užitek ze statků máme, zda se nám vyplatí statek získat).



Otázky k procvičení a zamyšlení:



1/ Uveďte příklad statku, který je užitečný, nikoli však vzácný. (Takové statky nazýváme volnými.)



2/ Uveďte příklad statku, který vzácný, nikoli však užitečný.



3/ Které z následujících statků jsou vzácné a které nikoli: Brambory, zlato, vzduch, měsíční hornina, schopnost řídit auto, říční voda.



4/ Může se stát volný statek za určitých podmínek či okolností vzácným statkem? Uveďte příklady.



5/ Lze vyrobit, směnit, užívat statky, které nejsou a) vzácné, b) užitečné?



Dodatek:



Hlavní proud ekonomické teorie odvozuje užitečnost od užitků, které chápe jako subjektivní pocity - prožitky či požitky. Považuje je za něco, co je sice individuální, ovšem v případě každého člověka dané a neměnné. To je určité zjednodušení, které se rozchází s realitou, protože:

1/ Naše prožitky se vyvíjejí.

2/ Jejich vývoj do značné míry odpovídá tomu, že to, co je pro nás prospěšné, stává se i zdrojem pozitivního prožitku.

3/ Řešíme-li problém výběru nejvhodnější varianty, měli bychom mít o fungování a vývoji našeho vlastního prožitkového mechanismu určitou představu.



Příklady:



1/ Dostane-li rybář k narozeninám kvalitní udici, potěší ho to. (Podobně si „udělá radost“, když si prut, po kterém touží, koupí.) Proč? Protože mu toto rybářské náčiní umožní lépe vykonávat činnost, která ho baví.

Proč někoho baví chytat ryby? Protože kdysi byl lov zdrojem obživy a v případě, že byl úspěšný, i zdrojem společenské prestiže. (V dnešní době manželce příliš velkou radost neuděláte, když jí přinesete zabitou rybu z řeky nebo zastřeleného srnce.)

Zkrátka naše prožitky mají tendenci přenášet se z „finálu“ na činnosti, prostředky a situace, které podmiňují uspokojení finální potřeby. Vznikají tak potřeby nové, které můžeme intenzívně prožívat i tehdy, když původní smysl uspokojení potřeby zanikl.



2/ Připomeňme si Radkův e-mail. Uvádí v něm, že vysokou školu studoval již dvakrát, ale studium nedokončil. Patrně nejen proto, že se zde dozvěděl málo užitečného. Všimněme si - hned v první větě se rozhořčuje nad tím, že by musel dělat přijímací zkoušky z matematiky. Je pravděpodobné, že se nedokázal dostatečně motivovat ke studiu některých oborů, které s matematikou souvisejí. Přitom schopnost studovat matematiku asi má. Dokáže programovat počítač.

Schopnost dostatečně se motivovat bezprostředně souvisí s vývojem našich prožitků. Pokud ji nemáme či pokud ji nebereme dostatečně v úvahu, může to zkreslit naše ekonomické rozhodování, jehož cílem je výběr nejvhodnější alternativy. Nastupuje efekt známý jako „kyselé hrozny“, který je z jeho dopisu patrný.



Otázky k procvičení a zamyšlení:



1/ Jsou lidé, kteří chodí do posilovny a trápí své tělo. Proč? Můžete uvést příklady jiných činností, které „normální“ člověk považuje za nepříjemné, jiný se jim odává s vášní či dokonce rozkoší? Můžete uvést podobné příklady i ze své vlastní zkušenosti?



2/ Uveďte některé příklady praktického využití schopnosti motivovat se k tomu, co je prospěšné.



Co už víme?

Ekonomie je (ve druhém přiblížení) věda, která nám umožňuje vybrat na základě použití principu nákladů obětované příležitosti tu variantu, která za daných objektivních podmínek určených vzácností statků nejvíce odpovídá naším subjektivním preferencím.



Co největší užitek s co nejmenšími náklady: Efektivnost



Vztah mezi vstupy a výstupy ekonomické činnosti nazýváme efektivností.

Vstupy jsou určeny objektivními podmínkami, charakterizuje je vzácnost a hovoříme o nich jako o nákladech.

Výstupy jsou určeny subjektivními preferencemi nás nebo jiných ekonomických subjektů a charakterizuje je užitečnost. V případě, že slouží přímo nám, mají podobu užitků. Vzhledem k tomu, že většinou bývají poskytnuty jiným ekonomickým subjektům, že jsou směňovány, hovoříme o nich jako o výnosech.

Proto můžeme efektivnost chápat rovněž jako vztah mezi náklady a výnosy, přesněji jako poměr mezi výnosy (v čitateli) a náklady (ve jmenovateli zlomku). Pokud můžeme dosadit konkrétní číselné vyjádření nákladů i výnosů, lze i efektivnost vyjádřit číslem.

V případě, že můžeme náklady a výnosy převést na peněžní výnosy, je rozdíl mezi výnosy a náklady ziskem (pokud jsou výnosy větší než náklady) či ztrátou (v opačném případě).



Chceme-li zvýšit efektivnost, musíme buď snížit náklady při zachování stejné výše výnosů (tj. minimalizujeme vstupy), nebo zvýšit výnosy při zachování úrovně nákladů (tj. maximalizujeme výstupy).

Porovnáváme-li dvě různé alternativy (např. když používáme princip nákladů obětované příležitosti), máme dvě možnosti:

1/ Zjistit, která z alternativ při srovnatelných vstupech poskytuje větší výstupy.

2/ Zjistit, která z alternativ při srovnatelných výstupech vyžaduje nižší vstupy.

V obtížnějších případech musíme oba přístupy kombinovat. Porovnání dvou alternativ nemusí být přitom jednoduchou záležitostí.



Vstupy i výstupy musíme nějak ocenit. Zpravidla to děláme tak, že je rozlišujeme na peněžní a nepeněžní (většina vstupů i výstupů má tržní ocenění), nepeněžní vstupy a výstupy se pak snažíme rovněž alespoň přibližně vyjádřit peněžními oceněními.



Příklady:



1/ Připomeňme si opět Radkův e-mail. Zde jsou porovnány z hlediska efektivnosti dvě alternativy:

a/ Studovat, kdy nákladem je nejen školné, ale i obětovaný čas (který se snaží ocenit ušlým příjmem), a výnosem nabyté vzdělání včetně příslušného „papíru“, tj. vysokoškolského diplomu. Následně pak provádí různé úvahy týkající se odhadu toho, jaký vliv může mít dosažené vzdělání na jeho budoucí příjem.

b/ Nestudovat a začít vydělávat peníze ihned (v oboru tvorby softwaru).



2/ Jeden můj známý se rozhodl vyrábět jablečné víno. Na zahradě má několik jabloní, koupil potřebné zařízení (kvasné nádoby, lis, zátkovací stroj...). Dalším nákladem je pro něj čas, který na danou činnost věnuje. Nákladem je i riziko, že v některé z kvasných nádob proces neproběhne tak, jak by měl. I to se občas stává. Víno vyrábí v malém a jen pro osobní spotřebu, takže se nemusí platit daně, které by pro něj byly rovněž nákladem.

Výnosem (přesněji jedním z výnosů) je jablečné víno, které vyrobí. Daří se mu. Jeho víno je opravdu skvělé a přibližuje se svou kvalitou révovému vínu.

Když si spočítal, kolik ho stojí jedna láhev, zjistil, že několikanásobně více než kvalitní révové víno. A to bez započítání nákladů práce. S nimi by jeho produkce byla ještě dražší než francouzský koňak. Pokud by v dané oblasti podnikal, velmi rychle by zkrachoval. Jeho produkce by za cenu zahrnující náklady byla neprodejná. Na trhu by se nenašel takový blázen, který by koupil alespoň jednu láhev.

Přesto je můj přítel spokojen a vyrábí víno dál. Ne že by nerozuměl ekonomii. Je to jeden z našich nejlepších ekonomů. Výnosem (a to hlavním výnosem) je pro něj totiž potěšení z činnosti samé. Výroba jablečného vína je pro něj koníčkem, na jehož provozování je ochoten vynaložit značné úsilí i peněžní prostředky. A ta radost, když mu známí jeho jabčák pochválí...



Otázky k procvičení a zamyšlení:



1/ Uveďte všechny náklady a výnosy spojené se studiem na vysoké škole.



2/ Jakou roli v nákladech či výnosech ze studia vysoké školy hraje samotná studijní činnost? Kdy je nákladem kdy výnosem?



3/ Uveďte typické náklady a výnosy firmy. Má firma také nějaké nepeněžní výnosy?



4/ Představte si, že vás jmenovali ředitelem firmy, která má dlouhodobě problémy. Pokusíte se firmu zachránit tím, že zvýšíte její efektivnost. Co mpůžete např. udělat?



Dodatek:



Pro snazší a přesnější vyjádření efektivnosti používáme její rozlišení na hospodárnost a účelnost:

- hospodárnost je daná poměrem produkce k nákladům,

- účelnost je daná poměrem mezi cílovými efekty (výnosy či uspokojením potřeb) a produkcí,

- výsledná efektivnost je součinem hospodárnosti a účelnosti.

Praktický smysl tohoto rozlišení je tento:

- snažíme se minimalizovat náklady na výrobu určité produkce,

- současně dbáme na to, aby produkce co nejvíce odpovídala potřebám uživatele (tedy buď našim, nebo toho, komu ji chceme prodat - abychom ji prodali a za co největší cenu).

Uspokojením potřeb však ekonomický proces nekončí. Spotřeba nám umožňuje uchovávat a nabývat schopnosti. Ani uchováním a rozvíjením našich potřeb ekonomický proces nekončí. Závisí na nich totiž to, jaké místo na trhu profesí si najdeme a jak produktivní bude naše činnost. Můžeme tak rozlišit ještě další dvě složky efektivnosti:

- dynamičnost, která je dána poměrem rozvoje schopností k míře uspokojení potřeb,

- produktivnost, která je dána poměrem mezi uplatněním našich schopností a úrovní rozvoje našich potřeb,

- výsledná efektivnost je pak součinem hospodárnosti, účelnosti, dynamičnosti a produktivnosti.

Praktický smysl tohoto rozlišení je tento:

- snažíme se volit takové preference při uspokojování našich potřeb, abychom co nejvíce uchovávali a rozvíjeli naše schopnosti,

- současně dbáme na to, aby naše schopnosti co nejvíce odpovídaly požadavkům profesních trhů (tak, aby naše schopnosti byly dostatečně oceněny a aby jejich uplatnění nám umožnilo dosáhnout co nejvyšší příjem).



Tím se dostáváme k zajímavému problému, který připomíná otázku, co bylo první, zda vejce nebo slepice:

- Na jedné straně můžeme říci, že naše ekonomické rozhodování je podřízeno dosažení maximálního užitku, cíl našeho ekonomického jednání je dán „matematikou maximalizace slastí a minimalizace strastí“ (jak to řekl kdysi jeden slavný ekonom) a produkce užitečných statků je pouze prostředkem dosažení tohoto cíle.

- Na druhé straně prakticky všechny naše prožitky (slasti i strasti) do nás byly „vloženy“ přírodou, aby nás motivovaly k produktivním činnostem, mj. k tomu, aby naše činnosti produkovaly užitečné statky.

Tato vzájemná závislost cílů a prostředků se projevuje např. i v tom, že činnosti jako lov (kde stopy vzniku prožitků odvozených od produktivního charakteru této činnosti vedou hluboko do historie), studium, podnikání a dokonce i práce nám mohou přinášet pozitivní prožitky.



Otázky k procvičení a zamyšlení:



1/ Uveďte příklady činností, které mohou člověku přinášet jak pocit uspokojení, tak i budoucí příjem. 



2/ Za jakých předpokladů by se orientace člověka na maximalizaci současné hodnoty jeho budoucího příjmu nedostávala do rozporu s intuitivně chápaným požadavkem plnohodnotně prožitého života?



Co už víme?

Ekonomie je (ve třetím přiblížení) věda, o tom, jak jednat co nejefektivněji.



Soutěžíme s ostatními: Konkurence a inovace



Když si pořizujeme jakýkoli statek, chceme, aby byl co nejlepší a abychom na jeho pořízení vynaložili co nejméně prostředků. Tím ovšem vystavujeme ty, co jsou schopni nám jej poskytnout prostřednictvím směny, konkurenci, která je určitým druhem soutěže (vyhrává v ní ten, kdo je schopen směnit statky, které produkuje, za jiné statky).

Podobně i my sami jsme vystaveni konkurenci, když se snažíme směnit to, co produkujeme, např. na profesních trzích, když nabízíme své služby nebo hotové produkty naší činnosti.



Jak obstát v konkurenci? Je to jedna z nejdůležitějších a nejpraktičtějších otázek, odpověď na kterou bychom od ekonomie očekávali. Ze zkušenosti víme, že tam, kde jsou vytvářeny velké zisky (tj. objeví-li se např. nějaký výrobek, na kterém lze vydělat), tam se nahrne spousta výrobců. Konkurence se zde vyostří a zisky „vypaří“. Mnozí z výrobců začnou krachovat, jiní si pouze pokryjí náklady, jen ti nejšikovnější nebo největší i v podmínkách konkurence přece jen dosáhnout nějakého významnějšího zisku. Čím je to dáno?

Podíváme-li se pod pokličku toho, co se v konkurenčním zápolení odehrává, zjistíme, že vyhrává ten, kdo přijde s něčím novým a lepším - s inovací.

Inovace je záměna starého (dosavadního) za nové, lepší. Inovace buď šetří náklady, nebo zvyšuje užitečný (případně může mít kombinované důsledky).

Chceme-li ocenit efekt inovace, zjišťujeme, jak spoří náklady na jednotku užitečného efektu, nebo jak zvyšuje užitečný efekt při vynaložení srovnatelných nákladů. Připomeneme-li si, co jsme v předcházející části říkali o efektivnosti, vidíme, že inovace jsou základním způsobem jejího zvyšování. Nebo jinak - chceš-li zvýšit efektivnost (a obstát v konkurenci) inovuj.

Inovovat lze prakticky všechno, co spadá do oblasti ekonomie: Zdroje či suroviny, které používáme jako vstupy, technologie, výrobky, organizaci výroby, způsoby uplatnění výrobků na trhu, naše schopnosti, způsoby nabývání našich schopností, místo, kde provozujeme ekonomickou činnost apod.

Inovace rovněž rozlišujeme podle toho, jak zásadní charakter mají: Jsou inovace převratné, které mění celý svět výroby a spotřeby (parní stroj, elektřina, počítače), jsou inovace, které mají podobu drobných zlepšení.

Většinu inovací vymýšlejí vědci či technici. Využívají k tomu znalostí z oboru fyziky, biologie, medicíny apod. Ekonom se zabývá tím, jak inovaci využít v oblasti podnikání. Posuzuje vztah mezi náklady a výnosy, oceňuje rizika, odhaduje reakci uživatelů své produkce, sleduje, zda s inovací přijde včas, aby jej někdo nepředběhnul.



Příklady:



1/ Vraťme se opět k Radkovu e-mailu. Říká zde, že se raději bude věnovat programování než studiu na vysoké škole a že si pořídí softwarovou firmu. Podotýká přitom, že řada z těch, co studují vysokou školu, se stejně ocitne mezi nezaměstnanými. 

Z toho, co říká, je zřejmé, že by naléhavě potřeboval zvýšit svůj rozhled formou dalšího vzdělání. Vzhledem k rychlému šíření počítačů a technologií založených na využití počítačů je dnes po programátorech skutečně velká poptávka a možnost slušných výdělků. Právě proto do této oblasti směřuje velkých počet zájemců - jednotlivců, menších i větších firem, dokonce sem intervenují i politiky velkých států. Lze proto očekávat dvojí:

- Jednak to, že konkurence v této oblasti se bude rychle zostřovat a mnozí v ní brzy nebudou schopni obstát.

- Jednak to, že bude rychle docházet k významným inovacím v samotné technologii programování a o stávající typ schopnosti programovat brzy nebude zájem.

Ti, co spoléhají na to, že se snadno uživí jako programátoři, se za pár let mohou ocitnout ve stejné situaci jako třeba horníci. Bude jich přebytek a o jejich schopnosti nebude zájem. Mohou to tak být právě oni, kdo za deset (a možná ani ne) let budou rozmnožovat řady nezaměstnaných. A rekvalifikovat se z této profese bez širšího základu vzdělání může být strašně obtížné. Nejde jen o to, že člověk nebude tak úspěšných jako Bill Gates, ale nemusí být vůbec potřebný. Dobrý ekonom si tuto skutečnost uvědomuje a proto - pokud by se rozhodl v dané oblasti podnikat - by dnes nenapodoboval osvědčené vzory, ale pozorně sledoval, kde se rodí další inovační vlna.

Jinou otázkou je úroveň některých vysokých škol. Ne všude vede studium ke zvyšování schopnosti generovat a realizovat inovace. Ovšem pozor. Ne vždy je nejlepší to vzdělání, které se týká konkrétních a praktických věcí. To totiž nejrychleji zastarává. A naopak - zdánlivě neužitečné, příliš obecné poznatky může člověk využívat po celý život. Dávají mu potřebný rozhled a jejich nabývání je spojeno s pěstováním schopnosti „být u toho“, když v důsledku inovací dochází v ekonomice k významným změnám. A život je běh na dlouhé trati. Během vysokoškolského studia jsou kladeny základy i pro rozvoj těch schopností, které člověk v plné míře využije za dvacet či třicet let.



2/ Jeden z nejtvrdších konkurenčních bojů se dnes odehrává v oblasti mobilních telefonů. A to nejen proto, že mobilní telefon (jako výrobková inovace středního typu) nabízí nové užitky a vzhledem k cenové dostupnosti i velký rozsah poptávky. Výrobci mobilů a provozovatelé sítí správně odhadli, že se na tuto inovaci „navěsí“ další (přístup k internetu prostřednictvím mobilu, nové možnosti technického zabezpečení podnikatelských aktivit atd.). Je známo, že inovace přicházejí ve shlucích a tak „být u toho“ může nejen ten, kdo do dané oblasti vstoupil mezi prvními, ale i ti, co v ní nacházejí prostor pro další inovace.



Otázky k procvičení a zamyšlení:



1/ Uveďte příklady výrobkové a technologické inovace. Jak tyto inovace zvyšují efektivnost?



2/ Uveďte příklady inovací v oblasti bydlení a dopravy.



3/ Které profesní činnosti ztrácejí svůj význam v důsledku inovací?



4/ Automobilový průmysl je odvětví, které se po řadu desetiletí vyznačuje výraznou inovační dynamikou. Uveďte příklady inovací z jiných odvětví ekonomiky, které na rozvoj automobilového průmyslu reagují.



5/ Každý z nás si vytváříme určitou perspektivní strategii na několik let dopředu. Ať již si to uvědomujeme či nikoli, reagujeme na procesy vyvolané inovacemi či na očekávání určitých inovačních vln. Předpokládáme, že právě to umožní uplatnění našich schopností. Zhodnoťte z tohoto hlediska vaši perspektivní strategii. Které inovace v ní hrají významnou roli?



Dodatek:



Ekonomická věda dokáže poměrně dobře popsat šíření inovačních vln. A ten, kdo si ji dobře osvojí, by měl nabýt schopnost „surfovat na inovačních vlnách“, přijít s inovací právě včas, dříve než konkurence v dané oblasti srazí zisky na úroveň reprodukčních nákladů.

Obecně platí, že „něco navíc“ v ekonomice získává jen ten, kdo má monopolní postavení:

- buď trvalé, dané tím, že vlastní nějaký limitovaný zdroj, že se stal jediným výrobcem či poskytovatelem služeb v dané oblasti a v daném místě, příp. založený na administrativním omezení konkurence,

- nebo dočasné, založené na inovaci.

Ten, kdo může spoléhat jen na své schopnosti, má jedinou šanci být úspěšný - generovat a realizovat inovace, pro které v ekonomice nazrály podmínky.



Co už víme?

Ekonomie je (ve čtvrtém přiblížení) věda, o tom, jak prostřednictvím generování a realizace inovací zvyšovat efektivnost.



Úloha těch, co stojí nad námi: Stát a centrální banka



Příjem, který z našich ekonomických aktiv (majetku) a z naší ekonomické aktivity máme, se mění v inovační prostředky sloužící k využití vlastních a cizích inovačních příležitostí:

- Vlastní inovační příležitosti jsou ty, s nimiž sami přicházíme a které realizujeme. K využití vlastních inovačních příležitostí využíváme jak vlastní, tak i cizí inovační prostředky. Cizí inovační prostředky získáváme formou půjček.

- Cizí inovační příležitosti jsou ty, s nimiž přichází a které realizuje jiný ekonomický subjekt. Část prostředků na využití cizích inovačních příležitostí odvádíme nedobrovolně (ale na základě veřejné volby) formou daní, část inovačních prostředků na využití cizích inovačních příležitostí poskytujeme dobrovolně formou úspor (z nichž jsou poskytovány půjčky).



Pokud si půjčujeme inovační prostředky, tj. peníze, nebo pokud spoříme a tím (většinou prostřednictvím bank) poskytujeme půjčky jiným ekonomickým subjektům, jedná se o tržní vztah, při kterém jsou směňovány současná peníze za cizí. Cenou současných peněz placených penězi budoucími je úrok.



Nedobrovolný odvod části našeho příjmu formou daní ve prospěch státu má své opodstatnění. Stát totiž plní následující funkce:

- Alokační - část našich prostředků využívá k pořízení veřejných statků, tj. statků, z nichž mají užitek všechny ekonomické subjekty, které by však bez soustředění peněz touto formou nevznikly.

- Redistribuční - část našich prostředků využívá k zabezpečení určité míry solidarity.

- Stabilizační - zabezpečuje makroekonomickou stabilitu země.



Do vztahu mezi tím, kdo peníze půjčuje a kdo si peníze vypůjčuje (tj. v případě, kdy jsou vlastní inovační prostředky přenechány k realizaci cizích inovačních příležitostí) vstupuje centrální banka. Ta má totiž právo určovat množství peněz v oběhu a tím působí i na výši nominální úrokové sazby.



Znalost chování dvou specifických subjektů - státu (který vybírá daně a zajišťuje z nich plnění alokační a redistribuční funkce) a centrální banky (která určováním množství peněz v oběhu působí na výši nominální úrokové míry) je pro ostatní ekonomické subjekty (a pro každého z nás) velmi podstatná. Proto se těmito otázkami zabývá samostatná část ekonomické vědy, resp. z výše uvedeného hlediska rozdělujeme ekonomii na:

- mikroekonomii, která se zabývá vztahem mezi jednotlivými ekonomickými subjekty (zejména firmami a domácnostmi), abstrahuje přitom od úlohy státu a centrální banky,

- makroekonomii, která se zabývá ekonomikou jako celkem z hlediska úlohy státu a centrální banky.



Otázky k procvičení a zamyšlení:



1/ Uveďte příklady statků, které by nevznikly bez alokační role státu, tj. které by si pro svou vlastní potřebu soukromý subjekt nepořídil.



2/ Jaké důsledky by mohlo mít oslabení redistribuční funkce státu.



3/ Kdy budou firmy více investovat - když bude centrální banka snižovat, nebo zvyšovat množství peněz v oběhu?



Co už víme?

Ekonomie je (v pátém přiblížení) věda, o tom, jak zvyšovat efektivnost ekonomických subjektů s využitím úlohy státu a centrální banky.





Vyjádření standardních situací: Pojmy a matematika



K vyjádření ekonomické reality používá ekonomie (jako věda) pojmy a matematiku (resp. pojmové a matematické prostředky). Chceme-li si udělat představu o tom jak tyto prostředky používá, musíme si nejdříve ujasnit, jakým způsobem je její poznání využíváno v praxi. Z hlediska praktického využití ekonomického poznání je nutné zejména:



1/ Umět rozpoznat standardní situace. Ekonomie dává katalogizaci těchto situací.

Pojmové a matematické prostředky nám přitom umožňují uvidět ty standardní situace, jejichž existenci bychom si bez znalosti ekonomie vůbec neuvědomovali.



2/ Znát standardní procesy přeměny jedné standardní situace v jinou, resp. vývojové trendy, které se ke každé standardní situaci vážou. Ekonomie dává katalogizaci přechodů od jedné standardní situace k druhé i vývojových trendů, které se od jednotlivých standardních situací odvíjejí.



3/ Možností přechodů od jedné standardní situace k jiné bývá větší množství. Závisí na tom, jaké jsou výchozí předpoklady. Ekonomie hledá a vymezuje tyto předpoklady tak, aby byla způsob přechodu o jedné standardní situace k druhé schopna předpovědět s co největší mírou jednoznačnosti.



4/ Standardní situace, které v ekonomické realitě nastávají, a přechody mezi nimi navzájem souvisejí (jedny standardní situace a jejich změny ovlivňují průběh jiných standardních situací a jejich změn). Při katalogizaci standardních situací, jejich změn a předpokladů, které určují, jakým způsobem změna proběhne se ekonomie snaží o vytvoření uceleného konceptu (zachycení souvislostí a návazností změn), přitom tak, aby tento koncept co nejvíce odpovídal ekonomické realitě.



5/ Vzhledem k tomu, že průběh standardních situací mohou určitým způsobem ovlivnit mikroekonomické subjekty (domácnosti a firmy) i makroekonomické subjekty (stát, centrální banka), snazší se ekonomie o vyjádření možností, jak tyto změny ovlivnit. Provádí katalogizaci těchto možností a začleňuje ji do uceleného konceptu vyjádření ekonomické reality.



6/ Cíle mikroekonomických i makroekonomických subjektů nejsou jednou provždy dané a neměnné. Vyvíjejí se s vývojem ekonomické reality samotné a jako takové je rovněž postupně poznáváme. Vzhledem k tomu, že průběh standardních situací ovlivňujeme prostřednictvím volby alternativ, provádí ekonomie upřesňování cílové stránky. (Vědět, co vlastně chceme, je někdy důležitější ale i obtížnější než dosáhnout cíle, který si vytýčíme.)



Příklad:

 

ad 1/ Standardní situací je v ekonomice vztah nabídky a poptávky.



ad 2/ Pokud je poptávka větší než nabídka, vzniká nedostatek. O této standardní situaci víme, že zpravidla vede ke zvýšení ceny a tím vyrovnání nabídky a poptávky.



ad 3/ Nemusí tomu tak být vždy (jak je uvedeno v předcházejícím bodě). Např. když je cena regulována státem, může nedostatek přetrvávat. To má řadu dalších účinků, které lze popsat.



ad 4/ Výše naznačené standardní situace jsou součástí širší problematiky vztahu státu a trhu, můžeme je interpretovat v rámci konceptu, který souvislosti mezi jednotlivými standardními situacemi zachycuje.



ad 5/ Pro nás jako uživatele ekonomické vědy je důležitá odpověď na otázku, jak se zachovat, jak ovlivnit reálný vývoj (z pozice mikroekonomického subjektu, který stojí na straně nabídky či poptávky, případně z pozice státu, resp. toho, kdo v rámci svých kompetencí zastupuje stát v dané oblasti).



ad 6/ Pokud budeme na straně nabídky statku, jehož cena je regulována, budeme většinou chtít, aby došlo k deregulaci. Pokud jsme na straně poptávky, nebude pro nás deregulace vždy přínosem. Stát by pak svým postupem měl zajistit soulad mezi individuální a společenskou efektivností.

(Vymezení cílové stránky může vést k zásadním diskusím. Takovým statkem dodávaným „pod cenou“, resp. dokonce „zadarmo“ může být vzdělání. Co je efektivnější - umožnit každému vzdělání a tím učinit např. vysokoškolské vzdělání nedostatkovým statkem, nebo vytvořit podmínky pro tržní vyrovnání vztahu nabídky a poptávky?)



Každá věda (a ekonomie není výjimkou) se snaží o to, aby vyjádřila předmět svého poznání co nejúsporněji, aby co nejvíce „stlačila“ data o té části světa, kterou se zabývá. Je to důležité nejen z hlediska úspory paměti, ale i z hlediska praktické využitelnosti poznání. Pokud bychom např. každou ekonomickou situaci popsali jako zcela zvláštní a neopakovatelnou, brzy bychom vyčerpali naše paměťové kapacity a stejně by nám to k ničemu nebylo. Znalost předcházejících ekonomických situací by nám neříkala nic o tom, jak se zachovat v nové ekonomické situaci. Hledáme proto obecné, to, co je společné pro řadu nejrůznějších situací.



Vsuvka:

Stlačení dat se v různých oblastech lidského vědění dosahuje různě. Jednou z možností, kterou hojně využívají některé přírodní vědy, je algoritmické stlačení: Zadáme výchozí prvky a pravidla procesu generování ostatních. Celá vědecká disciplína se pak „smrskne“ do několika symbolů, stačí dosadit čísla a víme, jak budou procesy v dané oblasti probíhat.

Po dlouhou dobu existovala představa, že jakoukoli vědeckou disciplínu lze dovést do tohoto ideálního tvaru. Teprve nedávno se dospělo k poznání, že zdaleka ne ve všech oblastech našeho poznání (oblastech, které můžeme poznat a v souladu s tímto poznáním prakticky jednat) lze data stačit tímto způsobem. A to z principiální a tudíž nepřekonatelných důvodů (matematicky bylo dokázáno že použití matematiky k řešení některých úloh je nemožné). Stačí např., když je k popisu dané oblasti nutno použít některé typy diferenciálních rovnic.

Tento zdánlivě nepříznivý výsledek paradoxně přinesl velké množství metodologicky velmi užitečných poznatků. Vedl k odhalení nových možností prakticky využitelného stlačení dat jiným způsobem, které je pro některé vědy - mezi které patří i ekonomie - velmi efektivní. 

Praktickým důsledkem pro ekonomii je vzdání se snahy matematizovat ekonomickou realitu tak, aby z počátečních podmínek bylo možné vypočítat další průběh ekonomických procesů, a raději věnovat pozornost identifikování, katalogizaci a systematizaci standardních situací. Současný stav teorie dynamických nelineárních systémů se zpětnou vazbou říká, tento úkol je reálný a jeho řešení je prakticky využitelné.

Změnil se i pohled na úlohu matematiky v ekonomické vědě. Neklade se již důraz na vypočítání průběhu nějaké změny z počátečních podmínek (máme jistotu dokázanou matematickými prostředky, že dosáhnout tohoto cíle matematickými prostředky není možné), ale na hledání standardních přechodů od jedné standardní situace k druhé. Ukazuje se, že přes obrovskou rozmanitost ekonomické reality je takových standardních situací a standardních přechodů mezi nimi poměrně malé množství. Právě to umožňuje nacházet obecné, předvídat a ovlivňovat důsledky našich rozhodnutí.

(To neznamená, že k některým specifickým úlohám nelze použít metodu matematického výpočtu, např. ke zjištění, jaký úrok budeme mít z peněz uložených za určitých podmínek po určité době.)



Při hledání standardních situací a jejich řazení do určitého konceptu používá ekonomie obdobné postupy jako některé přírodní vědy (zejména fyzika):

1/ Snaží se najít to nejjednodušší a minimalizovat množství prvků, které jsou k popisu standardních situací nezbytné. Takovými elementárními principy jsou v ekonomii zákon klesajících výnosů a zákon klesacího užitku.

2/ Počet prvků nezbytných k popisu standardních situací minimalizuje odhalováním symetrie mezi standardními situacemi. Tj. pokud naráží na odlišnost standardních situací, ukazuje jak se vzájemně doplňují, jak je ekonomická realita rozdvojena či polarizována na dva vzájemně se doplňující případy. Existuje např. významná symetrie mezi vzácností a užitečností, mezi objektivními předpoklady a subjektivními preferencemi, ale i mezi konkurencí a monopolem či úsporami a spotřebou apod. (V nacházení těchto symetrií má ekonomie jako věda ještě hodně práce před sebou.)



Jak jsme si již řekli využívá ekonomie k popisu standardních situací pojmové a matematické prostředky:

1/ V případě použití pojmových prostředků se jedná o pojmová určení, kdy prostřednictvím pojmů ukazujeme, jak spolu jednotlivé jevy souvisejí. 

2/ V případě matematických prostředků se jedná zejména o grafy, které se ukazují zvlášť vhodné k zachycení souvislostí mezi jevy. Ukazuje se, že téměř všechny standardní situace jsme schopni velmi přesně vyjádřit jako funkční závislost mezi dvěma veličinami, tj. jako dvourozměrný případ. Z praktického hlediska je to velmi důležité, protože znázornit vícerozměrný případ na papíře, ale i z hlediska naší představivosti by bylo velmi komplikované.

To, co vyjadřujeme prostřednictvím grafů, lze vyjádřit i pojmy (opačný vztah neplatí). Grafické vyjádření (ke kterému vyjádření standardních situací většinou směřuje) má řadu předností - je názorné, intuitivně srozumitelné, přímo vybízí k odhalení nejrůznějších symetrií a dává podnět k různým zobecněním.



Dodatek:



Najít symetrii znamená (řečeno s velkým zjednodušení) zjistit, v čem jsou si dvě věci zcela totožné a v čem zcela odlišné. Tj. místo toho, abychom vytvářeli nějaké uskupení (výčet) věcí podobných (a o tom, co je základem podobnosti měli více či méně mlhavou představu, přesně identifikujeme totožnost a odlišnosti vyjadřujeme formou polarit, formou vzájemně se doplňujících určení. Tím podstatně redukujeme množství výchozích prvků, které potřebujeme k vyjádření dané oblasti reality, a zjednodušujeme popis standardních situací. Navíc odhalujeme souvislosti, vztahy a přechody, které jsme před tím neviděli.

Cestu k nalezení velkého množství symetrií nabízí (již dříve zmíněné) pojetí spotřeby jednotlivců či domácností jako produktivní spotřeby. Tj. spotřeby, při které jsou produkovány lidské schopnosti a v tržním prostředí pak lidský kapitál, působící zpětně na ekonomický růst.

Je zřejmé, že takový přístup činí podstatný krok vpřed oproti pojetí ekonomie, které chápe osobní spotřebu či spotřebu domácností jako něco zcela odlišného od výroby a které za cílovou stránku chování jednotlivců považuje užitek (ve smyslu požitku či prožitku) vyjádřitelný „matematikou slastí a strastí“.

Tam, kde jsou objekty vědy zcela identické (např. ve fyzice), tam lze symetrii vyjádřit pomocí grup, specifických matematických (algebraických) objektů.

V ekonomice, kde objekty nejsou nikdy zcela identické (tak jako ve fyzice elektrony či síly) můžeme s použitím teorie grup symetrie pouze znázornit, nikoli však vypočítat. I tak je však aplikace tohoto přístupu velmi přínosná. 



Poznámka:

Zkušenost z pedagogického procesu říká, že osvojení a technika použití podpůrných matematických prostředků činí studentům určité potíže. Zejména těm, co nejsou sběhlí v matematice či kteří si vůči ní vytvořili určité vnitřní zábrany. Ani ti, co se matematiky nebojí, však nebývají bez problémů, protože matematické prostředky, které ekonomie používá, jsou určitým způsobem modifikovány.

Jde především o to, aby si každý v hlavě vytvořil „operační prostor“, aby se pro něj technika použití prostředků a soulad těchto prostředků s intuitivními představami stal něčím zcela samozřejmým. Zvládnutí této techniky je přitom poněkud odlišné od procesu porozumění ekonomickému výkladu. Proto je učebnicový text doplněn přílohou, která si klade za cíl zbavit studenta zábran při použití grafů a dalších matematických prostředků, zabývá se i drobnými detaily, které někdy studentovi uniknou a způsobují pak určité potíže v chápání a aplikaci různých schémat a postupů. Osamostatnění toho, v čem je nutné se procvičit, umožňuje, aby vlastní výklad ekonomické problematiky proběhl „nerušeně“, aby do něj neintervenovaly prvky výkladu a procvičování technik, které s ním přímo nesouvisejí.

Často se při zkouškách setkávám s tím, že si student vytáhne otázku a povzdechne si: „Proboha, tam jsou grafy, tu jsem nechtěl.“ Mělo by tou být naopak. Když jsou tam grafy, tak by měl cítit pevnou půdu po nohama. Znamená to, že student nevěnoval dost času procvičování použití grafů. A ekonomii se nelze jen učit, některé věci je nutné samostatně procvičovat, pokud mají být zvládnuty. Přitom namalovat nějaký graf je větší zábava než luštit křížovku.

Chtěl bych při této příležitosti varovat před „paměťovým“ studiem ekonomie, kdy student spoléhá jen na kapacitu své paměti. Nenaučí se ekonomii, je pouze schopen imitovat její znalost. Celá stavba „paměťového“ osvojení ekonomie se rozpadne jako domeček z karet hned při prvních doplňujících otázkách. Často se student prozradí sám hned v prvních krocích při zkoušení. Ukáže graf vyjadřující vztah mezi dvěma veličinami, aniž by uvedl, v jakých souřadnicích se pohybuje. A na přímý dotaz, o jaké souřadnice se jedná, neodpoví. To znamená, že nechápe vůbec nic. Dokonce nechápe ani míru svého hlubokého nepochopení tématu.



Co už víme?

Ekonomie je (v šestém přiblížení) věda, o tom, jak zvyšovat efektivnost ekonomických subjektů s využitím úlohy státu a centrální banky, přitom odpověď na tuto otázku dává na základě identifikování a vyjádření standardních situací a přechodů mezi těmito situacemi provádíme volbu alternativ v souladu s našimi cílovými kritérii.



Co nás čeká: Jak budeme při studiu postupovat



1/ Začneme analýzou vztahu nabídky a poptávky, kde se poprvé seznámíme s podobou standardních situací a jejich vyjádřením, metodami, které ekonomie používá.



2/ Pak se budeme věnovat porozumění tomu, jak funguje jeden z největších vynálezů, tj. trh. Ukážeme si, jak se trh vyvíjí, jaký lze předpokládat jeho vývoj a vývoj vztahu mezi tržním a netržním prostředí v budoucnu.



3/ Dále si ukážeme, jak a v jakých podmínkách (z hlediska existence různých druhů konkurence) probíhá rozhodování firmy a domácnosti.



4/ Zaměříme se na pochopení dynamiky ekonomického systému, zejména z hlediska šíření inovací.



5/ To nám umožní ukázat, jak probíhá rozdělování v ekonomice, resp. čím jsou určovány příjmy jednotlivých subjektů.



6/ Pak přejdeme k makroekonomickým otázkám, nejdříve se budeme zabývat úlohou státu v ekonomice.



7/ Návazně na to pak budeme věnovat pozornost úloze centrální banky.



8/ V závěru studia pak přejdeme k otázkám vztahu ekonomiky země s vnějším ekonomickým prostředím a otázkám globální ekonomiky.



Co ukážeme a dokážeme: K čemu budeme naše studium směřovat



1/ Naučíme se rozpoznávat standardní situace a rozhodovat se v nich (volit nejvhodnější alternativu): 

1.1/ Přitom:

- jak z hlediska rutinního přístupu, který předpokládá určitý výcvik, týká se okamžitého rozhodování prováděného neustále,

- tak z hlediska koncepčních rozhodnutí, k nimž je nutné shromáždit podklady a analyzovat je.

1.2/ Dále pak:

- jak z hlediska našeho profesního uplatnění, kdy se podílíme na přijetí rozhodnutí takových subjektů, jakými jsou firmy, banky, pojišťovny, státní organizace,

- tak z hlediska našeho soukromého života, kdy rozhodujeme o způsobu použití našich vlastních finančních prostředků, disponibilního času a v neposlední řadě i našich vlastních schopností.



2/ Naučíme se surfovat na inovačních vlnách a získáme schopnost zabudovat naše specifické předpoklady týkající se generování a realizace (či podílu na realizaci) těch inovací do naší životní strategie, což mj. předpokládá:

- znalost standardních situací, které popisují vznik a šíření inovačních vln,

- znalost důsledků šíření inovačních vln na příjmovou situaci těch, kteří se na generování, šíření a realizaci inovací podílejí,

- získání přehledu o nejvýznamnějších inovacích, které v současné době nejvýrazněji ovlivňují a v průběhu několika dalších let budou ovlivňovat ekonomický vývoj,

- získání co nejúplnějšího přehledu o tom, co vše může být inovováno, tj. o struktuře oblasti, v níž může docházet k inovacím,

- schopnost ocenit inovační efekty a na základě toho odhadnout předpokládaný vývoj poptávky po inovacích,

- vybírat místo uplatnění našich schopností tak, aby co nejvíce odpovídalo našim schopnost podílet se na tvorbě a realizaci inovací v té oblasti, která je nám „šita na míru“, která nejvíce odpovídá našim předpokladům, naší individualitě.



Místo závěru této části: Co v pojetí výuky považuji za nejdůležitější? 

Otázku položenou v titulku jsem dostal od ředitelky naší školy ještě před tím, než se k nám začali hlásit první studenti. Odpověděl jsem: Vím o spoustě věcí, které jsou nesmírně zajímavé či dokonce vzrušující a které by studenti měli znát. Přesto za nejdůležitější považuji naučit studenty vydělávat peníze. To, o co se mohu a budu snažit je, aby se jedno nerozcházelo s druhým, aby se strategie výuky založená na zajímavosti a přitažlivosti studia nerozcházela se strategií založenou na nabytí schopnosti vydělávat peníze.



�





2. Vzácnost a užitečnost

(Základní parametry ekonomických statků)



1. Návaznost na:

1/ Vymezení předmětu ekonomie

2/ Základní pojmy ekonomie

2. Úvodní poznámka

Každé ekonomické chování je založeno na volbě, výběru jedné z variant. Ekonomickou volbu provádíme v určitých objektivních podmínkách v souladu s našimi subjektivními preferencemi. Tomu odpovídají i dva základní parametry každého ekonomického statku:

- Vzácnost, která vyjadřuje objektivní omezení, na která narážíme při obstarávání statku (jeho dostupnost, úsilí, které musíme vynaložit na jeho získání, velikost jeho zásoby v přírodě, resp. velikost zásob jednotlivých komponentů, které k jeho získání potřebujeme). 

- Užitečnost, která vyjadřuje subjektivní potřebnost daného statku pro nás, užitek, který z něj máme, prožitek, který spotřeba či užívání statku vyvolává.

Ekonomický statkem může být jen ten, který je současně vzácný a užitečný. Ekonomie tak popisuje, jak se nás vnitřní, subjektivní svět střetá se světem vnějším objektivním. Aby zvládla tento úkol (popis, ale i objasnění a předvídání chování ekonomických subjektů s jejich subjektivními preferencemi v daných objektivních podmínkách), musí volit vhodné abstrakce (zjednodušení) a pomocí nich vyjádřit podstatné stránky a projevy vzácnosti i užitečnosti, zejména pak, jak se do ekonomické volby vzácnost a užitečnost promítají, jak ji ovlivňují a určují.

Přesto, že vzácnost a užitečnost mají odlišný původ (vzácnost je určena vlastnostmi světa „mimo nás“, užitečnost vlastnostmi „světa v nás“), vzácnost je spojena s řadou fyzikálních, chemických, příp. biologických apod. vlastností, užitečnost s vlastnostmi naší psychiky, vykazují pozoruhodnou symetrii.



3. Otázky k zamyšlení

1/ Čím jsou určovány ceny? - Tím, kolik úsilí musíme vynaložit na získání určitého statku (tj. vzácností), nebo tím, jaký užitek máme z daného statku (tj. užitečností)?

2/ Pokud zjišťujeme, že samotná vzácnost ani užitečnost nestačí k objasnění toho, co určuje ceny statků, pak se nepochybně jedná o vzájemný vztah mezi užitečností a vzácností; jakou podobu má tento vztah?

3/ Můžeme říci, že některé ceny jsou nespravedlivé a jiné spravedlivé?

4/ Jak vyjádřit skutečnost, že žádného statku nejsme za daných podmínek získat neomezené množství, ale také to, že žádného statku nikdy nepotřebujeme neomezené množství? 



4. Zákon klesajících výnosů a zákon klesajícího užitku



Ať již vyrábíme (pěstujeme, poskytujeme služby apod.) cokoli (pěstujeme okurky na poli, vaříme pivo v pivovaru, montujeme auta v automobilce, stříháme dohola malé chlapečky v kadeřnictví), zjišťujeme jednu významnou a naprosto všeobecnou vlastnost světa kolem nás: 

Zvyšujeme-li jeden ze vstupů (počet pracovníků, kteří se o okurky na poli starají, množství hnojiva, kterým pole okurek hnojíme apod.), dříve nebo později (někdy hned od počátku, někdy až při velkých množstvích) se přírůstek produkce na jednotku dalšího vstupu začne snižovat (někdy nemusí být žádný, případně může být i záporný).

Tuto všeobecnou vlastnost objektivních podmínek nazýváme zákon klesajících výnosů. 



Ať spotřebováváme cokoli (jíme koláče, trávíme dovolenou, pořizujeme se další a další pár bot, které můžeme využívat při různých příležitostech, posloucháme přednášku), zjišťujeme jednu významnou a naprosto všeobecnou vlastnost světa v nás, našeho vnitřního světa, vlastností naší psychiky:

Zvyšujeme-li množství určitého statku, který spotřebováváme či užíváme (koláčů, párů bot, času, který trávíme na přednášce), dříve nebo později (někdy hned od počátku, někdy až při velkých množstvích) se přírůstek užitku ze spotřebovávaného statku začne snižovat (někdy nemusí být žádný, případně může být i záporný).

Tuto všeobecnou vlastnost naší psychiky nazýváme zákon klesajícího užitku.



Proč tyto dva zákony platí? Protože příroda je taková, jaká je (a zákon klesajících výnosů vyplývá přímo z její povahy), a protože my jsme od přírody takoví, jací jsme (a zákon klesajícího užitku vyplývá přímo z toho, jací jsme „od přírody“). (Souvislost mezi oběma zákony má hlubší základ - vývoj člověka je pokračováním vývoje přírody, člověk jako takový se vyvinul z přírody na základě specifického způsobu jejího přetváření; naše prožitky nás koneckonců orientují na překonávání vnějších omezení.)



Oba zákony můžeme vyjádřit graficky: 



�Svět mimo nás (objektivní podmínky):



množství jednotek výstupu (produkce)

�



���



							celkový výstup (produkce)





�

			množství jednotek vstupu





Svět v nás (naše psychika):



množství jednotek výstupu (užitku)

�



���



							celkový výstup (užitek)





�

			množství jednotek vstupu





�

Ekonomové milují mezní veličiny, resp. přírůstkové veličiny. Jsou to veličiny, který popisují nikoli celkový výstup, ale změnu výstupu, tj. o kolik se změní výstup, přidáme-li na vstupu další jednotku. Následující graf nám ukáže, proč je vyjadřování ekonomických vztahů v mezních tak vhodné:



�Svět mimo nás (objektivní podmínky):



množství jednotek výstupu (produkce)

�



��



						mezní výstup (produkce)





�

			množství jednotek vstupu





Svět v nás (naše psychika):



množství jednotek výstupu (užitku)

�



��



						    mezní výstup (užitek)	





�

			množství jednotek vstupu





�V mezních veličinách můžeme každý ze zákonů zformulovat poměrně jednoduše:

Zvyšujeme-li jeden ze vstupů do výroby a ostatní zůstávají nezměněny, pak mezní výstup klesá.

Zvyšujeme-li spotřebu libovolného statku, pak mezní užitek z tohoto statku klesá.



Z takto formulovaných zákonů klesajících výnosů a klesajícího užitku je zřejmé, že jak v případě, kdy něco vyrábíme, tak v případě, kdy něco spotřebováváme, je důležité volit vhodné proporce mezi vstupy (jak vstupy do výroby, tak vstupy do spotřeby). Jedině v tom případě dosáhneme optimálního výstupu z výroby a optimálního uspokojení našich potřeb. 



5. Hranice produkčních možnosti a indiferenční křivky



Představme si nějakého výrobce, který za daných podmínek (s danými vstupy) vyrábí dva různé výstupy, např.:

- Farmu, která může jako finální výstup produkovat pšenici a maso (v obecnějším případě rostlinnou a živočišnou výrobu).

- Firmu, která s technologií, kterou má, pracovníky, které má, danými materiálovými a energetickými vstupy může vyrábět dva výrobky, např. kabelky a rukavice z kůže.

- Region, který se může věnovat zemědělské činnosti nebo turistickým službám.

Ve všech případech jsou výstupem nějaké dva statky (Q1a Q2). Tento výstup můžeme vyjádřit buď v jednotkách, případně i peněžních.

Každému množství Q1, které vyrobí, odpovídá maximální množství Q2, které může vyrobit současně (a naopak). Jinými slovy, existuje množina nejvyšších hodnot Q1a Q2, které může výrobce dosáhnout. Tuto množinu nazýváme hranicí produkčních možností a graficky ji můžeme vyjádřit následujícím způsobem:



Q1

�

�





  			hranice produkčních možností



				Q2

�



Hranice produkčních možností má konvexní (vypuklý) tvar. Je to dáno tím, že v blízkosti os Q1a Q2 se začíná projevovat efekt působení zákonů klesajícího výnosu. Pokud budeme chtít všechny vstupy, kterými daný výrobce disponuje na dosažení maximálního výstupu jednoho ze statků (v souladu s našimi příklady např. masa, živočišné produkce, kabelek, turismu), pak druhý výstup bude rychle klesat k nulovým hodnotám, zatímco výstup, který maximalizujeme bude od určitého momentu narůstat jen minimálně. Pouze v případě plné zaměnitelnosti vstupů na dosažení jednoho ze dvou výstupů se tvar hranice produkčních možností může přibližovat přímce (např. pokud ba jednom poli na různé výměře pěstujeme pšenici a žito): 



Q1

�

�





  		 hranice produkčních možností (případ plné zaměnitelnosti vstupů)



				Q2

�



Poznámka 1:

Důvod, proč naši pozornost omezujeme na dva výstupy, je zřejmý - vícerozměrný výstup bychom nebyli sto tak jednoduše graficky vyjádřit. Toto omezení nás však příliš netrápí. Dvourozměrnou situaci jsme schopni totiž vždy dosáhnout tím, že zafixujeme jeden výstup (ten který nás zajímá) a ostatní výstupy zahrneme v jeden.



Poznámka 2:

Od zvláštního případu plné zaměnitelnosti vstupů při výrobě dvou výstupů je odvozena hranice rozpočtového omezení, která vyjadřuje maximálně možné kombinace dvou statků, které s danými finančními prostředky pořizujeme (tj. případ, kdy nevyrábíme, ale jen kupujeme):

�

Q1

�

�





  		 hranice rozpočtového omezení



				Q2

�



Nyní si představme spotřebitele, který spotřebovává dva statky Q1a Q2 (např. jídlo a ošacení). Tyto statky můžeme opět vyjádřit buď fyzickými jednotkami (např. množství koblih a párů bot), nebo peněžními (kolik peněz vynaloží na jídlo a kolik na ošacení). Nazvěme indiferenční křivkou (křivkou lhostejnosti) tu, která zobrazuje všechny kombinace různých množství dvou odlišných statků, při kterých dosahuje spotřebitel stejného užitku. Jak lze odvodit formou úvahy, bude mít tato křivka následující tvar:   



Q1

�

�	   indiferenční křivka





  		



				Q2

�



Pokud spotřebitel bude mít menší množství jídla, musí mu to být kompenzováno větším množství ošacení, aby měl stejný užitek. Nikdo z nás by ovšem nerad chodil oblečený jako bezdomovec nebo s prázdným žaludkem. Proto od určitého momentu se křivka začne asymptoticky blížit k té či oné ose (tj. množství druhého statku, které by mělo kompenzovat úbytek prvního by muselo být velmi velmi velké). Indiferenční křivka má proto konkávní (vpuklý) tvar.

Všimněme si, že konkávní tvar indiferenční křivky je přímým důsledkem zákon klesajícího užitku.



Každé úrovni celkového užitku ze dvou statků odpovídá jiná indiferenční křivka. Tj. - obrazně řečeno - spotřebitel nosí ve své hlavě nekonečné množství indiferenčních křivek, z nichž každá odpovídá určité úrovni celkového užitku ze spotřeby různých množství dvou odlišných statků. Tuto situaci můžeme vyjádřit následujícím způsobem:



Q1

�

���     	         různé indiferenční křivky





  		



				Q2

�



Indifereční křivky vyjadřují preference spotřebitele. V případě každého spotřebitele budou mít odlišný průběh. Panu Marnivci, který se rád obléká, musíme úbytek oblečení kompenzovat mnohem větším množstvím jídla než panu Žroutovi, který rád jí (a naopak).



6. Optimum výrobce a optimum spotřebitele



Představme si rodinnou farmu, která samostatně hospodaří a je tak současně výrobcem i spotřebitelem veškeré produkce. Aby přežila zimu, musí si zajistit dostatek jídla, ale také oblečení, paliva apod. Rozdělme statky, které produkuje a spotřebovává na dvě skupiny Q1a Q2 - jídlo a všechny ostatní (zabezpečení střechy nad hlavou, ošacení, paliva, nástrojů apod.). Vnější svět rodiny, která hospodaří na farmě, tj. objektivní podmínky tohoto hospodaření, vyjadřuje hranice produkčních možností, vnitřní svět rodiny, její preference pak vyjadřují indiferenční křivky:



�Objektivní podmínky hospodaření rodiny

vyjádřené hranicí produkčních možností:



Q1

�

�

 hranice produkčních možností







				Q2

�



Preference rodiny vyjádřené

indiferenčními křivkami:



Q1

�

���     	         různé indiferenční křivky





  		



				Q2

�



�Kdy rodinná farma dosáhne optima? Musí vyhovět jak objektivním, tak subjektivním podmínkám (požadavkům vnějšího světa a svým vlastním vnitřním preferencím). Z toho vyplývá:

1/ Optimum musíme hledat někde na hranici produkčních možností. Body uvnitř hranice produkčních možností nejsou optimální, protože lze vyrobit více a tím i zvětšit užitek. Body za hranicí jsou nedosažitelné.

2/ Optimum musíme hledat na té indiferenční křivce, která představuje nejvyšší hladinu celkového dosažitelného užitku.

Z toho vyplývá, že optimum rodinné farmy je právě tam, kde se příslušná indiferenční křivka dotýká hranice produkčních možností (ty, které ji protínají, mají nižší hladinu celkového užitku, ty, které se jí nedotýkají, nemají žádný dosažitelný bod). Graficky lze optimum vyjádřit následujícím způsobem: 



Q1

����	           

�









				Q2

�

Obrazně řečeno - optimum je právě tam, kde se střetá vnější svět s vnitřním, vnější prostředí s preferencemi. V daných podmínkách užitek rodinné farmy již zvýšit nelze. Jedná se o bod (a jediný bod), který splňuje podmínku Paretova optima.



Poznámka:

Paretovo optimum je optimum nezávislé na rozdělení užitků mezi jednotlivé ekonomické subjekty. Podle něj je ekonomický systém ve stavu (tohoto) optima tehdy a právě tehdy, když nelze zvýšit užitek kteréhokoli subjektu, aniž by se snížil užitek kteréhokoli jiného subjektu.



Úkol:

Co platí pro systém, který není ve stavu Paretova optima?



V reálném světě výrobci své výstupy prodávají a spotřebitelé spotřební statky kupují. Do hry vstupuje trh a tím i peníze. Optimum výrobců a spotřebitelů zde má následující podobu:



��Optimum výrobce:



Q1

��		

��	         

�







				Q2

�



Optimum spotřebitele:



Q1

��

���     	         





  		



				Q2

�

�V případě grafu optima výrobce i spotřebitele je dán sklon rovnoběžných přímek poměrem mezi cenami statků Q1a Q2:

- V případě výrobce se jedná o přímku, která spojuje body stejného příjmu z prodeje dvou statků.

- V případě spotřebitele se jedná o přímku, která spojuje body stejných nákladů na pořízení dvou statků.

Bod optima je vždy tam, kde se příslušná přímka dotýká - v prvním případě hranice produkčních možností, ve druhém případě indiferenční křivky:

- V případě výrobce tento bod optima určuje poměr, ve kterém výrobce vyrábí dva statky.

- V případě spotřebitele tento bod optima určuje poměr, ve kterém spotřebitel pořizuje dva statky.



Výrobce ovšem statky nejen vyrábí, ale i spotřebovává, resp. nakupuje vstupy na trhu za určitou cenu. Pracuje-li firma s určitým rozpočtovým omezením a jsou-li Q1a Q2 její vstupy, pak její optimum můžeme vyjádřit následujícím způsobem:



Q1

��

���     	         





  		



				Q2

�

�Přímkou je zde označena spojnice bodů, která ukazuje, jako množství vstupů může výrobce s daným rozpočtovým omezením pořídit. (Nazývá se rovněž izokosta - křivka stejných nákladů, stejných ve smyslu stejného množství peněz, které na jejich pořízení musíme vynaložit.) Optimum je v bodě dotyku izokosty s příslušnou produkční izokvantou.

Konkávní křivky spojují body, které vyjadřují, jaká množství vstupů Q1a Q2 by bylo nutné vynaložit, abychom dostali stejný výstup (kterému odpovídá určitá hranice produkčních možností). (Nazývají se produkční izokvanty - křivky stejného množství produkce.) Konkávní tvar těchto křivek je dán zákonem klesajících výnosů.

Optimum je v bodě dotyku izokosty s příslušnou produkční izokvantou.

Vnější podobnost indiferenčních křivek a izokvant není náhodná, resp. odpovídá podobnosti zákona klesajících výnosů (z určitého vstupu, ze kterého výrobce vyrábí výstupy) a zákona klesajícího užitku (v případě určitého statku, který je spotřebováván spotřebitelem).



Optimum výrobce a optimum spotřebitele lze rovněž vyjádřit aritmeticky:



�V případě výrobce platí:



  MRi	MR2	

��	      =   

     Pi		 P2



V případě spotřebitele platí:



    MUi	MU2	

��	      =   

     Pi		 P2

�

MRi je mezní příjem z mezní produktu vytvořeného jednotkou vstupu Qi. Vydělíme li jej Pi (cenou jednotky vstupu), pak dostáváme mezní příjem na jednu vynaloženou peněžní jednotku. 

MUi je mezní užitek ze spotřeby statku Qi. Vydělíme li jej Pi (cenou jednotky vstupu), pak dostáváme mezní užitek na jednu vynaloženou peněžní jednotku.

Oba vzorce lze rozšířit na libovolný počet statků (ať již vstupů do výroby v případě výrobce, nebo těch, které užívá spotřebitel).

Optimum výrobce nastává v případě, že mezní příjem z mezního produktu vytvořeného příslušným vstupem pořízeným za jednu peněžní jednotku je stejný v případě všech vstupů.

Optimum spotřebitele nastává v případě, že mezní užitek užívaného statku pořízeného za jednu peněžní jednotku je stejný v případě všech statků, které spotřebováváme.

První vzorec je přímým důsledkem zákona klesajících výnosů. Provedeme důkaz sporem. Nechť:



  MRi	MR2	

��	      (   

     Pi		 P2



Pak přesunem peněžní jednotky vynaložené na nákup vstupu Q2 na nákup vstupu Q1 mezní příjem zvýšíme (právě v důsledku uvedené nerovnosti) a tak tomu bude až do doby, kdy v důsledku působení zákona klesajících výnosů dojde k vyrovnání mezních příjmů. Obdobný je i důkaz tohoto tvrzení v případě mezního užitku. 

To, co vypadá ve formulce jako složité, je z hlediska zdravého rozumu prosté:

- Výrobce vynaloží peníze na nákup především těch vstupů, které se mu nedostávají. 

- Spotřebitel má větší užitek z toho, čeho má nedostatek, proto přesune své finanční prostředky do této oblasti.

7. Poptávka a nabídka



Ze zkušenosti víme, že když je cena nějakého statku vysoká, bude poptávajících méně, než když se cena tohoto statku sníží. Čím bude cena vyšší, tím méně bude spotřebitelů schopných a ochotných koupit daný statek za tuto cenu, čím bude cena nižší, tím více bude spotřebitelů schopných a ochotných koupit daný statek za tuto cenu.  Graficky tuto skutečnost můžeme vyjádřit takto:



P (cena)



�

�	

	     D (poptávková křivka)







�				Q (množství)



Ve zjednodušeném tvaru:



P (cena)



�

�	

	     D (poptávková křivka)







�				Q (množství)





V případě nabízejících tomu bude naopak. Čím bude cena vyšší, tím více bude výrobců schopných a ochotných nabízet daný statek za tuto cenu, čím bude cena nižší, tím méně bude výrobců schopných a ochotných nabízet daný statek za tuto cenu. Graficky tuto skutečnost můžeme vyjádřit takto:

�
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�
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			   S (nabídková křivka)







�				Q (množství)



Ve zjednodušeném tvaru:



P (cena)



�

�	

	     D (poptávková křivka)







�				Q (množství)





Tvar poptávkové a nabídkové křivky se zdá být intuitivně dostatečně jasný. Lze jej však odvodit - a to přímo ze zákona klesajícího užitku, resp. klesajících výnosů:

1/ Představme si indiferenční křivku, kdy jedním ze statků je náš statek, druhým všechny ostatní. Bude-li se měnit cena našeho statku, bude mít rozpočtové omezení spotřebitele pokaždé jiný sklon. Tím se bude měnit i body dotyku některé z indiferenčních křivek s tímto bodem - a to tak, že dostaneme příslušný tvar poptávkové křivky.

2/ Odvození tvaru nabídkové křivky ze zákona klesajících je poněkud obtížnější a není v tuto chvíli tak důležité.



Poznámka:

Vzhledem k tomu, že pojem poptávková křivka a nabídková křivka se používá velmi často, budeme pro zjednodušení používat pojem D-křivka a S-křivka.



8. Tržní rovnováha



Pokud bude při určité ceně více spotřebitelů statek poptávat než výrobců statek nabízet, vznikne jeho nedostatek.

Pokud bude při určité ceně méně spotřebitelů statek poptávat než výrobců statek nabízet, vznikne jeho přebytek.

Tuto situace můžeme graficky vyjádřit takto:
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V bodě, ve kterém se D-křivka a S-křivka protínají, nabízejí výrobci právě takové množství statku, jaké spotřebitelé poptávají. V tržním prostředí se zde vytváří tržní rovnováha.



9. Přebytek výrobce a přebytek spotřebitele



Nejen křivky, ale i plochy grafického znázornění nabídky a poptávky mají svůj význam. Podívejme se pozorně na následující obrázek:
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Obdélník OQ1EP1odpovídá celkovému příjmu výrobců, resp. celkovým výdajům spotřebitelů. Jeho plocha je totiž Q1 x P1, tj. množství statku, které se prodalo na trhu, násobené jeho cenou (Q1 a P1 jsou rovnovážné množství a rovnovážná cena.)	

Čtyřúhelník OQ1EPS vyjadřuje celkové náklady všech výrobců. 

Trojúhelník PSEP1 vyjadřuje dodatečný příjem výrobců, tj. přebytek výrobců. (Každý výrobce, který nabízí na trhu určitý výrobek, jemuž odpovídá některý bod na úsečce PSE by byl schopen a ochoten - tak aby si pokryl všechny náklady včetně nákladů příležitosti - prodat tento výrobek za nižší cenu.)

Trojúhelník P1EPD vyjadřuje přebytek spotřebitelů. (Každý spotřebitel, který poptává na trhu určitý výrobek, jemuž odpovídá některý bod na úsečce PDE by byl schopen a ochoten - tak aby si pokryl všechny náklady včetně nákladů příležitosti - prodat tento výrobek za vyšší cenu.)

	

10. Shrnutí



1/ Ekonomickou volbu provádíme v určitých objektivních podmínkách v souladu s našimi subjektivními preferencemi. Tomu odpovídají i dva základní parametry každého ekonomického statku vzácnost a užitečnost. K vyjádření těchto dvou parametrů používáme:



�Při popisu objektivních podmínek

(vnějšího světa):

- zákon klesajících výnosů

- hranici produkčních možností

- optimum výrobce

- nabídkovou křivku

- přebytek výrobce









Při popisu subjektivních preferencí

(našeho vnitřního světa):

- zákon klesajícího užitku

- indiferenční křivky

- optimum spotřebitele

- poptávkovou křivku

- přebytek spotřebitele

�2/ V tržním prostředí se vytváří tržní rovnováha mezi nabídkou a poptávkou.



11. Návaznost na další studium:



1/ V rámci základního kurzu ekonomie navazuje na dané téma:

- Všechna ostatní mikroekonomická témata, zejména podrobnější studium vytváření tržní rovnováhy, analýza chování firmy, teorie monopolu a teorie rozdělování.



2/ Z daného tématu jako obecného základu vycházejí i ostatní specializované disciplíny.



12. Kontrolní otázky a otázky k zamyšlení:



1/ Ilustrujte zákon klesajících výnosů:

- V případě, že na poli pěstujeme brambory a zvětšujeme množství hnojiva.

- V případě, že na poli pěstujeme brambory a zvětšujeme počet pracovníků.

- V případě, že na poli pěstujeme brambory a zvětšujeme rozsah obdělávané půdy při neměnném množství pracovníků.

- V případě, že jedeme v autě a zvyšujeme spotřebu paliva.

1.1/ Uveďte sami tři ilustrace zákona klesajících výnosů.

1.2/ Můžete uvést případ, kdy při zvyšování určitého vstupu mezní výstup zpočátku roste?

1.3/ Můžete uvést případ, kdy se působení zákona klesajících výnosů dlouhodobě neprojevuje?



2/ Ilustrujte zákon klesajícího užitku:

- V případě, že si pořizujeme 1., 2. atd. pár bot.

- Znáte „Pivní otčenáš“? Je ilustrací zákona klesajícího užitku? 

1.1/ Uveďte sami tři ilustrace zákona klesajícího užitku.

1.2/ Můžete uvést případ, kdy při zvyšování spotřeby určitého statku mezní užitek zpočátku roste? Které přísloví tuto skutečnost postihuje?

1.3/ Můžete uvést případ, kdy se působení zákona klesajícího užitku dlouhodobě neprojevuje?



3/ Sestavte indiferenční křivku pana Marnivce (který preferuje úroveň oblékání před dobrým jídlem) a porovnejte ji s indiferenční křivkou pana Žrouta (který preferuje dobré jídlo před úrovní oblékání) v případě, kdy příslušnými dvěma statky je ošacení a jídlo. 



4/ Může vzniknout v tržním prostředí situace, kdy je na trhu některého statku dlouhodobě přebytek či nedostatek? Uveďte příklady a popište příčiny takového jevu.





















 �





4. Trh, jeho mechanismus a vývoj

(Co dokáže a nedokáže trh)



1. Návaznost na:

1/ Vymezení předmětu ekonomie.

2/ Vzácnost a užitečnost.

3/ Analýzu nabídky a poptávky.



2. Úvodní poznámka

Pokud by trh někdo vynalezl, jednalo by se o objev stejného významu, jakým bylo pro lidstvo použití ohně. Trh však nikdo nevynalezl a ani vynalézt nemohl. Je tu. Vznikl spontánně, jako „vedlejší produkt“ činnosti lidí, kteří spolu v ekonomické oblasti vstupovali do běžných kontaktů, a utvářel se, aniž by si to lidé uvědomovali. 

Trh nezůstává neměnný. Vyvíjí se. Tak například peníze vznikly až na určitém stupni vývoje trhu, přičemž jejich vznik byl rovněž spontánní. Na určitém stupni vývoje trhu vzniká kapitálový trh, jeho produkty a instituce. Ani k dnešnímu dni není vývoj trhu ukončen. Produkty a instituce kapitálového trhu se zdokonalují, trh vstupuje i do oblastí, o nichž si dříve nikdo ani nedokázal představit, že by zde mohla proběhnout směna tak, aby přinesla užitek oběma stranám (tedy těm, co něco nabízejí a co něco poptávají). 

V běžné společenském povědomí, ale i v odborných diskusích jsou na trh a jeho možnosti různé názory: Někteří jej zatracují či uznávají jen jako nutné zlo, vidí v něm původ všech problémů, domnívají se, že čím více bude trh omezen, regulován či nahrazen jinými nástroji, tím bude společnost zdravější. Jiní považují trh za všelék, předpokládají, že stačí nechat trh v některé oblasti volně působit a problémy se zde samy vyřeší.

Pro pochopení ekonomických procesů má znalost tržního mechanismu a zejména pak představa o jeho fungování a vývoji zásadní význam.



3. Otázky k zamyšlení

1/ Pokuste se sami definovat, co je to trh.

2/ Můžete uvést nějaký příklad toho, kde v současné době dochází k vývoji trhu, kde mohou být vytvořeny podmínky, za nichž proběhne směna, při které zvýší svůj užitek obě strany směny (ta, která stojí na straně nabídky, i ta, která stojí na straně poptávky) a kde doposud taková směna nebyla možná?

3/ Čím se liší peníze od jiných statků, které jsou směňovány na trhu?

4/ Čím se liší kapitálový trh od trhu jiných statků?

5/ Které situace trh nedokáže řešit a čím je působení nahrazováno?

6/ Mohl by trh řešit i některé z těchto situací?



4.  Upřesnění vymezení předmětu ekonomie a oblast působení trhu



Cokoli z ekonomiky vystupuje, zase do ní v určité podobě vstupuje. Vstupy do výroby či spotřeby se mění v určité výstupy, tyto výstupy opět určitým způsobem vstupují do ekonomického dění atd. atd. Představme si produkční řetězec vstupů a výstupů v nějaké zjednodušené podobě, např.:



...vstup-výstup/vstup-výstup/vstup-výstup...



Článek (vstup-výstup) tohoto řetězce může mít dvojí podobu:

- buď něco vyrábíme, něco, nějaké zdroje či činitelé výroby máme na vstupech, pak proběhne nějaký výrobní proces používající nějakou technologii, který změní vstupy ve výstupy,

- nebo něco spotřebováváme (jíme, nosíme šaty, bydlíme v domě, užíváme auto k přemísťování z místa na místo či fotoaparát ke zvěčnění událostí, které jsme prožili, atd.) a měníme vstup v nějaký prožitek.

Ve druhém případě hovoříme o „konečné spotřebě“. Není to ovšem zcela přesné. Prostřednictvím jídla, ošacení, bydlení reprodukujeme sami sebe, např. schopnost pracovat, auto nám šetří čas, někdy spotřebou dokonce navyšujeme svoji schopnost vykonávat určitou profesi. Jindy se ovšem přejídáme, tloustneme a kazíme si zdraví, tj. poškozujeme svoji schopnost vykonávat určitou profesi. Tak či onak není naše osobní spotřeba zcela neutrální vůči ekonomickým procesům, tak či onak do nich zpětně vstupuje.

Ekonomii nezajímá a nemůže zajímat obsah procesu transformace vstupů ve výstupy, tj. článek (vstup-výstup). Ve výrobě se jedná o nějaký technologický proces (růst obilí, kvašení vína, destilaci ropy, obrábění materiálu), ve spotřebě o nějaký životní proces, probíhající většinou v kruhu rodinném (s určitou nadsázkou a - jak si ukážeme - možná i bez nadsázky bychom mohli hovořit o „technologii spotřeby“). Tyto procesy mohou být různým způsobem inovovány.

Ekonomii však zajímají určité parametry transformace vstupů ve výstupy (aniž by přitom nahlížela do obsahu těchto procesů). Které parametry to jsou? To zjistíme teprve tehdy, když si uvědomíme, co je druhým prvkem produkčního řetězce.



Článek (výstup/vstup) tohoto řetězce, tj. případ, kdy se výstupy výroby (nebo i spotřeby) mění v další vstup výrobního procesu, není - jak by se mohlo na první pohled zdát - jen nějakým formálním aktem. Právě o něm totiž ekonomie je, resp. právě touto přeměnou se ekonomie jako věda zabývá. Jedná se totiž o proces, který předpokládá volbu, o proces, při kterém se rozhodujeme o alternativách použití toho, co máme (jako výstupy) v další činnosti (jako vstupy této činnosti). Ekonomii zajímá především otázka, kterou ve velmi obecné poloze můžeme formulovat takto: Jak rozdělit disponibilní výstupu do vstupů?



Podíváme-li se na náš řetězec (...vstup-výstup/vstup-výstup/vstup-výstup...), který se - jak jsme si již řekli - různě větví, pak zatímco článek či přechod (výstup/vstup) patří do předmětu ekonomie a rozhodování a rozdělení výstupů do vstupů je dokonce hlavním tématem ekonomie, pak článek (vstup-výstup) do ní nepatří. Procesy transformace vstupů ve výstupy se zabývají:

- v případě výroby technologické disciplíny a jejich obecným zastřešením jsou přírodovědecké disciplíny,

- v případě spotřeby, kdy vzniká užitek jako psychický prožitek a s ním spjaté motivace, se tímto problémem zabývá psychologie,

- v případě zvláštních forem spotřeby související se vzděláním se touto přeměnou zabývá pedagogika, jindy to může být medicína, teorie kultury apod.,

- přeměnou vstupů ve výstupy, která se odehrává v politické oblasti (politiku také někdo financuje a rozhodně není zadarmo), se touto problematikou zabývá politologie či v širším kontextu sociologie (z hlediska chování společenských skupin, zvláště pakt tzv. „dobře organizovaných skupin“, jejichž existenci dobře vnímá i ekonomická teorie),

- atd. atd.

To, že samotná výroba ve smyslu technologie přeměny vstupů ve výstupy není předmětem ekonomie, zatímco rozhodování o přeměně výstupů této výroby ve vstupy jiné výroby ano, si ekonomové zpravidla velmi dobře uvědomují a nezaráží je to. Neradi si však připouštějí, že podobně je tomu v případě všech výstupů a jejich přeměny ve vstupy, že všude zde to, co z ekonomie vystupuje, do ní zase přes určitá zprostředkování (která lépe či hůře popisují jiné vědní disciplíny) vstupuje.

V ekonomickém prostoru (oblasti, kterou se ekonomie jako věda zabývá) jsou tedy „bubliny“, jejichž analýza je předmětem jiných vědních disciplín.



Podíváme-li se podrobněji, o čem vlastně rozhodujeme, když rozdělujeme výstupy do vstupů (tj. v článku (výstup/vstup), zjistíme, že řešíme dvě úlohy:

Za prvé: Rozdělujeme jeden výstup (který má určitou kvalitativní danost) jako vstup do více produkčních buněk.

Za druhé: Spojujeme různé výstupy (s odlišnou kvalitativní daností) jako vstupy do určité produkční buňky.

V prvním případě hledáme optimální konfiguraci rozdělení homogenního vstupu do různých produkčních buněk.

Ve druhém případě hledáme optimální konfiguraci heterogenních vstupů do téže produkční buňky.

Nyní nás budou zajímat mezní výstupy z určitého vstupu do určité produkční buňky. Tj. to, o kolik se zvýší výstup z určité produkční buňky, zvýší-li se (přiroste-li) určitý vstup o jednotku (která může být libovolně malá). Tento mezní výstup je dán:

1/ Tím, o jaký vstup se jedná.

2/ Tím, o jakou produkční buňku se jedná.

Obecně platí dvojí:

Za prvé: Největší výstup z určitého (homogenního) vstupu rozděleného do různých produkčních buněk dosáhneme tehdy a právě tehdy, když se mezní výstupy z tohoto vstupu v různých produkčních buňkách mezi sebou rovnají. (O tom, které produkční buňky jsou relevantní, rozhoduje počáteční zásoba výstupu, který naší volbou měníme ve vstup a počáteční mezní výstup z příslušné produkční buňky.)

Za druhé: Největší výstup z různých (heterogenních) vstupů do určité produkční buňky dosáhneme tehdy a právě tehdy, když se mezní výstupy z různých vstupů mezi sebou rovnají. 

V obou případech je optimum dáno rovností mezních výstupů, v prvním případě těch, při nichž stejný vstup vstupuje do různých produkčních buněk, ve druhém případě těch, při nichž odlišný vstup vstupuje do stejné produkční buňky.



Poznámka 1:

Všimněme si, že potřebujeme znát nejen parametry jednotlivých produkčních buněk, tj. parametry článků (vstup-výstup), ale i:

- v prvním případě musíme umět převést kvalitativně odlišné výstupy z různých produkčních buněk na nějakého společného jmenovatele, abychom je mohli mezi sebou porovnat,

- ve druhém případě musíme umět převést kvalitativně odlišné vstupy na nějakého společného jmenovatele, abychom je mohli mezi sebou porovnat.



Poznámka 2:

Zdálo by se, že úloha najít optimální konfigurace je prakticky neřešitelná. A ona skutečně neřešitelná výpočtem je. Z principiálních důvodů. Vztahy mezi vstupy a výstupy jsou nelineární (z principiálních důvodů, tedy z důvodu klesajících mezních veličin). Pokud bychom hledali optimum výpočtem, měli bychom před sebou soustavu nelineárních diferenciálních rovnic. A o ní víme, že nemá vypočitatelné řešení. Neumíme ji vypočítat nikoli proto, že neznáme správný postup nebo že máme nedostatečné výpočetní kapacity, ona prostě nemá vypočitatelné řešení. (Zde matematika sama dokazuje omezení matematiky.)

To ovšem ještě neznamená, že řešení, které vyhovuje v praxi, neexistuje. V realitě se vyvinul tržní mechanismus, který je dostatečnou odpovědí na praktické problémy optimalizace.



To, že neexistuje řešení založené na výpočtu, ještě neznamená, že k optimalizaci nedochází. Do procesu přeměny výstupů ve vstupy, rozhodování, jak rozdělit výstup do vstupů, tj. do článku (výstup/vstup) řetězce zasahuje trh.



5.  Definice trhu



Trh je svobodná (tedy ničím jiným kromě svobodné volby směňujících subjektů) neomezovaná směna statků.

Trh je založen na svobodné směně výstupů, kterými disponují jednotlivé ekonomické subjekty. Výstupy se přitom mění ve vstupy. Jinými slovy - trh působí v článku (vstup/výstup) a rozvinul se zde do podoby tržního mechanismu.

Na trhu se střetá nabídka s poptávkou.



6. Prvky tržního mechanismu 



Jakmile dochází k působení tržního mechanismu, vyvíjejí se i následující jeho prvky:



1/ Peníze jako všeobecný prostředek směny. Původně se jednalo o běžný statek (kožešinu, plátěný šáteček, zlato), který bylo možné směnit za kterýkoli jiný statek. Později se vyvinuly mince a bankovky jako nositelé nominální hodnoty. Jakmile vznikly peníze, vznikla možnost převádět jak vstupy, tak i výstupy na společný jmenovatel. Začaly plnit i funkce uchovatele hodnoty a zúčtovací jednotky.



2/ Cena, prostřednictvím které je hodnota jednoho zboží vyjádřena směnným poměrem ve vztahu k jinému zboží, po vzniku peněž pak příslušnou peněžní částkou, za kterou lze statek koupit či prodat.



 3/ Konkurence jako vlastnost tržního prostředí, která je dána tím, že každý poptávající si může svobodně vybrat pro něj nejvýhodnější nabídku ze strany nabízejících a pouze oproti této nabídce realizovat směnný akt. Existence konkurence v tržním prostředí mj. znamená, že nabízející mezi sebou soutěží o nejvýhodnější nabídku.



4/ Specializace jednotlivých výrobců, kteří prostřednictvím směny mohou využívat své komparativní výhody. Existence komparativních výhod je dána tím, že výrobci disponují výrobními možnostmi v produkčních jednotkách s odlišnými produkčními parametry a směnou mohou zvýšit svůj užitek.



5/ Rovnováha nabídky a poptávky jako nutný a dostatečný předpoklad dosažení optima. (Později viz všeobecná rovnováha a Paretovo optimum.)



6/ Přenos informací ve vztazích mezi nabízejícím a poptávajícím, při kterém nabízející poptávajícímu i poptávající nabízejícímu sděluje informaci o sobě (která je jinak nedostupná). Jedná se zejména o informace o preferencích jednotlivých subjektů trhu. Jsou to informace mimořádně významné, protože preference v určitých případech korelují s inovačními schopnostmi jednotlivých subjektů, tedy s tím, co vnáší do ekonomického systému změny.



7.  Trh a spontánní řešení optimalizačních úloh



V každém ekonomickém systému, v rámci článku (výstup/vstup) musejí být řešeny tři následující úlohy: Co, jak a pro koho vyrábět.

Trh řeší tyto tři úkoly následujícím způsobem:

1/ O tom, co vyrábět, dává výrobcům informaci poptávka.

2/ O tom, jak vyrábět, rozhoduje konkurence, která každého výrobce nutí využívat co nejefektivnější výrobních postupů.

3/ O tom, pro koho vyrábět, rozhoduje trh tím, že každému prostřednictvím svého působení přiděluje prostředky, za které může směnit jiné statky (prostřednictvím trhu dochází k rozdělení společenského bohatství).



Při spontánním řešení optimalizačních úloh hrají pak mimořádně významnou roli tržní ocenění (peněžní vyjádření směňovaných veličin, tj. vstupů a výstupů).



Efekt pavučiny (tzv. teorém pavučiny):

Dojde-li z jakéhokoli důvodu k vychýlení ceny či produkovaného množství z rovnovážné polohy, reagují na tuto skutečnost jak výrobci, tak i spotřebitelé, např. následujícím způsobem:

1/ Poptávka převyšuje nabídku.

2/ Výrobci zvýší cenu produktu.

3/ Zvýšená cena způsobí posun nabídkové křivky (výrobci zvyšují výrobu, případně další výrobci přicházejí do daného odvětví).

4/ Posun poptávkové křivky vede ke snížení ceny.

5/ Na snížení ceny reagují spotřebitelé zvýšením poptávky.

6/ Poptávka začíná převyšovat nabídku. Atd.



Pohyb bodu rovnováhy kolem původního bodu rovnováhy („pavučina“):
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Bod rovnováhy začíná oscilovat kolem původní rovnovážné ceny v podobě jakési pavučiny. Tyto oscilace mohou být buď konvergující (ustálit se na původním bodu rovnováhy), stabilní (pohybovat se ve stejných vzdálenostech kolem bodu rovnováhy), divergující (vzdalovat se od bodu rovnováhy).



8.  Co trh nedokáže



Trh dokáže hodně, ale ne všechno. Jsou významné oblasti, v nichž se odehrává proces přeměny výstupů ve vstupy, v nichž dochází k volbě užití výstupů jako vstupů, tj. kde se jedná o článek (výstup/vstup) a kde trh s různých oblastí nepůsobí:



1/ Jedná se o oblast veřejné volby, kde hraje nezastupitelnou roli stát (nadstátní či vnitrostátní subjekty) v oblasti své:

- alokační funkce (při rozhodnutí o pořízení veřejných statků, tj. statků, které představují užitek pro významnou část obyvatelstva),

- redistribuční funkce (při rozhodnutí o míře solidarity),

- stabilizační funkce (v oblasti makroekonomické stabilizace).



Poznámka:

Stabilizační funkci státu budeme věnovat pozornost při výkladu makroekonomických otázek, alokační a solidární funkci v předmětech ekonomika veřejného sektoru a veřejné finance. Těmito otázkami se budeme v kurzu mikroekonomie zabývat později, stabilizační funkcí v rámci kurzu makroekonomie, návazně na to prak v předmětech ekonomie veřejného sektoru a veřejné finance.



2/ Jedná se o vztahy uvnitř firmy, kde transakční náklady, tj. náklady na uskutečnění tržní směny mezi jednotlivými účastníky výrobního procesu, by byly příliš vysoké a vyžadovaly by si příliš velké (mj. i časové) náklady.



Poznámka:

Touto problematikou se zabývá teorie firmy.



3/ Jedná se o vztahy uvnitř domácnosti.



Ekonomie tedy není jen vědou o působení trhu, ale také o vzájemném působení oblasti tržního mechanismu a oblastmi netržního rozhodování a rozdělování. Klíčová role trhu je však dána ani ne tak rozsahem jeho působení a jeho poměrnou vahou v procesech (výstup/vstup), ale tím, že jeho působení (existence tržních ocenění, možnost převodu různorodých vstupů a výstupů na společného jmenovatele, přenos informací, konkurence) vytváří základní podmínky pro spontánní i vědomé řešení optimalizačních úloh.



9. Shrnutí



1/ Základem trhu je svobodná směna, kterou je spuštěn mechanismus konkurence, umožněn vznik peněz a cen, podmíněna specializace, využití komparativních východ a přenos informací.

2/ Na trhu se střetá nabídka a poptávka, dosažení rovnováhy znamená přiblížení k optimálnímu rozdělení zdrojů jak z hlediska parametrů produkčních buněk, tak subjektivních preferencí ekonomických subjektů.

3/ Trh není jediným mechanismem v rámci kterého se realizují procesy (výstup/vstup), má však rozhodující význam, protože bez jeho působení by optimalizační úlohy (co, jak a pro koho vyrábět) nebylo možné v rámci ekonomického systému dostatečně efektivně řešit.

4/ Spory o možnostech a omezeních trhu je nutné řešit věcně, zejména pak s ohledem na to, že i trh jako takový se neustále vyvíjí.



11. Návaznost na další studium:



1/ V rámci základního kurzu ekonomie navazuje na dané téma:

- Výklad všech otázek, které se týkají vztahu nabídky a poptávky.

- Výklad všech otázek, které souvisejí s otázkou optima.

- Výklad všech otázek, které se týkají problematiky rozdělování.

- Makroekonomická problematika stabilizační funkce státu (konkrétně vlády a centrální banky).



2/ V rámci navazujících ekonomických disciplín se otázkami, které přesahují rámec působení tržního mechanismu zabývá:

- Ekonomika veřejného sektoru a veřejné finance.

- Teorie organizace firmy.



12. Kontrolní otázky a otázky k zamyšlení:



1/ Uveďte příklad statku, který v současné době není v ČR poskytován prostřednictvím trhu.



2/ Má tato skutečnost nějaké vedlejší negativní důsledky?



3/ Mohl by trh vstoupit i do této oblasti? Jaké by to mělo pozitivní a negativní důsledky? Bylo by možné negativní důsledky nějakým způsobem omezit dalším zdokonalením tržního mechanismu?
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5. Inovace

(Změny, o které v ekonomice jde)



1. Návaznost na:

1/ Vzácnost a užitečnost jako základní ekonomické parametry.

2/ Příčiny změny nabídky a poptávky.

3/ Efektivnost.



2. Úvodní poznámka

S inovacemi - záměnou starého za nové a lepší - se v životě setkáváme na každém kroku. Inovace vnášejí do ekonomiky neustálý vzruch, jsou (pozitivními) příčinami toho, že ekonomický systém (ani tržní systém jako jeho součást) nikdy nedosáhne plné rovnováhy. 

Abychom byli schopni ekonomický systém popsat, musíme jej umět vhodným způsobem zjednodušit. Z tohoto hlediska se mohou inovace jevit jako „rušivý element“, jako to, co nám popis ekonomického systému výrazně komplikuje. Právě nich se však zjednodušení týkat nemůže, nemůžeme abstrahovat od jejich role.



3. Otázky k zamyšlení

1/ Jaké největší objevy udělalo lidstvo během svého vývoje?

2/ Které z inovací v nedávné době se rozšířily a ovlivnily život lidí i váš?

3/ Pesimisté nás straší, že dojde k vyčerpání zásob surovin, které jsou nezbytné pro existenci civilizované společnosti. Má postupné vyčerpávání přírodních zdrojů nějakého „protihráče“?

4/ Jak ocenit přínos nějaké inovace, např. mobilního telefonu, jaderné elektrárny či automatu na kávu?

5/ Kdo na inovaci nejvíce vydělá?



4.  Pojem inovace



Inovace je v obecné poloze záměna stávajícího za nové, lepší. Může se jednat:

- o novou technologii,

- o nový výrobek,

- o využití nového přírodního zdroje,

- o nový způsob organizace práce,

- o nový způsob prodeje výrobku na trhu,

- o rozšíření oblasti odbytu výrobků,

- o získání nových lidských schopností,

- atd. (každá oblast, která se týká ekonomických procesů, může být inovována).



Inovace se tedy může týkat jako produkčního procesu (vstup-výstup), tak i procesu ekonomické volby (výstup/vstup). Její efekt se projevuje buď snížením vstupů při dosažení srovnatelné jednotky výstupu, nebo zvýšením výstupu při vynaložení srovnatelných vstupů. Inovace je tedy základní formou zvyšování efektivnosti.



5. Členění inovací



Inovace členíme:

- Podle toho, zda vedou ke snížení vstupů, nebo zvýšení výstupů (případně obojímu).

- Podle oblasti, ve které k nim dochází.

- Podle míry převratnosti, která bývá různě klasifikována, např. na: zásadní (které zásadním způsobem ovlivňují ekonomiku i celý společenských život, vedou ke vzniku nových oborů lidské činnosti), výrazné, běžné (dílčí zlepšení), neutrální (prostá obnova), záporné (nové má horší parametry než předcházející, což souvisí zejména s vyčerpáváním přírodních zdrojů).

- Podle toho, zda se jedná o inovace primární (ty, které vznikají jako prvotní vstup do ekonomiky) nebo indukované (ty, které jsou umožněny či vyvolány primárními).



6.  Šíření inovací



Každá inovace vyvolává určité inovační vlny, které se v ekonomice šíří. Tyto vlny jsou dány:

- Šířením inovace samotné.

- Rostoucí poptávkou po vstupech, které podmiňují produkci inovace či které podmiňují užití inovace.

- Nacházením nových oblastí využití inovace.

- Možností využít zdroje, které jsou inovací uvolněny nebo nově získány.



Právě šíření inovačních vln (které lze do určité míry předvídat, pokud známe parametry určité inovace), vyvádí ekonomicky systém z rovnováhy a nastoluje problém řešení rovnováhy. Při každém rozhodnutí o užití zdrojů bereme v úvahu právě dopady inovací.

Lze dokonce říci, že celý ekonomický proces je orientován na realizaci inovací, které jsou v dané době rozhodující. Prostřednictvím signálů, které vysílá trh, se na realizaci (a s ním spojení šíření inovačních vln) adaptuje celý ekonomický systém. Inovace ovlivňují tvorbu či „probouzení“ lidských potřeb.

Z hlediska celkového vývoje společnosti mají inovace klíčový význam při překonávání omezení daných limitovanými zásobami přírodních zdrojů a jejich zhoršující se dostupností těchto zdrojů v důsledku jejich postupného vyčerpávání. 



7. Shrnutí



1/ Inovace (jako záměna stávajícího za nové) jsou všudypřítomným jevem, prostřednictvím kterého dochází ke zvyšování efektivnosti, rozvoje lidských potřeb, překonávání omezení daných omezenými zásobami přírodních zdrojů; působení ekonomického mechanismu (včetně tržního) je orientováno na jejich realizaci.



2/ Existuje několik hledisek, podle kterého můžeme inovace třídit.



3/ Inovace se šíří v určitých vlnách, vnášejí do ekonomického systému nerovnováhu, na druhé straně však samy přispívají k obnovení rovnováhy ekonomického systému.



8. Návaznost na další studium:



1/ V rámci základního kurzu ekonomie navazuje na dané téma:

- studium prakticky všech otázek, význam inovací a jejich šíření musíme mít neustále na mysli, 

- zejména pak výklad nabídky a poptávky v dynamickém systému, dále v souvislosti s objasněním příčin existence a role monopolu, při objasnění významu a fungování kapitálového trhu.



2/ Pojem inovace hraje důležitou roli zejména v podnikových financích a marketinku.



9. Kontrolní otázky a otázky k zamyšlení:



1/ Popište, jaké inovační vlny vyvolaly inovace spojené se vznikem počítačů a jaderné energetiky.



2/ Jaké nové potřeby v důsledku toho vznikly?



3/ Jak tyto inovace umožňují překonat omezení daná závislosti lidské civilizace na přírodních zdrojích?



4/ Jaké inovace budou hrát v dohledné době největší roli?
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7. Poptávka a nabídka v dynamickém systému

(Úloha inovací při utváření nabídky a poptávky)



1. Návaznost na:

1/ Základní pojmy teorie užitku, zákon klesajícího užitku, rovnováhu spotřebitele, indiferenční křivky

2/ Poptávku, nabídku, poptávkovou křivku, nabídkovou křivku, odvození průběhu poptávkové a nabídkové křivky 

3/ Přebytek spotřebitele a přebytek výrobce

4/ Inovace, efektivnost, princip minimalizace nákladů a maximalizace užitku, jeho uplatnění k ocenění efektu inovace



2. Úvodní poznámka

Doposud jsme uvažovali nabídku a poptávku ve stacionárním ekonomickém systému, tj. systému, ve kterém převažovala tendence k obnově původního stavu. Reálný ekonomický systém je dynamický, tj. prochází neustálými změnami a vyvíjí se jako celek.

Pokud v reálném životě chceme vyjádřit stacionární situaci, stačí nám fotografie. Pokud chceme vyjádřit děj, potřebujeme natočit film, který se sestává z velkého množství fotografií promítaných rychle za sebou. K zachycení nejdůležitějších změn nám stačí několik vhodně volených fotografických snímků. Když chceme ukázat, jak vypadá určitá budova, pořídíme její fotografický snímek. Když chceme ukázat, jak se budova stavěla, stačí nám několik málo fotografií. Když chceme podat příběh o stavbě budovy, natočíme celý film.

V našem případě použijeme k zachycení typických změn, k nimž v ekonomickém systému dochází v důsledku inovací a jejich vlivu na změny poptávky a nabídky několik na sebe navazujících vhodně volených „snímků“, tj. grafických vyjádření vztahu nabídky a poptávky. Nejdůležitější při zvládnutí tohoto úkolu je přitom najít to nejdůležitější, standardní situace, k nimž v důsledku vlivu inovací na změny nabídky a poptávky dochází. 

S určitými dynamickými prvky ekonomického systému, které se promítají do vztahu poptávky a nabídky, jsme se již setkali, připomeňme si:

- Technický pokrok posouvá nabídkovou křivku směrem k jihovýchodu.

- Inovace, jejímž výsledkem je lepší výrobek (místo černobílé televize barevná, místo gramofonové desky cédéčko apod.), přesouvá zájem spotřebitele na tento nový výrobek a v důsledku toho se poptávková křivka posouvá směrem k jihozápadu.

- Vyčerpávání zásoby určitého neobnovitelného nebo velmi pomalu obnovitelného přírodního zdroje nám posouvá nabídkovou křivku směrem k severozápadu (dokud byly polopouště v Mexiku pokryty porosty agáve, byla tequila velmi levným nápojem, dnes je pravá tequila několikanásobně dražší než whisky). 

V této části nám půjde o relativně úplný a komplexní výklad typických důsledků inovací na změny poptávky a nabídky.

K tomu budeme muset využít následujících zobecnění dosavadního přístupu:

1/ Již zmíněné „snímkování“ poptávkové a nabídkové křivky v procesu jejího vývoje.

2/ Uvažování několika za sebou jdoucích vztahů mezi spotřebitelem a výrobcem (kdy spotřebitel určitého statku je sám výrobcem dalšího statku).

3/ Respektování toho, že poptávková i nabídková křivka se mohou sestávat z několika částí, z nichž průběh každé je určen působením odlišných faktorů.



3. Otázky k zamyšlení

1/ Proč zpravidla nejvíce vydělávají ti, co jsou schopni na trh poskytovat statek, jehož produkce je omezena přírodními podmínkami?

2/ Čím se vyznačuje postavení těch, co jsou schopni na trh poskytovat statek, jehož produkce je omezena přírodními podmínkami, z hlediska vztahu poptávky a nabídky po tomto statku?

3/ Čím se vyznačuje postavení těch, kteří přicházejí na trh s určitou inovací, z hlediska vztahu poptávky a nabídky?

4/ Kdo a za jakých podmínek si přivlastňuje efekt z inovace, tj. za jakých podmínek těží z této inovace ten, kdo s ní přišel, a za jakých podmínek ten, kdo ji užívá?

5/ Proč se efekty z inovací v podobě příjmu těch, co s nimi přišli, i těch, co je vhodně využívají, neprojevují trvale?



4. Přeměna přebytku výrobce v přebytek spotřebitele

Konečným (nebo alespoň relativně konečným) spotřebitelem statků jsou domácnosti. Dříve, než se jim dostane určitý statek na stůl (v případě potravin to platí doslova), vyrobí různé firmy mezistatky, kterými mezi sebou obchodují a které jsou nutné k výrobě finálního produktu: 

V dolech se vytěží uhlí, uhlí se spálí v tepelné elektrárně a vyrobí se elektrická energie, elektrickou energii využije chemická továrna k výrobě dusíkatého hnojiva, dusíkatým hnojivem se pohnojí pole, na kterém se vypěstuje pšenice, pšenice se semele v mlýnu na mouku, z mouky se upečou rohlíky, rohlíky se dodají do krámku a teprve tam si je kupujeme jako finální spotřební statek. (Relativní konečnost spotřeby v tomto řetězci spočívá v tom, že horník, který rohlík sní, doplní zásoby své tělesné energie a sfárá do dolu, aby vytěžil uhlí...)

Na trhu uhlí vystupují na straně nabídky doly, na straně poptávky (jako spotřebitelé uhlí) tepelné elektrárny, na trhu elektrické energie vystupují na straně nabídky tepelné elektrárny, na straně poptávky kromě jiného i chemické továrny vyrábějící dusíkatá hnojiva, na trhu dusíkatých hnojiv vystupují na straně nabídky chemické továrny, na straně poptávky zemědělci, kteří pěstují mj. i pšenici, na trhu pšenice vystupují na straně nabídky zemědělci, na straně poptávky mj. i mlýny, na trhu mouky vystupují na straně nabídky mlýny, na straně poptávky pekárny, na trhu rohlíků vystupují na straně nabídky pekárny, na straně poptávky prodejci rohlíků, na dalším trhu rohlíků pak přímí prodejci vystupují na straně nabídky, na straně poptávky domácnosti. (V jedné takové domácnosti žije i horník, kterému manželka rohlík koupí ke snídani, vstupující na trh práce na straně nabídky, důl, který jej zaměstnává, pak na straně poptávky.)



Podívejme se nyní na situaci, kdy máme dvě skupiny výrobců (V1 a V2), kteří na sebe ve výrobním procesu navazují (V1 vyrábějí statek S1, V2 kupují na trhu statků statek S1 a vyrábějí z něj statek S2, který na trhu statků prodávají).

V2 vystupují na trhu statku S1 na straně poptávky jako spotřebitelé S1, titíž výrobci pak vystupují na trhu statku S2 na straně nabídky jako výrobci:



Trh statků S2:
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Připomeňme si, že nabídková křivka S vyjadřuje mezní náklady (včetně nákladů obětované příležitosti) na výrobu poslední jednotky statku při určitém množství jeho produkce dodávaném na trh. Trojúhelník PS E P1 pak vyjadřuje přebytek výrobce (v našem případě výrobce statku S2), resp. přebytek, který vzniká dohromady všem výrobcům, pokud se na trhu vytvoří rovnovážná cena P1.         

Podívejme se nyní blíže na úsečku AC, jejíž bod B leží na nabídkové křivce S. Výrobce (některý ze skupiny výrobců V2), který dodává tuto jednotku statku S2 na trh, by byl schopen a ochoten ji dodat i za cenu odpovídající úsečce BC. Pokryl by si přitom své náklady, včetně nákladů příležitosti. Dodává ji však za cenu P1 a tím mu vzniká určitý dodatečný zisk, který je vyjádřen úsečkou AB.

Předpokládejme, že výrobci V2 jsou jedinými odběrateli statku S1 od výrobců V1. Situaci, kdy vystupují na trhu statku S1 na straně poptávky vyjadřuje následující graf.



Trh statků S1:
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Skupina výrobců V2 v tomto grafu stojí na straně poptávky, která je vyjádřená příslušnou poptávkovou křivkou D. Poptávková křivka ukazuje, za jakou cenu by byl schopen a ochoten koupit poslední jednotku statku S1 některý ze spotřebitelů tohoto statku (ten, který koupí právě tuto poslední jednotku). Jak velká je tato cena? 

Připomeňme si předcházející graf. Zde přebytek výrobců V2 jako spotřebitelů ukazoval, že ten či onen výrobce by byl schopen a ochoten prodat statek S2 i za nižší cenu. Právě tak by byl ten či onen výrobce, který nyní vystupuje na trhu statku S1 jako spotřebitel, koupit statek i za cenu vyšší, a to právě o tolik vyšší, kolik byl jeho přebytek jako výrobce. Úsečce AB v předcházejícím grafu tak odpovídá úsečka KL v tomto grafu.



Dostáváme se tím k velmi důležitému závěru: Navazují-li dvě skupiny výrobců v procesu společenské výroby na sebe (a abstrahujeme-li od ostatních vstupů a výstupů jejich ekonomické činnosti), pak přebytek výrobců druhého statku (jako výrobců tohoto statku) odpovídá jejich přebytku spotřebitelů (jako spotřebitelů prvního statku). Jinými slovy - přebytek výrobců se „překlopí“ do přebytku spotřebitelů.



(Grafy, které jsme použili, je nutné brát s určitou výhradou. Osa Q - množství jednoho a druhého statku - vyjadřuje v obou případech nesouměřitelné věci, množství jednoho i druhého statku je v naturálních jednotkách, např. tunách uhlí a MWh elektrické energie. Pokud bychom chtěli, aby cenová vyjádření i příslušné plochy přebytků korespondovaly, museli bychom dát do souladu příslušná množství statků podle technologických poměrů výroby. To pro účely výkladu obecné teorie není nutné.)



5. Reálná podoba poptávkové křivky: Z-tvar D-křivky



Vyjádření D-křivky prostřednictvím úsečky protínající osu P a Q je jen přibližné. V předcházející kapitole jsme její konkávní tvar odvodili s využitím indiferenčních křivek. Ani toto vyjádření ovšem neodpovídá zcela realitě. V tom případě by se totiž D-křivka neprotínala s osou P. To odporuje zdravému rozumu. Neexistuje patrně žádný spotřebitel, který by byl schopen a ochoten zaplatit nekonečně velkou cenu či cenu velmi vysokou za určitý statek, nehledě na to, že by nekonečné hodnoty nabýval i přebytek spotřebitele. (Fyzikové nazývají tento případ singularitou a v teoretických modelech se mu vyhýbají, určitě vědí proč, ekonomové by měli být stejně ostražití.)



Ukažme si na konkrétních příkladech, o co v daném případě jde: 





Příklad 1:

Dejme tomu, že obilí je jediným zdrojem obživy. Jeho užitečnost (alespoň v určitém intervalu) je proto obrovská. Bez něj by žádná domácnost nepřežila. Proto by domácnosti za tento statek byly ochotny obětovat cokoli. Může však být cena tohoto statku velmi velmi vysoká? Rozhodně ne. Při velmi vysokých cenách na něj domácnosti nebudou mít peníze. Byly by ochotny obilí koupit, ale nejsou schopny jej koupit. Působí zde bariéra jejich rozpočtového omezení. 

(Co se v takovém případě může dít, je historicky vyzkoušeno. „Nemají chleba? Tak ať jedí koláče,“ poradila Rakušanka Pařížanům a poslední kapkou do poháru trpělivosti tak přispěla k výbuchu revoluce, který ji i s manželem přivedl pod gilotinu. - Řešení se v tomto případě našlo, ale platila pro něj již jiná pravidla než ta, která můžeme vyjádřit prostřednictvím D-S analýzy.)



Příklad 2:

Během 2. světové války Německo a země pod jeho okupační či protektorátní správou pociťovaly zoufalý nedostatek ropy a ropných produktů. Prakticky veškerá ropa, která se na území kontrolovaném Německem vytěžila, byla použita na válečné účely. Ceny benzínu se ovšem nevyšplhaly do nekonečné výše. Auta začala jezdit na bukové dřevo. 



Co z těchto příkladů vyplývá? Reálná D-křivka je křivkou, jejíž průběh v různých částech určován odlišnými faktory. Za běžných podmínek je vyjádřením preferencí spotřebitelů a její tvar lze odvodit prostřednictvím indiferenčních křivek. Při velmi vysokých cenách začíná působit:

- buď faktor rozpočtového omezení spotřebitelů,

- nebo možnost substituce daného statku jiným (byť i spojená se ztrátou některých složek užitku, nebo s vysokými pořizovacím náklady substitutu).

Tak či onak můžeme říci, že při velmi vysokých cenách se D-křivka zakřivuje směrem k ose P, stává se výrazně pružnou a protíná osu P.



Podobně i v dolní části je průběh D-křivky určován odlišnými faktory. Ukažme si to nejdříve na příkladu.



Příklad 3:

V 60. létech chtěli v SSSR ukázat, že jsou schopni učinit významný krok ke komunismu a začali dávat chléb zadarmo. Poptávka po chlebu začala neomezeně růst, lidé jím vykrmovali prasata. Tato situace se opakovala i v pozdějším období, kdy ceny chleba byly velmi nízké.

Mírnější variantou tohoto případu jsou nízké ceny soli, kterou lidé v zimních měsících využívali k posypávání chodníků, aby si ušetřili práce úklidem sněhu.



Zjišťujeme, že při velmi nízkých cenách (prakticky kteréhokoli statku) bude docházet k jeho využití na jiné účely, začne působit faktor možnosti jeho využití jako substitutu, poptávka po statku bude opět velmi pružná.
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Zjednodušený reálný tvar D-křivky:



P

�



��		       



			D





�		          

�					Q



Tuto podobu nazveme Z-tvar D-křivky (název je odvozen z obdoby jejího schématického vyjádření s písmenem Z).



Znalost Z-tvaru D-křivky má zásadní význam. Jedná se o určitý standardní tvar poptávkové křivky. Tento tvar má většina poptávkových křivek „po většinu svého života“, nebo v tomto tvaru alespoň začínala. Nebo přesněji:

1/ Každá poptávková křivka (když se určitý statek stal ekonomickým statkem a začal být vyráběn) měla zpočátku vyhraněný Z-tvar, přičemž její střední část byla výrazně nepružná.

2/ Některé poptávkové křivky si tento tvar uchovaly dodnes, u jiných se střední část stala v důsledku určitého vývoje (kterému budeme věnovat pozornost později) pružnou.



Poznámka:

Se standardním tvarem (Z-tvarem) D-křivky se to má jako se standardní situací ve fotbalu (kde se má na mysli přímý kop na branku z blízkosti velkého vápna). Nelze přesně říci, kde standardní situace začíná či končí, ale každému, kdo fotbalové utkání sleduje, je jasné, zda se již jedná o standardní situaci, či ještě nejedná.

Není těžké domyslet, že D-křivky mohou mít i jiné tvary - např. schodovitý. Tak tomu bude v horní části, když budou výrazně příjmově odlišeny skupiny obyvatelstva, nebo v dolní části, pokud bude existovat více odlišných možností využití určitého statku jako substitutu. Ale tyto tvary jsou již odvozeny od standardního Z-tvaru (a pro každý konkrétní případ by je bylo možné sestavit). 

Z-tvar přitom není jediným standardním tvarem. Některé D-křivky - jak si ukážeme později - se vyvíjejí směrem k velké pružnosti v celém rozsahu svého průběhu. Ale i tuto skutečnost vysvětlíme, pokud si uvědomíme širší kontext a širší význam Z-tvaru D-křivky.

Ve vyvinutém tržním prostředí se v bezprostředním okolí tržní rovnováhy Z-tvar D-křivky neprojevuje, zde působí faktory, které popisuje teorie užitku. Můžeme však (i empiricky) zjistit, zda se rovnováha vytváří v horním či dolním úseku nepružné části D-křivky. Existence Z-tvaru D-křivek je pak empiricky doložitelná sledováním jejich historického vývoje nebo v případě extrémních situací.



6. Reálná podoba nabídkové křivky: L-tvar S-křivky



Rovněž v případě nabídkové křivky (S-křivky) se zdá být z hlediska jejího celkového průběhu vhodnější, pokud budeme její tvar uvažovat v podobě, která vychází z následující úvahy: Výrobců, kteří jsou schopni a ochotni dodávat na trh určitý statek s nejnižšími náklady, bude určitý počet. V této části bude S- křivka výrazně pružná. Dříve nebo později (při vyšších hodnotách Q) pak bude přecházet do nepružné části. A to v důsledku kapacitních či zdrojových omezení (daných koneckonců přírodními podmínkami ekonomického procesu a omezeností našeho poznání, resp. technologií, které toto poznání využívají).



Reálný tvar S-křivky:
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Schematický tvar S-křivky:
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Tuto podobu S-křivky nazveme L-tvarem. Říká, že při malých hodnotách Q je D-křivka velmi pružná (je poměrně hodně výrobců, kteří již nejsou schopni s náklady pod určitou hranici vyrábět), při velkých hodnotách Q se stává velmi nepružnou (naráží se na střednědobou bariéru kapacit a dlouhodobou bariéru přírodních zdrojů nutných k výrobě určitého statku). Jedná se o standardní tvar S-křivky.



7. Standardní situace tržní rovnováhy



Podívejme se nyní na vztah poptávky a nabídky z hlediska toho, kde se D-křivka v Z-tvaru a S-křivka v L-tvaru protnou. V podstatě existují dvě možnosti:
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Rovnováha v horním úseku nepružné části D-křivky:
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Rovnováha v dolním úseku nepružné části D-křivky:
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V prvním případě se D-křivka a S-křivka protnou v horním úseku nepružné části D-křivky, ve druhém případě dolním úseku nepružné části D-křivky.

Přitom současně platí, že v prvním případě S-křivka protíná D-křivku svou nepružnou částí, ve druhém případě pak svou pružnou částí.

Jak je zřejmé z grafu i z logické úvahy, liší se obě situace poměrem mezi přebytkem výrobce a přebytkem spotřebitele, resp. mezi přebytkem toho, kdo stojí na straně nabídky, a toho, kdo stojí na straně poptávky. V prvním případě připadne rozhodující část přebytku tomu, kdo stojí na straně nabídky, ve druhém případě tomu, kdo stojí na straně nabídky.



První situace nastane, pokud zásoba spotřebitelů (resp. jimi poptávaných statků), kteří vytvářejí horní pružnou část D-křivky, je větší než zásoba výrobců (resp. jimi nabízených statků), kteří vytvářejí dolní pružnou část S-křivky. Tito výrobci ovšem nejsou sto uspokojit celou poptávku po daném statku. Lze zajistit ještě určité zvýšení nabídky, ovšem při výrazně rostoucích nákladech. Cenu (jako průsečík D-křivky a S-křivky) nám vytvoří právě ti výrobci, kteří pracují s výrazně vyššími náklady. Pro rozhodující část výrobců to ovšem znamená, že dosahují značného přebytku výrobce. Proto je přebytek výrobce podstatně větší, než přebytek spotřebitele.

Druhá situace nastane, pokud zásoba spotřebitelů (resp. jimi poptávaných statků), kteří vytvářejí horní pružnou část D-křivky, je menší než zásoba výrobců (resp. jimi nabízených statků), kteří vytvářejí dolní pružnou část S-křivky. Při každé ceně v nepružné střední části D-křivky je množství statků, které by mohli produkovat, větší než poptávka po těchto statcích. Tito výrobci si přitom vzájemně konkurují, takže nikdo z nich není schopen prodat svou produkci za cenu vyšší, než odpovídá průsečíku D-křivky s S-křivkou v dolní části D-křivky. Vzniká tak značný přebytek spotřebitele.



Jak si ukážeme vzápětí, jsou oba dva případy standardní. Standardní je rovněž přechod od první situace (kdy rovnováha vzniká v horním úseku nepružné části D-křivky) k druhé situaci (kdy rovnováha vzniká v dolním úseku nepružné části D-křivky). Vyskytují se (z důvodů, které rovněž vzápětí uvedeme) velmi často a v určité fázi vývoje vztahu mezi nabídkou a poptávkou po určitém statku prakticky vždy. (Někdy přetrvávají dlouhou dobu, někdy přecházejí v jiný stav.)

Existují dva základní důvody vzniku standardní situace tržní rovnováhy a jejího standardního vývoje:

- Omezení zásoby statků produkované výrobci vytvářejícími pružnou dolní část S-křivky v důsledku lokalizace přírodních podmínek. (V tomto případě rovnováha přetrvává v horním úseku nepružné střední části D-křivky dlouhodobě.)

- Omezení zásoby statků produkované výrobci vytvářejícími pružnou dolní část S-křivky v důsledku lokalizace inovací. (V tomto případě rovnováha přetrvává v horním úseku nepružné střední části D-křivky krátkodobě.)

(Kromě toho mohou existovat ještě další formy omezení - administrativní, mocenské, informační apod.)



Příklad 1:

Podívejme se nejdříve na případ, který je dán lokalizací přírodních podmínek, na případ vývoje cen obilí v počátcích průmyslové revoluce v Anglii.

Vznik manufaktur a postupné rozšiřování průmyslové výroby vedlo k nárůstu městského obyvatelstva a vyvolalo i populační nárůst. Poptávka po obilí (jako základním zdroji obživy) rostla. To naráželo na omezené možnosti jeho produkce. 

Cena obilí byla limitována nikoli ochotou spotřebitelů jej koupit, ale jejich schopností jej koupit (resp. zaplatit). Tato cena se odvíjela od toho, kolik byli schopni (nikoli jen ochotni) zaplatit za práci vlastníci kapitálu.

Každé zvýšení produktivity práce (o které se zasloužili vlastníci kapitálu) mělo pro ně jen velmi dočasné efekty. V důsledku konkurence se poměrné ceny obilí k cenám průmyslové produkce zvyšovaly, přitom tak, že většina čistého přebytku zůstávala v rukou „nízkonákladových“ výrobců obilí (landlordů). 

Přes různé peripetie se tato situace uchovávala velmi dlouho. Působil vliv lokalizace přírodních podmínek. Teprve v době, kdy dochází k možnosti dovozu obilí a snížení dovozních cel (a později v důsledku vlivu průmyslové revoluce na zvýšení produktivity využití půdy, tj. i produkce obilí), se situace mění, přechází v situaci, kdy se cena posunuje do dolního úseku nepružné části D-křivky.

(Přebytek ovšem z důvodů, které zmíníme dále, nezůstává bezprostředním spotřebitelům, vlastníkům práce, ale přesouvá se ve prospěch vlastníků kapitálu.)

V dnešní době se podobný vztah mezi nabídkou a poptávkou jako v případě obilí vytváří v případě nabídky a poptávky po ropě (zde stále ještě působí vliv lokalizace přírodních podmínek).

(S trochou zadostiučinění bychom mohli říci, že dříve nebo později je každé monopolní postavení dané lokalizací přírodních podmínek překonáno vývojem technologií, který vede buď k radikální úspoře daného přírodního vstupu nebo k jeho záměně jiným.)



Příklad 2:

Inovace umožňuje buď snížení nákladů nebo zvýšení užitečného efektu (ten se ovšem může opět měnit ve snížení nákladů na jednotku užitečného efektu). V ekonomice se tato inovace ovšem šíří postupně. Umožňuje dočasný vznik „nízkonákladových“ výrobců, zásoba jejichž produkce je omezena vzhledem k její celkové poptávce (v oblasti nepružného úseku D-křivky v Z-tvaru). Čistý přebytek si tak po určitou dobu přisvojuje vlastník inovace, resp. ten, kdo danou inovací disponuje.

Jakmile se inovace rozšíří, zvětší se zásoba výrobců vytvářejících dolní pružnou část S-křivky a přebytek se přesune ve prospěch spotřebitelů.



8. Úloha inovací (dynamický aspekt)



Podívejme se nyní, co se odehrává, když někdo přijde s inovací, s novým statkem, jehož použití ve výrobě šetří náklady (případ, kdy inovace vede k dosažení nových užitků, lze odvodit z tohoto). Následuje vývoj, který má tyto fáze:

1/ Možnost úspory nákladů použitím daného statku výrobcem-spotřebitelem (tedy tím, kdo stojí na straně poptávky po tomto statku) „vygeneruje“ nepružnou část poptávkové křivky, vytvoří její Z-tvar.

2/ Výrobců, kteří jsou schopni statek nabídnout na trhu, je v první fázi méně než těch, co statek poptávají. Rovnováha vzniká v horním úseku nepružné části D-křivky. Přebytek výrobce-výrobce daného statku (toho, kdo stojí na straně nabídky) je výrazně větší. V tuto chvíli si tedy většinu čistého přebytku přisvojují ti, co s danou inovací přišli, je to jejich „odměna“ za inovaci.

3/ Postupně přibývá výrobců, výroba daného statku se rozšiřuje, v důsledku konkurence se přesune rovnováha do dolního úseku nepružné části D-křivky. Snižuje se přebytek výrobce-výrobce daného statku a roste přebytek výrobce-spotřebitele daného statku. V tuto chvíli „končí odměna za první inovaci“, tj. za to, že někdo přišel na trh s novým statkem šetřícím náklady. Využití inovace je ovšem též inovací. Odměnou za tuto (sekundární, odvozenou) inovaci je přesun přebytku ve prospěch výrobce-spotřebitele.

4/ Výrobců-spotřebitelů přibývá a v důsledku konkurence mezi nimi se snižuje i jejich přebytek. Ten se v ekonomice přesouvá dále obdobným způsobem.

(Procesy generování Z-tvaru poptávkové křivky, rozšiřování producentů prvotní inovace i rozšiřování uživatelů inovace jako sekundární inovace mohou probíhat souběžně.)



Poznámka 1:

Úlohu inovací v dynamickém ekonomickém systému velmi dobře popsal J. Schumpeter. V jeho práci však ještě nenajdeme grafická vyjádření.



Poznámka 2:

Závěry vyplývající z této analýzy mají určitá specifika v oblasti  konečné spotřeby (domácností, jednotlivců). Této problematice se budeme podrobněji věnovat později. V této fázi můžeme připomenout jen to, že i na spotřebu domácností se můžeme dívat jako na výrobu (v daném případě práce, resp. lidského kapitálu jako výrobního faktoru).



Pokud se v určité oblasti dlouhodobě nevyskytují inovace a nepůsobí faktor omezenosti přírodních vstupů, má vztah nabídky a poptávky po nějakém výrobku tendenci směřovat k následující podobě:
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Zde je přebytek výrobce i spotřebitele malý (je dán rozdíly vyplývajícími z drobných inovací nebo přírodních daností).



9. Dynamický aspekt monopolu   



Představme si nyní situaci, kdy určování rozsahu nabídky všech jednotek je podřízeno jednomu subjektu. Předpokládejme rovněž, že se tento subjekt snaží maximalizovat svůj přebytek.

Tato situace v realitě nastává v několika případech:

1/ Když je na trhu jediná firma, která nabízí určitý produkt.

2/ Když několik firem jedná v naprosté shodě, pokud se týká určování rozsahu nabídky.

(Situace tohoto typu mohly vzniknout na bázi inovace, kterou disponuje jen jediná firma, vlastnictví výjimečného přírodního zdroje nějakým subjektem, postupným pohlcením jiných firem jednou firmou, vznikem firmy v podmínkách, které neumožňují vstup konkurenčních firem z důvodu výnosů z rozsahu, dohodou firem, případně jiných subjektů, které vystupují na straně nabídky, např. zaměstnanců apod.)



Připomeňme si, že D-křivku, která je na firmě nezávislá, můžeme chápat jako funkci, kde je proměnnou cena a funkční hodnotou rozsah poptávané produkce, nebo naopak jako funkci, kde je proměnnou rozsah poptávané produkce a funkční hodnotou cena. Proto platí současně:

Q = Q(P), tj. rozsah produkce nabízený firmou je funkcí ceny, kterou určí

P = P(Q), tj. cena produkce, kterou firma nabízí, je určený rozsahem produkce, který zvolí

Jinými slovy - firma v monopolním postavením může zvolit jak cenu, tak rozsah produkce. Nikoli však obojí současně. Zvolí-li výši ceny, určí tím i rozsah své produkce, který může uplatnit na trhu. Zvolí-li rozsah své produkce, určí tím i výši ceny, za kterou tuto produkci uplatní na trhu.



V dokonalé konkurenci platilo, že S-křivka splývala s celkovou křivkou mezních nákladů všech subjektů stojících na straně nabídky (tyto mezní náklady se sestávaly z reprodukčních nákladů a nákladů příležitosti). Platilo: Pro každý subjekt na straně nabídky platilo - „pokud je cena nad mezními náklady, musíš nabízet danou jednotku produkce, jinak ji za tutéž cenu nabídne někdo jiný“. 

V případě monopolu toto neplatí. S-křivka nesplývá s celkovou křivkou mezních nákladů monopolu. A to prostě proto, že neplatí - „pokud je cena nad mezními náklady, musíš nabízet danou jednotku produkce, jinak ji za tutéž cenu nabídne někdo jiný“. Není totiž nikdo jiný, kdo by danou jednotku produkce za tutéž (případně i vyšší) cenu nabídl. 

A nejen to. V případě monopolu ani žádná S-křivka, tj. křivka, kdy každé ceně odpovídá výše nabídky, existovat nemůže. A to z principiálních důvodů. Ukážeme si to s využitím následujícího grafu.



Rovnováha monopolu:





	P

�

	

��	     d = D

�				 MC



��     P1 	         A	



			      B

	

�	      

		             E

�		         				Q	

		       Q1



			         MR



1/ Křivka (v našem případě přímka) d = D je křivkou poptávky po produkci firmy v monopolním postavení. Proto se poptávka po její produkci rovná celkové poptávce. Znázornili jsme ji v tom nejjednodušším tvaru.



2/ Křivka MC je křivkou mezních nákladů. Její průběh je nezávislý na tom, zda se jedná o monopol či nikoli. 



3/ Zvláštní pozornost si zaslouží křivka (v našem případě přímka) MR, která vyjadřuje mezní příjem. Na rozdíl od případu dokonalé konkurence nesplývá s křivkou poptávky po produkci dané firmy. Klesá rychleji a může nabývat (jak je tomu v našem případě) i záporných hodnot. Zvýšíme-li totiž produkci o jednotku, je příjem z této poslední jednotky produkty nižší než z předcházející v důsledku poklesu ceny, právě je tak je nižší v důsledku poklesu ceny i ze všech předcházejících jednotek produkce. 



Příklad:

Překreslete si graf s poptávkovou křivkou na čtverečkový papír a odvoďte průběh křivky MR graficky i aritmeticky s využitím vámi dosazených čísel.



4/ Rovnováha monopolu (optimum, kdy monopol dosahuje nejvyššího zisku) je určena bodem E, který je průsečíkem křivky MC a MR. A to ze stejných důvodů jako v případě dokonalé konkurence. Dokud jsou MC nižší než MR, zvyšováním rozsahu produkce firma zvyšuje i svůj příjem. Jakmile by MC byly větší než MR, začal by se její příjem snižovat. Souřadnice Q1 bodu E odpovídá optimálnímu rozsahu produkce monopolu. Tomuto rozsahu produkce monopolu pak odpovídá příslušný bod (A) na D-křivce a tudíž i jeho souřadnice P1, která je cenou produkce.



5/ Pozornost si zaslouží plocha vymezená body E, B, A (zhruba trojúhelníkového tvaru). Z její existence totiž vyplývá, že v případě monopolu nevzniká pareto-optimální situace. Proto ji nazýváme mrtvou ztrátou. 



Příklad:

Překreslete si graf na čtverečkový papír a zvolte libovolný bod uvnitř plochy EBA a veďte tímto bodem kolmici k ose Q tak, aby protínala i D-křivku. Předpokládejme, že Firma v monopolním postavení prodala jednotku produkce určitému spotřebiteli za cenu odpovídající souřadnici tohoto bodu na ose P. Vidíme, že firma si zvýšila zisk o rozdíl mezi průsečíkem kolmice spuštěné ze zvoleného bodu na osu Q a zvoleným bodem, současně se zvýšil i užitek spotřebitele, který tuto jednotku produkce koupil o rozdíl mezi jeho souřadnicí na ose P a průsečíkem kolmice k ose Q a D-křivky. Zvýšil se jak užitek výrobce, tak i spotřebitele, aniž by se snížil užitek kohokoli jiného. Tj. výchozí situace, tak jak se vytvořila na trhu, nemůže být pareto-optimální.



Poznámka:

Skutečnost, že v případě monopolu (ale i nedokonalé konkurence) není dosaženo pareto-optimálního stavu má zásadní význam. Samotný tržní mechanismus není schopen rozdělit mrtvou ztrátu mezi výrobce a spotřebitele. Obě strany ztrácejí určitou část svého přebytku.

V praxi se snaží firmy v nedokonalé konkurenci či v monopolním postavení mrtvou ztrátu snížit nabídkou části své produkce za nižší ceny alespoň některým z těch spotřebitelů (např. důchodcům či jinak vymezené skupině, kterou lze odlišit).



Viděli jsme, že nabídka monopolu je určena průsečíkem křivky MC a MR. Průběh křivky MR je dán průběhem D-křivky (křivky poptávky po produkci monopolu, která je i křivkou celkové poptávky). Změní-li se průběh D-křivky, změní se i nabídka monopolu. Jinými slovy: Nabídka monopolu závisí na průběhu D-křivky. Z toho ovšem vyplývá, že v případě monopolu (a ze stejných důvodů i v případě nedokonalé konkurence) z principiálních důvodů neexistuje S-křivka jako křivka nabídky, jejíž průběh je nezávislý na průběhu D-křivky.

Můžeme tedy shrnout: Je-li v daném odvětví monopol či nedokonalá konkurence, můžeme najít při znalosti D-křivky a křivky mezních nákladů monopolu (či firem působících v nedokonale konkurenčním prostředí) jejich optimum (jako průsečík MC a MR, kde MR je určena průběhem D-křivky), nemůžeme však sestavit S-křivku jako křivku určenou pouze cenou produkce a nezávislou na D-křivce.



Podívejme se tedy na standardní situace, které v nedokonale konkurenčním prostředí vznikají:



1/ Jedná-li se o monopol a D-křivka má standardní Z-tvar, pak průběh křivky mezních nákladů (MC) monopolu nehraje téměř žádnou roli, protože rozsah produkce nabízené monopolem je určen samotnou D-křivkou. Nachází se v blízkém okolí bodu na ose Q, ve kterém přechází pružná část D-křivky v nepružnou. Je to zřejmé z pohledu na grafické zobrazení dané situace.



Optimum monopolu v případě Z-tvaru D-křivky:
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Q2 je jen nepatrně větší než Q1, protože úbytek příjmu výrobce v důsledku poklesu ceny a sebemenší veličinu je mnohem větší (a je tvořen v oblasti celé pružné části) než přírůstek příjmu v důsledku zvýšení produkce.



2/ Každé monopolní postavení vyvolává svou existencí útok na monopol: Přebytek příjmu monopolu (oproti příjmu, který by dosahovali vzájemně si konkurující výrobci) je značný a představuje velkou motivaci pro ostatní výrobce. Začíná útok na monopol, snaha přijít s nějakou inovací, s produkcí, která by představovala alespoň částečný substitut apod. Uspět přitom mohou i výrobci produkující s vyššími náklady než monopol, pokud jsou jejich průměrné náklady nižší než monopolní cena.



3/ Cenová regulace chrání monopol před útokem na monopol, i když jejím původním deklarovaným záměrem je chránit spotřebitele.



Schéma cenové regulace:
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P1 je neregulovaná cena a P2 regulovaná. Cenová regulace (která může jít až do bodu průsečíku D-křivky a křivky MC) umožňuje uspokojit více spotřebitelů a zajistit větší rozsah produkce. Je však draze vykoupena dvěma negativními efekty:

- Z ekonomiky se vytrácejí informace o skutečných nákladech monopolu, které se s časem mění (např. v důsledku menších, ale i větších inovací, které umožňují monopolu náklady snižovat).

- Především pak tím, likviduje podstatnou část přebytku výrobce získaného jeho monopolní pozicí a tím zbavuje ostatní výrobce motivace k útoku na monopol.



4/ Obrana monopolu před útokem na monopol spočívá v tom, že monopol přechodně sníží ceny, vyřadí tak výrobce, kteří byli schopni produkovat produkci s vyššími průměrnými náklady (donutí je k fúzi či odchodu z odvětví), aby pak v obnoveném monopolním postavení opět zvýšil ceny.



10. Shrnutí



1/ V reálném ekonomickém prostředí není průběh D-křivky určen pouze zákonem klesajícího užitku, rovnováhou spotřebitele, přesněji - v jejím průběhu lze rozlišit několik částí:

- V horní části bývá její průběh určen rozpočtovým omezením spotřebitele nebo možností spotřebitele přejít od určité hranice na cenově dostupnější substitut. Zde bývá poměrně pružná, protože se neprojevuje vlastní efekt či příspěvek daného statku (je potlačen nedostupností či možností substituce).

- Ve střední části se projevuje efekt daného statku a D-křivka bývá nepružná.

- V dolní části se může projevit možnost alternativního využití statku jako substitutu a křivka se stává opět velmi pružnou.



2/ Výše popsaný Z-tvar (pojmenování je odvozeno od grafického vyjádření) D-křivky je poměrně standardní. Pokud uvažujeme dynamický ekonomický systém, pak tímto tvarem zahajuje prakticky každá poptávková křivka svůj vývoj (když se daný ekonomický statek stává ekonomicky významným, nebo když vstupuje do ekonomického systému v důsledku inovace).



3/ S-křivka bývá ve spodní části pružná (existuje určitá část výrobců, kteří jsou sto dodávat na trh statek s poměrně nízkými náklady), od určité hranice pak začne být tato křivka velmi nepružná v důsledku omezení produkce příslušného statku (buď v důsledku lokalizace dané omezeností přírodních zdrojů nezbytných k produkci daného statku, nebo v důsledku lokalizace inovace, která tento statek umožňuje poskytovat s nízkými náklady). V tomto případě má S-křivka L-tvar (pojmenování je odvozeno od grafické podoby).



4/ Horní (pružná) část D-křivky v Z-tvaru představuje zásobu spotřebitelů (resp. jimi poptávané produkce), kteří jsou ochotni a schopni daný statek koupit i za vyšší cenu. Spodní (pružná) část S-křivky v L-tvaru představuje zásobu výrobců (resp. jimi nabízení produkce), kteří jsou schopni a ochotni vyrábět daný statek s poměrně nízkými náklady. Rozdíl mezi „horní cenou“ a „dolní cenou“ je dán nepružnou částí D-křivky, přitom:

- Pokud je zásoba spotřebitelů, kteří jsou ochotni a schopni daný statek koupit i za vyšší cenu, větší než zásoba výrobců, kteří jsou schopni a ochotni vyrábět daný statek s poměrně nízkými náklady, vytváří se rovnováha jako průsečík nepružná části S-křivky s nepružnou částí D-křivky v horním úseku nepružná části D-křivky. Prakticky celý přebytek v tomto případě připadne výrobcům.

- Pokud je zásoba spotřebitelů, kteří jsou ochotni a schopni daný statek koupit i za vyšší cenu, menší než zásoba výrobců, kteří jsou schopni a ochotni vyrábět daný statek s poměrně nízkými náklady, vytváří se rovnováha jako průsečík pružná části S-křivky s nepružnou částí D-křivky v dolním úseku nepružná části D-křivky. Prakticky celý přebytek v tomto případě připadne spotřebitelům.



5/ V důsledku šíření primární inovace (ta, která umožnila produkovat výrobek s výrazně nižšími náklady) má tendenci přecházet první situace (uvedená v bodu 4/) ve druhou situaci.



6/ Protože využití této inovací je rovněž inovací (sekundární, odvozenou), „vypařuje se“ postupně v důsledku konkurence i přebytek spotřebitelů. (Předpokládáme, že každý spotřebitel je současně výrobcem, který sám poskytuje výsledky toho, co vyrábí, kdy jeho spotřeba je výrobou.)



7/ Pokud nejsou zdroje umožňující vyrábět určitý statek omezeny přírodními danostmi, pak v důsledku šíření inovací mají D-křivka i S-křivka ve svém vývoji tendenci stát se velmi pružnými a „vypařuje se“ (zmenšuje) jak přebytek výrobce, tak i spotřebitele. Tuto situaci změní až další inovace, která vyvolá efekt snížení nákladů přímo či nepřímo (nepřímo v případě, že její efekt využije při snížení nákladů na jednotku produkce až spotřebitel).



10. Návaznosti na další studium:



1/ V rámci základního kurzu ekonomie navazuje na dané téma:

- Analýza produktivních aspektů spotřeby domácností.

- Teorie monopolu.

- Teorie rozdělování.



2/ Z dalších ekonomických disciplín navazuje na dané téma marketing: Z identifikace vývojového stádia D-křivky a S-křivky vyplývají konkrétní závěry týkající se odpovědi na otázku, jak „surfovat“ na inovačních vlnách (a jak na tom co nejvíce vydělat).



11. Kontrolní otázky a otázky k zamyšlení



1/ Je předpoklad spojitosti D-křivky a S-křivky významný? Budou se závěry týkající se rozdělování přebytku při standardních situacích lišit, pokud budeme uvažovat diskrétní počet nabízených a poptávaných jednotek statku? 

Graficky si znázorněte situaci, při které se: 

a/ horní pružná část poptávky sestává z poptávky po čtyřech statcích a nabídka v dolní nepružné části z nabídky pěti statků,

b/ horní pružná část poptávky sestává z poptávky po pěti statcích a nabídka v dolní nepružné části z nabídky čtyř statků.



2/ Pokuste se rekonstruovat historický vývoj D-křivky, S-křivky a utváření rovnováhy v případě následujících statků: ropy, penicilinu, mobilů a dále třech vámi samostatně vybraných statků.

a/ Kdy příslušné D-křivky měly Z-tvar?

b/ Změnil se u některých Z-tvar v průběhu jejich vývoje?



3/ V některých případech může být střední část D-křivky v Z-tvaru pružná i v počátečním stadiu jejího vývoje, i v tomto případě je však méně pružná než její horní a dolní část. Pokuste se uvést příklad. Čím je to dáno?



4/ Představme si situaci, kdy máme dvě skupiny finálních spotřebitelů (domácností), které se výrazně liší svým rozpočtovým omezením (tj. dělí se na „bohaté“ a „chudé“). 

a/ Pokuste se odvodit tvar D-křivky v případě, že se jedná o statek, který je pro život velmi významný.

b/ Pokuste se odvodit tvar D-křivky v případě, že se jedná o statek, který není pro život velmi významný.

Jaké případy vztahu D-křivky a S-křivky mohou vzniknout? V čí prospěch se v jednotlivých případech a jak rozdělí přebytek?



5/ Popište situaci, kdy je za podmínek uvedených v otázce 4/ takovým statkem vysokoškolské vzdělání. Pokuste se sami uvést další příklad.



6/ Uvažte situaci, kdy máme dvě skupiny výrobců (V1 a V2), kteří na sebe ve výrobním procesu navazují (V1 vyrábějí statek S1, V2 kupují na trhu statků statek S1 a vyrábějí z něj statek S2, který na trhu statků prodávají) - viz část 4. Přeměna přebytku výrobce v přebytek spotřebitele. Nakreslete i oba grafy z této části. Nechť V1 je výrobce, který poskytuje statek S1, jehož využití výrobcem V2 při výrobě statku S2 významně šetří náklady. Jaký tvar budou mít D-křivky a S-křivky v případě, že 

a/ zásoba výrobců V1 nabízejících statek S1 je menší než zásoba výrobců V2?

b/ zásoba výrobců V1 nabízejících statek S1 je větší než zásoba výrobců V2?

(Ujasněte si to nejdříve na diskrétním případě, kdy zásoba V2 je tvořena čtyřmi výrobci a zásoba V1 pěti, či naopak zásoba V2 je tvořena pěti výrobci a zásoba V1 čtyřmi.)



7/ V čí prospěch se koneckonců přesouvají v důsledku konkurence přebytky výrobců i spotřebitelů? Tj. pokud víme o efektu „vypařování“ přebytku, kde se tento přebytek „kondenzuje“?



8/ Podrobně si přečtete celou pasáž o vztahu vlastníků hotelů a pozemků vhodných pro golfové hřiště v učebnici Ekonomie R. Holmana Transferová platba a renta (s. 225-226 ). Jakou situaci zde R. Holman popisuje? Co bychom mohli k závěru této pasáže dodat?



9/ Podrobně si přečtěte kapitolu 3.3.2 Čistý produkt v Dějinách ekonomického myšlení R. Holmana a kol. (s.35 - 36). Můžeme tuto situaci znázornit prostřednictvím našich grafů? Pokuste se o to. Vyskytly se v historickém vývoji podobné případy? 



�8. Produktivní složka spotřeby domácností

(Subjektivní užitek a očekávaný příjem)



1. Návaznost na:

1/ Základní pojmy teorie užitku, zákon klesajícího užitku, rovnováhu spotřebitele

2/ Přebytek spotřebitele a přebytek výrobce

3/ Dynamický aspekt vztahu poptávky a nabídky



2. Úvodní poznámka

Za cílovou stránku ekonomických procesů jsme doposud považovali užitek chápaný jako subjektivní pociťovaný prožitek (a z tohoto hlediska byla individuální volba podřízena „maximalizaci slastí a minimalizaci strastí“). Nyní nás bude zajímat produktivní složka spotřeby domácností (resp. osobní spotřeby). V návaznosti na tuto složku pak i vymezení dalších složek spotřeby - kvaziproduktivní, neproduktivní, kontraproduktivní.

Není pochyb o tom, že některé složky spotřeby domácností jsou produktivní - musíme jíst, abychom nezemřeli hladem, oblékat se a bydlet v zateplené místnosti, abychom nezemřeli v zimě chladem, vzděláváme se, abychom našli lepší zaměstnání a dosáhli vyšší mzdu atd.

Není rovněž pochyb o tom, že výše uvedené nelze říci o všech složkách spotřeby. Záliba starého Magdona v pití, která jej stála život, a nepřímo pak i Maryčku Magdonovu, smutnou hrdinku Bezručovy básně, patrně příliš produktivní spotřebou nebyla. Pochybovat o produktivnosti spotřeby můžeme oprávněně i v případě nákupu některých velmi drahých a velmi luxusních statků.

Teorie užitku říká, že chování spotřebitele je odvozeno od jeho subjektivně pociťovaných prožitků a těmito prožitky daných preferencí. Porovnáme tento pohled na cílovou stránku chování jednotlivce a domácnosti s pohledem, který si všímá budoucího příjmu dosahovaného jednotlivcem či domácností. Ukážeme si, že nám to umožní postoupit v následujících směrech:

1/ V objasnění původu našich subjektivních prožitků.

2/ V upřesnění dlouhodobé strategie chování domácností.

3/ V nalezení společného základu, ze kterého lze objasnit jak chování firem, tak i domácností.

4/ Zachycení některých významných ekonomických jevů, které ze strategie chování domácností vyplývají.

V předcházející části jsme rovněž viděli, že přebytek spotřebitele v případě firmy odpovídá jejímu přebytku jako výrobce. Pokud i spotřeba domácností souvisí s jejím budoucím příjmem (či nakolik souvisí s budoucím příjmem), lze i přebytek domácnosti či jednotlivce jako „finálních spotřebitelů“ interpretovat obdobným způsobem.



3. Otázky k zamyšlení

1/ Jak vznikají naše prožitky, co ovlivňuje jejich vývoj v průběhu našeho života?

2/ Je chování domácnosti, která se snaží maximalizovat současnou hodnotu budoucího příjmu, odvozeno od prožitků jejích členů, nebo naopak se prožitky členů domácnosti vytvářejí více či méně v souladu s cílem domácnosti maximalizovat současnou hodnotu jejího budoucího příjmu?

3/ Je náš prožitkový mechanismus „cílotvorný“ (tj. je naše chování podřízeno principu „maximalizace slastí, minimalizace strastí“), nebo se jedná o mechanismus optimalizace volby (tj. napomáhá nám ve složitém a neurčitém ekonomickém prostředí volit nejvhodnější varianty maximalizace současné hodnoty budoucího příjmu)?

4/ Jak vysvětlit chování domácností, které vynakládají značné prostředky na obstarání luxusních statků?

5/ Jak vysvětlit různé formy deviantního chování některých jednotlivců?



4. Jak se v naší psychice vytváří vztah mezi prospěšným a příjemným

To, co je pro nás prospěšné, nemusí být ještě příjemné. Kdo z nás by se jako dítě nebál injekční stříkačky a neprožíval utrpení při očkování, jakkoli mohlo být prospěšné? Ve zralejším věku patrně nikdo z nás nepochybuje o prospěšnosti vyvrtání zubního kazu, těžko se však najde někdo, kdo by se na takový zákrok těšil.

Nicméně v mnoha případech lze konstatovat a doložit existenci schopnosti přeměnit vnější motivace ve vnitřní, tj. schopnost „přenést“ pozitivní prožitek, který je spojen s dosažením určitého cíle, na aktivity, které podmiňují dosažení cíle, či na statky, které jsou pro dosažení cíle nutným prostředkem. 

Příkladem mohou být prožitky závodníka sedícího v kokpitu vozu F1. Ten je během závodu každým okamžikem desetinku vteřiny vzdálen smrti, řízení vozu je z hlediska psychické i fyzické zátěže doslova stresující záležitostí, potí se dlouhé hodiny v neprodyšné kombinéze, vibrace a řev motorů, polykání zplodin, přetížení odstředivými silami a námaha krčních obratlů, nárazy do páteře... Ztěží si lze představit stav většího „trýznění“ člověka. Prožívá však závodník tyto chvíle jako trýznění? Nikoli. To by byl špatný závodník a žádná stáj by si jej nenajala. K čemu zde dochází? K přenosu prožitků, které v případě úspěchu doprovázejí odměnu, na aktivitu podmiňující dosažení tohoto úspěchu. Tento přenos prokazatelně existuje, má svoje zákonitosti. A nedochází k němu jen v prezentovaném případě. Obecně platí, že člověk může vykonávat určitou činnost na špičkové úrovni - a osvojit si předpoklady pro tuto činnost - jen tehdy, pokud se pro něj samotná tato činnost stane zdrojem pozitivních prožitků, vnitřní motivací.)

Mnohé z toho, co pociťujeme jako příjemné, má dlouhodobou historii. Lov ryb v našich podmínkách je dnes spíše zábavou než cestou k zajištění obživy domácnosti. Nicméně rybář pociťuje příjemný pocit již ve chvíli, když si kupuje rybářský prut. Ze vzduchovky má radost každé dítě, právě tak jako zdatný šedesátník, když dostane k narozeninám loveckou pušku.

Můžeme tedy shrnout: Mnohé z toho, co je pro nás prospěšné, se pro nás (z hlediska historického i individuálního vývoje) stává postupně i příjemným. Ať již se jedná o činnost, kterou k dosažení určitého prospěšného cíle vykonáváme, nebo o statek, jehož použití je k dosažení cíle potřebné. Naše prožitky nezůstávají neměnné. Mají tendenci přenášet se z cíle na prostředky dosažení cíle.



5. Chování domácností



„Rodinné portfolio“ (strukturu aktiv domácnosti) lze členit a prezentovat různým způsobem (neexistuje ustálená deskripce aktiv srovnatelná s účetní v případě firmy), např.:

- aktiva ve formě fyzického kapitálu (pokud domácnost vlastní pozemky, nemovitosti, další investiční majetek, který bezprostředně používá k podnikání či který pronajímá),

- finanční aktiva vyjadřující vlastnický podíl domácnosti (akcie apod.),

- finanční aktiva typu úspor (v podobě termínovaných vkladů, nakoupených dluhopisů apod.),

- fyzická úsporová aktiva (zlato, šperky, umělecké předměty, sbírky),

- plně likvidní aktiva (peníze),

- aktiva v podobě „schopnostního“ lidského kapitálu (počet členů domácnosti, jejich vzdělání, výcviku apod., zdraví atd.),

- aktiva sloužící k provozu domácnosti umožňující dosahovat úspor času (většinou se jedná a předměty dlouhodobější spotřeby),

- aktiva sloužící k zajištění obživy domácnosti a jejího běžného provozování,

- aktiva sloužící k dosažení určité společenské pozice domácnosti (např. formou demonstrativní spotřeby).



Za určitých podmínek platí následující: Domácnosti se (podobně jako firmy) cílově orientují na maximalizaci současné hodnoty budoucího důchodu z investic do „rodinného portfolia“, které je vytvářeno z disponibilního současného důchodu. Jinak řečeno  - aktuální příjem domácnosti rozdělují do jednotlivých forem úspor a spotřeby (v obou případech jej proměňují v určitá aktiva), přitom tak, aby maximalizovaly současnou hodnotu budoucího důchodu z těchto aktiv či jejich využití.

Tuto orientace je nutné chápat nikoli jako bezprostředně danou a plně rozvinutou, ale jako postupně se prosazující tendenci, která v různých dobách vystupovala v různé podobě, byla různě modifikována a překrývána řadou činitelů, její „vynoření se na povrch“ (v tom smyslu, že je z hlediska vědecké deskripce ekonomického systému nepřehlédnutelná a doložitelná) je podmíněno vytvořením podmínek pro investování do lidského kapitálu.

Na místo pojetí užitku jako cílového prvku (determinujícího poptávku) stavíme orientaci jednotlivců i domácností na maximalizaci současné hodnoty budoucího příjmu z využití disponibilního příjmu, přičemž schopnost užitku (ve smyslu prožitku či požitku), resp. celý prožitkový mechanismus chápeme jako mechanismus volby (která je koneckonců podřízena výše uvedené orientaci na maximalizaci současné hodnoty budoucího příjmu z využití disponibilního příjmu). Pokud ekonomický proces chápeme jako transformaci vstupů ve výstupy, pak jsou tyto výstupu současně vstupem do ekonomického procesu i v případě spotřeby domácností či osobní spotřeby.



Z hlediska teorie užitku platilo, že spotřebitel dosahuje nejvyššího užitku tehdy a právě tehdy, když:



         MUi

�	      = konstanta, kde index i probíhal celým spotřebním košem jednotlivce či domácnosti

     Pi



V případě firmy pak platilo, že firma dosahuje nejvyšší příjem tehdy a právě tehdy, když:



   MRi

�	      = konstanta, kde index i probíhal po celém spektru vstupů, které firma pro svou činnost pořizovala.

     Pi



V případě firmy pak tato konstanta měla i konkrétní interpretaci - ziskovost.



Rovnost mezních užitků (v případě domácnosti či jednotlivce) i rovnost mezních příjmů (v případě firmy) na jednotku vynaložených prostředků vyplývala ze zákona klesajícího užitku (v případě domácnosti či jednotlivce) nebo ze zákona klesajících výnosů (v případě firmy). 

Pokud budeme spotřebu domácností či jednotlivce považovat za produktivní (resp. v případě, kdy se chování domácnosti či jednotlivce přibližuje produktivní spotřebě), pak i v tomto případě platí:



   MRi

�	      = konstanta, kde index i probíhal po celém spektru vstupů, které domácnost pořizuje.

     Pi



Přebytek „finálních spotřebitelů“ - domácností či jednotlivců pak odpovídá jejich přebytku v situaci, kdy jako vlastníci výrobních faktorů vstupují na trh výrobních faktorů. Vzhledem k tomu, že produktivní složka spotřeby domácností a jednotlivců není jedinou složkou spotřeby, jsou poptávkové křivky a tím i reálný přebytek domácností modifikovány řadou dalších faktorů.



6. Typy chování domácností a jednotlivců



Nejčastějším příkladem produktivního chování domácnosti je investování domácnosti do vzdělání svého člena, resp. do vyšších forem jeho vzdělání. Nákladem na vzdělání je jak úhrada školného, školních pomůcek apod. ale i obětovaný příjem. Příjem ze vzdělání se v peněžní podobě projeví v příjmu absolventa školy, ale i jiným způsobem. Např. v podmínkách, kdy není trh profesí dostatečně vyvinutý, očekávají od vzdělání svého člena domácnosti i nepeněžní příjmy v podobě profesních výkonů (právních, lékařských apod.) ve prospěch členů rodiny, případně barterové (naturální) obchodování s těmito výkony v okruhu známostí a při vytváření známostí. Mezi produktivní formy spotřeby patří i rekreační a relaxační činnost.

Zvláštním případem produktivní, resp. kvaziproduktivní spotřeby domácnosti je investování do společenské pozice formou prestižní spotřeby, které se řídí spontánně vznikajícími konvencemi. Fenomén prestižní spotřeby se může projevovat v oblasti statků sloužících k bydlení, odvívání, jídlu apod. i různých forem kolektivní spotřeby (pořádání večírků, klubová činnost atd.). Touto formou spotřeby dochází ke generování společenských kontaktů, vzniku uzavřených toků informací, oddělování (segregaci) společenských vrstev s odlišnou úrovní příjmů. Omezuje se rozsah konkurence a uvnitř jednotlivých skupin se projevuje i koaliční chování.

V chování domácností je dále zastoupena neproduktivní spotřeba, která je daná setrvačným vývojem našeho prožitkového mechanismu a kontraproduktivní spotřeba (spotřeba alkoholu a jiných drog), v níž se projevuje reakce členů domácnosti na nepříznivé podmínky (ztrátu perspektivy apod.).

Spotřeba domácností a jejích členů tedy může být:

1/ Produktivní - obživa, vzdělávání, péče o zdraví, rekreační a relaxační činnost, poznávací a kulturní aktivity, vytváření sousedských vztahů apod.

2/ Kvaziproduktivní - investování do společenské pozice formou prestižní spotřeby. (Pojem „kvaziproduktivní“ používáme vzhledem k tomu, že při produktivní formě spotřeby domácností se společně s budoucím příjmem domácnosti zvyšuje i přírůstek společenského užitku, resp. zvýšení budoucího příjmu domácnosti odpovídá jejímu příspěvku na ekonomickém růstu, v případě kvaziproduktivní spotřeby dosahuje domácnost zvýšení svého budoucího příjmu přerozdělením společenského bohatství.)

3/ Neproduktivní - některé formy zábavy a trávení volného času.

4/ Kontraproduktivní - požívání alkoholu, drog apod.

Jednotlivé formy spotřeby od sebe nelze striktně oddělit. Hlavní tendencí je rozvíjení produktivních forem spotřeby, což je mj. dáno i fenoménem konkurence mezi domácnostmi. Reakcí na fenomén konkurence je i kvaziproduktivní spotřeba, která je na jedné straně formou prosazování se v této konkurenci, na druhé straně je jejím výsledkem ekonomická segregace společnosti vedoucí ke koaličnímu chování domácností uvnitř takto se oddělujících skupin společnosti.



Poznámka 1:

Problematice kvaziproduktivní (resp. v jeho pojetí „okázalé“ či „demonstrativní“) spotřeby věnoval značnou pozornost ve svém díle zakladatel amerického institucionalismu Thorstein Bunde Veblen (1857-1929). Jeho dílo bylo výraznou kritikou poměrů tehdejší americké společnosti. Neuvědomoval si ovšem v té době ještě investiční význam této formy spotřeby, resp. její vliv na budoucí příjem domácnosti a původ tohoto příjmu.



Poznámka 2:

Kvaziproduktivní spotřeba se historicky vyvinula ze spotřeby neproduktivní. V dějinách vždy existovaly domácnosti, které dosahovaly vysokých příjmů, které nedokázaly produktivně využít. Původně neproduktivní spotřeba statků pořizovaných z těchto výdajů spontánně vytvořila určité konvence, působila na vytváření společenské pozice, vyvolávala imitační efekty a následně i záměrné investování do společenské pozice.



7. Shrnutí



1/ Spotřebu domácností a jednotlivců můžeme rozlišit na produktivní, kvaziproduktivní, neproduktivní a kontraproduktivní. Produktivní přispívá ke zvýšení příjmu domácnosti i k ekonomickému růstu, kvaziproduktivní přispívá ke zvýšení příjmu domácnosti formou přerozdělení části společenského bohatství v její prospěch, neproduktivní forma spotřeby je z výše uvedených hledisek neutrální a kontraproduktivní má za následek snížení budoucích příjmů domácností.



2/ V důsledku konkurence i zvyšující se poptávky po lidských schopnostech roste z hlediska historického vývoje význam a zastoupení produktivní složky spotřeby domácností a jednotlivců. Domácnosti přitom rozdělují svou disponibilní příjem na jednotlivá aktiva tak, aby maximalizovaly současnou hodnotu budoucího důchodu z těchto aktiv. Platí, že optimum domácnosti je dosahováno tehdy, když mezní příjem z jednotky prostředků vynaložených na pořízení aktiv je v případě všech pořizovaných aktiv shodný.





8. Návaznosti na další studium:



1/ V rámci základního kurzu ekonomie navazuje na dané téma:

- Teorie lidského kapitálu jako výrobního faktoru.

- Teorie rozdělování.

- Makroekonomická teorie ekonomického růstu a jeho měření.

- Mikroekonomická i makroekonomická problematika úspor a investic.



2/ Z dalších ekonomických disciplín navazuje na dané téma marketing: Vymezení produktivní složky spotřeby domácností a jednotlivců umožňuje vytipovat inovace (včetně inovací v oblasti služeb), které se mohou stát významným zdrojem koupěschopné poptávky. Návazně na to pak odhadnout parametry poptávkových křivek po statcích a službách umožněných těmito inovacemi. (Typickým příkladem takové inovace může být mobilní telefon.)



9. Kontrolní otázky a otázky k zamyšlení



1/ Připomeňte si výdaje vaší domácnosti v uplynulém období (jednoho měsíce a významnější investiční výdaje v uplynulém roce). Jaké portfolio aktiv vaší domácnosti jim odpovídá? Které z těchto výdajů jsou produktivní? Dokážete ocenit, jak přispívají ke zvýšení budoucího příjmu vaší domácnosti?



2/ Uveďte typické a pokud možno co nejkonkrétnější příklady produktivní, kvaziproduktivní, neproduktivní a kontraproduktivní spotřeby.



3/ Uveďte, jak automobil či mobilní telefon přispívá ke zvýšení budoucího příjmu domácnosti. Pokuste se odvodit poptávkovou křivku domácností po automobilech a mobilních telefonech v jejím Z-tvaru z přebytku domácností jako produkčních jednotek, tj. když poskytují na trhu výrobní faktory, kterými disponují. Využití automobilu či mobilního telefonu domácností je odvozenou inovací. V jaké podobě vzniká na tomto základě domácnostem přebytek a co je podmínkou jeho dosažení, v případě jakých domácností tento přebytek nevzniká?



4/ Můžete uvést nějaký příklad investování do společenské pozice popsaný v beletrii?



5/ Významnou součástí spotřeby domácností bývá pořizování statků, které šetří čas. Uveďte příklady takových statků. V jakých případech a za jakých podmínek se pořízení těchto statků projeví zcela zřetelně v navýšení budoucího příjmu domácnosti?



6/ Můžete uvést konkrétní příklad činnosti, která vám teprve v průběhu vašeho života začala přinášet potěšení a která se pro vás stala zdrojem prožitků, které vás motivují?



7/ Připomeňte si záliby (koníčky), které máte. Dokážete vysvětlit jejich původ na základě efektu přenosu prožitků na zprostředkující činnosti?



8/ Co by vás nejvíce potěšilo jako dárek pod vánočním stromečkem? Dokážete vysvětlit původ tohoto potěšení?

�11. Úspory a kapitálový trh

(Kdy využíváme vlastní a kdy cizí investiční příležitosti)



1. Návaznost na:

1/ Teorie užitku a pojem produktivní spotřeby

2/ Využití mezních veličin při hledání optima

3/ Inovace



2. Úvodní poznámka



Z hlediska historického vývoje je kapitálový trh poměrně mladý fenomén, vznikl nedávno, i když bychom jeho vyvinuté zárodky našly v různých enklávách - Basře, Janovu a Benátkách, Amsterodamu - již před několika sty léty, původně většinou vznikal v přímé návaznosti na mořeplavbu. O to dynamičtější je jeho vývoj dnes.

Z hlediska logického původ kapitálového trhu odvozujeme od úspor (domácností i firem). Za zdánlivě jednoduchou záležitostí, jakou jsou úspory, však musíme uvidět něco mnohem víc, než je dostupné běžnému pohledu.

Z hlediska metodiky výkladu ekonomie je kapitálový trh pojítkem mezi mikroekonomickou problematikou (kterou jsme se zabývali dosud) a makroekonomickou (ke které budeme postupně přecházet).



3. Otázky k zamyšlení

1/ Proč, když spoříme nebo když si naopak peníze půjčujeme, vzniká úrok?

2/ „Co za co“ směňujeme, když peníze ukládáme nebo když si peníze půjčujeme?

3/ Čím je určena velikost úroku?



4. Od zásob k vytváření pokladů a od vytváření pokladů k úsporám



V ekonomickém systému se vše vyvíjí velmi, velmi postupně a nenápadně. Tak je tomu i v případě kapitálového trhu. 

Již živočichové si dělají zásoby, aby přežili v dobách méně příznivých, např. v souvislosti s přírodními cykly. V lidské říši ze z vytváření zásob vyvinulo hromadění pokladů. Lidé si schovávali peníze do hliněných džbánů a zakopávali do země „na horší časy“. Dodnes se stane, že někdo na poli najde takový poklad.

Vytváření pokladů má z ekonomického hlediska určitou logiku. Z téže peněžní jednotky má v době nouze její vlastník větší užitek než v době blahobytu. A to nejen subjektivně, ale i objektivně (nemusí být např. dohnán k tomu, aby prodal kus pole a přišel o zdroj obživy).

Relativně nezávisle se na vytváření pokladů rozvíjelo půjčování peněz na úrok. Věřiteli přitom mnohdy šlo právě o to, aby se dlužník dostal do problémů při splácení úroku a byl nucen předat svůj majetek věřiteli. Prohlubovaly se tak rozdíly mezi společenskými vrstvami a vznikala sociální napětí, která otřásala celými říšemi. Ne náhodou se na půjčování peněz na úrok pohlíželo s despektem a prostřednictvím náboženských systémů - jako nositelů morálních i právních norem - bylo omezováno či zakazováno.

Teprve mnohem později dochází k přímému propojení mezi odložením spotřeby s úmyslem zajistit se na horší časy (úsporami) a půjčováním peněz (na úrok). Začínají fungovat banky a bankovní systém. A teprve v takto rozvinutém systému se začíná vyjevovat pravý smysl spoření a půjčování peněz.



5. Vlastní a cizí inovační a investiční prostředky a příležitosti



Na trhu, kde se směňuje jeden statek v určitém poměru za jiný statek a později statek za peníze jako zvláštní druh statku, se nabídka a poptávka po využití daného statku jako vstupu v určité produkční buňce střetá s (v opačném gardu) stojící poptávkou a nabídkou po příležitosti využití daného statku jako vstupu v určité produkční buňce, prostřednictvím směny se tak realizují komparativní výhody. Dochází tak k vyrovnání mezního výnosu z produkčních buněk, které vlastní či kterými disponují různé subjekty.

Na kapitálovém trhu oproti sobě stojí v opačném gardu:

- nabídka a poptávka investičních příležitostí (příležitostí investovat do inovace s očekáváním budoucího výnosu),

- poptávka a nabídka investičních prostředků (prostředků k realizaci inovací, které přinášejí budoucí výnosy).



Pokud se trh vyvinul na základě toho, že v ekonomice existují subjekty, které vlastní produkční buňky s různými parametry (případně disponují reprodukčními buňkami s různými parametry), pak kapitálový trh vznikl spontánním vývojem proto, aby umožnil využití vlastních investičních prostředků při realizaci cizích investičních příležitostí.



Z hlediska našeho vlastního postavení v ekonomickém systému pak můžeme na danou situaci nahlížet následujícím způsobem: Část prostředků, kterými disponuji, využiji pro realizaci vlastních investičních příležitostí. Postupně přitom budu přecházet od těch, které přinášejí největší (peněžní i nepeněžní) výnosy, k těm, jejichž mezní výnos se snižuje. Dříve nebo později (ve smyslu postupného přechodu k využití mých vlastních investičních příležitosti s nižším mezním výnosem) budou existovat cizí investiční příležitosti (ty, kterými disponuje jiný subjekt, ty, které je schopen realizovat jiný subjekt, pokud by k nim měl dostatek investičních prostředků), které mají vyšší mezní výnos. A je to právě kapitálový trh, který umožňuje provést směnu mých investičních prostředků za takový podíl na realizaci cizích investičních příležitostí, který je vyšší, než by byl výnos z realizace mých vlastních „zbytkových“ investičních příležitostí (tj. těch, u kterých již mezní výnos poklesl pod určitou hranici).

A nebo z opačného hlediska, resp. pokud budu v opačné situaci: Disponuji investičními příležitostmi, jejichž realizace umožňuje dosažení poměrně vysokého mezního výnosu, nemám však dostatek vlastních investičních prostředků k jejich realizaci. Hledám tedy toho, kdo mi tyto investiční prostředky poskytne (a bude to ten, kdo nedisponuje vlastními investičními příležitostmi zabezpečujícími dostatečný mezní výnos) a s kým jsem ochoten se v určitém poměru o mezní výnos z realizace mých vlastních investičních příležitostí s využitím jeho investičních prostředků dělit. Toho, kdo mi umožní takto získat chybějící investiční prostředky najdu právě na kapitálovém trhu.

Všimněme si, že kapitálový trh tímto přenáší informace o tom, kdo jakými investičními příležitostmi a investičními prostředky disponuje či nedisponuje. Jsou to přitom informace, které by nebylo možné žádným jiným způsobem zjistit a které mají pro fungování ekonomiky zcela zásadní význam.



Poznámka 1:

Na úspory můžeme pohlížet různým způsobem (a také se v různých ekonomických koncepcích různě pohlíží):

1/ Jsou to prostředky, které si odkládám na horší dobu, zajišťuji se jimi proti případné nepřízni osudu (nebo s ohledem na můj životní cyklus).

2/ Je to odložená spotřeba, kdy se vzdávám okamžitých užitků a preferuji užitky sice pozdější, ale větší, které vznikají produktivním využitím toho, co jsem nespotřeboval.

3/ Jsou to moje investiční prostředky, které poskytuji k realizaci cizích investičních příležitostí, protože ta část výnosu, která mi z realizace cizích investičních příležitostí připadne, je vyšší, než by byl výnos z mých realizace mých vlastních investičních příležitostí.

Funkce úspor se v historickém vývoji ekonomického systému postupně měnila a i dnes v různých situacích může do popředí vystupovat každá z výše uvedených. (Tak jako ušní kůstky - kladívko, kovadlinka a třmínek - byly kdysi žaberními oblouky a rybám takto dodnes slouží, u savců jsou dnes důležitou součástí sluchového orgánu.) V současné době vystupuje do popředí a naprosto převažuje funkce úspor jako „dobrovolného přiznání se“, že daný subjekt nedisponuje vlastními investičními příležitostmi s dostatečným výnosem a přenechává tudíž své investiční prostředky k realizaci investičních příležitostí jiným subjektům.



Poznámka 2:

Pojetí úspor (a vlivů, které na jejich výši působí) má zcela zásadní význam při analýze příčin makroekonomických ekonomických cyklů a při řešení otázek makroekonomické regulace. I v této oblasti dochází (mj. právě proto, že kapitálový trh je relativně novým fenoménem a že se v současné době dynamicky vyvíjí) k výrazným změnám jak v oblasti ekonomické reality samotné, tak i v jejím teoretickém vyjádření. Těmto otázkám se budeme věnovat později, resp. v té části, která spadá pod makroekonomii.



Poznámka 3:

V současné době můžeme konstatovat nevyvinutost kapitálového trhu v mnoha ohledech. Vyskytují se na něm jevy v lokálním i globálním měřítku, které mají negativní společenské důsledky. Příčinou těchto jevů však není ani to, že se jedná o trh, a ani to, že se jedná o kapitálový trh. Je to spíše nerovnoprávné postavení různých ekonomických subjektů na tomto trhu, které má svůj původ jednak v již zmíněné nevyvinutosti tohoto trhu, jednak v pronikání různých mimoekonomických vlivů do této oblasti.

Především však platí, že je to právě kapitálový trh, který svým vývojem vytváří rovnost příležitostí pro jednotlivé ekonomické subjekty (včetně domácností). Tj. umožňuje využívat inovační a investiční příležitosti jednotlivým ekonomickým subjektům bez ohledu na jejich aktuální příjmovou či majetkovou situaci. Pochopení této skutečnosti je velmi důležité při řešení řady otázek v oblasti ekonomiky veřejného sektoru a veřejných financí.



6. Tajemství úroku aneb podle čeho se dělí budoucí výnos 



V předcházející části jsme neodpověděli na následující velmi důležitou otázku: Na základě čeho či podle čeho se dělí budoucí výnos mezi toho, kdo disponuje investiční příležitostí, a toho, kdo disponuje investičními prostředky?



V nejčistší podobě tato otázka vystupuje jako problém úroku, který vzniká při směně současných peněz za peníze budoucí (jako rozdíl mezi nominální hodnotou budoucích a současných peněz) a který je cenou peněz současných placených z peněz budoucích. 



Poznámka:

Problém úroku (jeho původu a výše) je jednou z nejkontroverznějších a v určitém smyslu i nejzáhadnější otázek v dějinách ekonomiky i ekonomie. 



Fisherovo schéma subjektivní ochoty využít investiční příležitosti:
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Křivka XY zde popisuje investiční příležitosti, tj. jaký budoucí výnos nám vynese investování současných investičních prostředků (současného důchodu):

- V bodě X bychom všechen současný důchod spotřebovali.

- Pokud investujeme AX našeho současného důchodu, získáme budoucí důchod AB. 

- Pokud investujeme P1X našeho současného důchodu, získáme budoucí důchod P1E.

- V bodě 0 se vzdáváme veškerého současného důchodu a získáváme budoucí důchod ve výši Y.

Poměr mezi investovanými prostředky a budoucím důchodem (úroková míra) se neustále zmenšuje. I zde působí zákon klesajících výnosů. Investiční příležitosti, kterými disponují ostatní subjekty, mají klesající míru výnosu. (Tento poměr odpovídá sklonu tečny tc, resp. tangentě úhlu, který tato tečna svírá s vodorovnou osou.)

Oproti křivce investičních příležitostí (kterou lze chápat jako zvláštní případ hranice produkčních možností) stojí indiferenční křivky IC vyjadřující vztah subjektivních preferencí mezi současným a budoucím důchodem. Naše optimum je v bodě dotyku příslušné křivky ICe s křivkou investičních příležitostí.



Subjektivní ochotu vzdát se současného důchodu za účelem získání většího budoucího důchodu lze ovšem interpretovat i z hlediska vztahu mezi využíváním vlastních a cizích investičních příležitostí. Křivka XY pak popisuje cizí investiční příležitosti a křivky IC vlastní investiční příležitosti: Náš současný důchod můžeme věnovat na svou výživu, zdraví, vzdělání, společenské image, dobývání renty, získání in-side informací na golfovém hřišti, na úspory času pořízením auta či služky atd. atd., to vše s očekáváním příslušného výnosu nebo z důvodu zabránění ztráty. Tyto naše vlastní investiční příležitosti si lze představit rovněž jako ordinované podle budoucího důchodu. 

Naše optimum je pak v bodě, kde se vyrovná budoucí důchod z realizace našich vlastních investičních příležitostí s naším podílem na realizaci cizích investičních příležitostí, tj. s tou částí podílu na celkových výnosech z realizace cizích investičních příležitostí, která připadne (formou úroku) nám. 

K vyjádření uvedené problematiky můžeme použít běžné nástroje S-D analýzy, které při aplikaci jen mírně modifikujeme.



Úspory domácností (grafické vyjádření situace střadatelů):



P - míra výnosu z výdajů v % (budoucí důchod) 



���		      				  hranice současného příjmu domácnosti



�   hranice

   „existenciálního“

   pásma		





				E			S =úroková míra z vkladů = 

��							= nabídka cizích investičních příležitostí



							 D = křivka klesající míry výnosu z využití vlastních

							 investičních příležitostí domácnosti





�0		výdaje		A    úspory	 B			Q - příjem domácnosti

									      (současný důchod)



V tomto grafu křivka poptávky po cizích investičních příležitostech (D) spadá vjedno s křivkou popisující klesající míru výnosu z využití vlastních investičních příležitostí domácnosti. Lze ji takto interpretovat až od určité hranice, kterou nazýváme hranicí „existenciálního“ pásma (je to hranice, při které je schopna domácnost fungovat a dosahovat budoucího příjmu). 

Nabídka využití cizích investičních příležitostí (S) je dána výší úrokové míry z vkladů a nezávisí na tom, jak velké jsou úspory jedné domácnosti (proto je absolutně pružná). 

Průsečík těchto dvou křivek je bod rovnováhy (E), který ukazuje, jak se příjem domácnosti rozdělí na část spotřebovanou (0A) a část uspořenou (AB). Spotřebovaná část se dělí na uspokojení existenciálních potřeb (které můžeme v případě různých domácností a různých sociokulturních podmínek různě interpretovat) a na část výnosovou, která ukazuje míru výnosu z využití vlastních investičních příležitostí domácnosti.

�

Úspory firem (grafické vyjádření situace střadatelů, resp. věřitelů):



P - míra výnosu z výdajů v % (budoucí důchod) 

�

��		      				  hranice současného příjmu firmy



�  			

   





			       E			 	S =úroková míra z vkladů = 

��							= nabídka cizích investičních příležitostí



							 D = křivka klesající míry výnosu z využití vlastních

							 investičních příležitostí firmy





�0		výdaje	         A    úspory	 	 B			Q - příjem firmy

									      (současný důchod)



Situace firem „střadatelů“ je velmi podobná. Pouze nemusíme uvažovat „existenciální“ pásmo. (Firma jako právnická osoba „žije“ v jiném smyslu než osoba fyzická, tj. člověk, člen domácnosti.) Snadno si lze odpovědět na otázku, proč v horní části je D-křivka stagnující (možnost zvyšování míry výnosu z využití vlastních investičních příležitostí má různá omezení).



Firma typu čistého „střadatele“ je spíše výjimkou. Většina firem pracuje s půjčenými prostředky, resp. půjčuje si podstatně více než má na různých úsporových účtech (a i ty zpravidla plní jinou funkci). Firmu „dlužníka“, tj. firmu pracující s převahou úvěrů (což je běžný případ) lze graficky znázornit následujícím způsobem:



Úvěry firem (grafické vyjádření situace dlužníků):



P - míra výnosu z výdajů v % (budoucí důchod) 

�

��		      	hranice současného příjmu firmy



�  			

   





			       E			 	S =úroková míra z vkladů = 

��							= nabídka cizích investičních příležitostí



							 D = křivka klesající míry výnosu z využití vlastních

							 investičních příležitostí firmy





�0	   výdaje	      A úvěry    B						Q - příjem firmy

									 (současný důchod)



Zde si firma-dlužník bude půjčovat úvěry až do bodu rovnováhy E, a to přímo (např. formou směnek), nebo prostřednictvím specializovaných institucí kapitálového trhu (např. bank).



7. Dokonalý kapitálový trh 



Viděli jsme, že firmy mohou na kapitálovém trhu vystupovat na straně nabídky i poptávky investičních prostředků i investičních příležitostí. Platí to ovšem nejen pro firmy, ale i pro domácnosti, resp. pro všechny subjekty, které na trh investičních prostředků a investičních příležitostí vstupují (včetně státu).

Předpokládejme nyní, že všechny investiční příležitosti, kterými disponují jednotlivé ekonomické subjekty, jsou známy všem ekonomickým subjektům. Pokud je uspořádáme podle míry výnosu, dostáváme následující obrázek:



Investiční příležitosti uspořádané podle míry výnosu (vyjádřené v %):



P - cena investiční příležitosti jako % výnosu z investovaných prostředků



�



�

	   potenciální výnos z investičních příležitostí



�				hranice využití investičních příležitostí daná celkovým množstvím

				investičních prostředků







�								

Q - množství investičních příležitostí

								dané množstvím investovaných 

								prostředků



V případě dokonalého kapitálového trhu bude každý subjekt využívat své vlastní investiční příležitosti (a vystupovat na straně poptávky po investičních prostředcích) do té doby, než se mu nabídne možnost poskytnout vlastní investiční prostředky (pokud jimi disponuje) jinému ekonomickému subjektu, který je schopen mu zajistit vyšší výnos formou jeho (tj. původního subjektu) podílu na využití cizích (tj. těch, který nabízí druhý subjekt) investičních příležitostí (v tom případě bude vystupovat na straně nabídky investičních prostředků). 



Všimněme si důležitého závěru, který odsud (pro podmínky dokonalého kapitálového trhu) vyplývá:



Rozdělení výnosu z realizace investičních příležitostí mezi vlastníky investičních příležitostí a vlastníky investičních prostředků:



P - cena investiční příležitosti jako % výnosu z investovaných prostředků



�



�

	   potenciální výnos z investičních příležitostí



�				hranice využití investičních příležitostí daná celkovým množstvím

A			investičních prostředků

�	(příjem z příležitostí)

	B

	(příjem z prostředků)

�								

Q - množství investičních příležitostí

								dané množstvím investovaných 

								prostředků





V důsledku konkurence na straně nabídky investičních prostředků bude:

- Příjem vlastníků investičních příležitostí dán plochou A a bude mít individuální charakter (bude dán mírou výnosu z realizace dané investiční příležitostí).

- Příjem vlastníků investičních prostředků bude dán plochou B a bude mít stejnou velikost pro všechny poskytovatele investičních prostředků. Odpovídá reálné úrokové míře a lze jej chápat jako majetkovou rentu.



V podmínkách nedokonalého kapitálového trhu nejsou investiční příležitosti využívány podle míry výnosu. Tuto situaci si můžeme schématicky znázornit následujícím způsobem:



Situace na nedokonalém kapitálovém trhu:



P - cena investiční příležitosti jako % výnosu z investovaných prostředků



�



�

��	   potenciální výnos z investičních příležitostí



�				hranice využití investičních příležitostí daná celkovým množstvím

				investičních prostředků







�								

Q - množství investičních příležitostí

								dané množstvím investovaných 

						růst		prostředků

					pokles



Plné využití všech investičních příležitostí podle míry jejich výnosu je v praxi z řady důvodů nedosažitelné. Celkový ekonomický růst je závislý právě na tom, jak jsou investiční příležitosti využívány. Pokud je využití investičních příležitostí podle míry výnosu vyšší, dochází k ekonomickému růstu. Pokud z různých důvodů poklesne využití investičních příležitostí s vyšší mírou výnosu, dochází k poklesu ekonomického růstu (růst se stává záporným).



Poznámka:

Vlastnění investičních příležitostí (které je podstatnou měrou dané schopností inovovat, schopnost inovovat je pak dána právě lidskými schopnostmi) se stává tím významnější, čím je kapitálový trh rozvinutější, čím více se situace na tomto trhu blíží dokonalému kapitálovému trhu. Tato skutečnost má závažné dopady na chápání perspektiv ekonomického vývoje a společenského vývoje vůbec. Již dnes se ukazuje, že schopnosti lidí hrají stále významnější roli i v oblasti rozdělování. A pokud půjde všechno „normálně“, převáží možnost rozvoje schopností nad důsledky majetkové nerovnosti.



8. Struktura kapitálového trhu



Existují dvě základní formy využití cizích investičních příležitostí (jejich financování):

- Dluhové financování: Subjekt poskytuje vlastní investiční prostředky druhému subjektu, přičemž se na výnosech podílí formou předem stanového a neměnného úroku. Konkrétními formami tohoto způsobu financování jsou úvěr, půjčka, směnka, dluhopis apod.

- Podílové financování: Subjekt vkládá své investiční prostředky jako své vlastní do realizace investiční příležitosti, kterou disponuje druhý subjekt, nabývá tak spoluvlastnická práva (možnost spolurozhodovat úměrně výši svého vkladu) a podílí se na výnosech úměrně výši svého vkladu. Konkrétními formami je podíl společníka, akcie apod.

Je i řada smíšených forem (např. subjekt, který poskytuje investiční prostředky, se podílí na výnosech, nemá však právo spolurozhodovat či jeho spolurozhodovací práva jsou různým způsobem omezena).



Rozlišujeme kapitálový trh:

- Primární: Na něm dochází ke spojení investičních prostředků a investičních příležitostí.

- Sekundární: Na něm se obchoduje s produkty primárního kapitálového trhu.



10. Shrnutí



1/ Kapitálový trh umožňuje využití vlastních investičních prostředků při realizaci cizích investičních příležitostí či (nahlíženo z druhé strany) využití cizích investičních prostředků při realizaci vlastních investičních příležitostí.

2/ Kapitálový trh má nezastupitelnou roli při vytváření všeobecné ekonomické rovnováhy.

3/ Kapitálový trh se vyvinul z primitivních forem úspor a půjčování investičních prostředků, prodělal dlouhodobý historický vývoj a patří dnes k nejdynamičtěji se vyvíjejícím oblastem ekonomického systému.

4/ Při pochopení vývojových tendencí trhu hraje důležitou roli představa o dokonalém kapitálovém trhu, na kterém jsou realizovány investiční příležitosti podle míry jejich výnosnosti.

5/ Čím více se kapitálový trh přibližuje dokonalému (na kterém mj. neexistuje rozpočtové omezení investora), tím více závisí příjem ekonomických subjektů na vlastnění investičních příležitostí, tj. na jejich inovačních schopnostech (a koneckonců lidských schopnostech jako takových), tím méně závisí příjem na majetku ekonomických subjektů. V tomto smyslu kapitálový trh (jeho vývoj) vytváří podmínky pro naplnění rovnosti příležitostí.

6/ Jednou z forem dělby budoucího výnosu mezi vlastníkem investičních příležitostí a vlastníkem investičních prostředků je úrok, který připadá (coby určitá forma renty z majetku) vlastníku investičních prostředků. Jeho výše je odvozena od mezního přínosu z využití těch nejméně výnosných investičních příležitostí, které jsou za daných podmínek v daném ekonomickém systému ještě využívány.

7/ Vyvinuly se různé formy dělby budoucího výnosu. Dále pak rozlišujeme primární a sekundární kapitálový trh.



11. Návaznost na další studium:



1/ V rámci základního kurzu ekonomie navazuje na dané téma:

- Makroekonomie (objasnění ekonomických cyklů, ekonomická úlohy státu a centrální banky).

- Bankovnictví.

- Podnikové finance.

- Veřejné finance.



12. Kontrolní otázky a otázky k zamyšlení:



1/ Objasněte původ úroku.

2/ Uveďte příklady vlastních a cizích investičních příležitostí. Uspořádejte je podle míry výnosnosti.

3/ Co podle vás způsobuje různé nedokonalosti kapitálového trhu?



�

Příloha: Metodika použití matematických prostředků



1. Spojité a nespojité veličiny



Vyrábíme či spotřebováváme většinou určitý počet statků, který lze vyjádřit celým číslem - např. auta, rohlíky, atd. Některé ze statků jsou prakticky donekonečna dělitelné (pitná voda, která do domácnosti přitéká vodovodem, elektrická energie, kterou domácnost odebírá ze sítě apod.). Při grafickém vyjádření dáváme přednost spojitým veličinám, které se lépe kreslí i lépe vnímají. Ukažme si to na příkladu, kdy vyjadřujeme, jak nárůst počtu pracovníků (1, 2, 3,...) zvyšuje množství nasbíraných jahod (v kg) na určitém poli za určitý časový úsek:



Máme tyto údaje:

1 pracovník nasbírá:	200 kg

2 pracovníci nasbírají:	300 kg

3 pracovníci nasbírají:	350 kg

4 pracovníci nasbírají:	380 kg

5 pracovníků nasbírá:	400 kg

6 pracovníků nasbírá:	400 kg

7 pracovníků nasbírá: 	400 kg

8 pracovníků nasbírá:	400 kg

9 pracovníků nasbírá:	380 kg



Nespojitá veličina:



výstup (množství jahod v kg)
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Mj. - všimněme si, že tento graf ilustruje zákon klesajících výnosů: Přírůstek výstupu se začíná od určitého počtu pracovníků snižovat, postupně se může stát i nulový (ani přírůstek počtu pracovníků již nezvýší množství nasbíraných jahod) a dokonce být i záporný (něco pracovníci snědí či pošlapou).

�

Spojité vyjádření lomenou čarou (s ponecháním hodnot u jednotlivých pracovníků):
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Spojité vyjádření hladkou křivkou:
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Kontrolní úkoly:

1/ Vezměte čtverečkový papír a zaneste na něj hodnoty 1, 2, 3, 4, 5 na horizontální osu, jim odpovídající hodnoty 15, 10, 6, 3, 1na vertikální osu. Zakreslete závislost mezi veličinami na horizontální a vertikální ose spojitou křivkou. Jakou ekonomickou interpretaci tento graf může být (tj. čeho může být daná závislost vyjádřením)?

2/ Namalujte na čtverečkovém papíru nějakou spojitou křivku, která vyjadřuje nějakou ekonomickou závislost (hranici produkčních možností, indiferenční křivku, nabídku, poptávku apod.). Vyjádřete průběh závislosti v diskrétních veličinách a dejte této závislosti nějakou konkrétní interpretaci.



Vztahy mezi veličinami jako funkční závislosti a typy těchto závislostí



Vztahy mezi veličinami (které graficky znázorňujeme) jsou funkcemi v matematickém smyslu.

V matematice nejčastěji vyjadřujeme funkce ve tvaru:

y = f(x), resp. y = y(x),

kde x je proměnná, y funkční hodnota a f pojmenovává danou funkci.

Tak je tomu i v našem případě, např.:

Poptávkovou křivku můžeme chápat jako funkci, která každé ceně (P) přiřazuje množství určitého statku (Q), které je poptáváno:

 Q = Q(P), (neboli - množství poptávaného statku je funkcí ceny).

Zde je určitá odlišnost od toho, na co jsme zvyklí v matematice. Tam zpravidla proměnná je na horizontální ose a funkční hodnoty na vertikální. Z důvodu lepšího umístění křivek v ekonomii volíme tento tvar, což není důležité a každý si na tuto skutečnost rychle zvykne. Samozřejmě, že by bylo možné tutéž závislost chápat i jako funkci, ve které je proměnnou množství poptávaného statku (Q) a funkční hodnotou cena (P), při které je poptáváno právě dané množství statku. Pak by byla proměnná na horizontální ose a funkční hodnota na ose vertikální (v matematickém smyslu se jedná o inverzní funkci). Tuto funkci by pak bylo možné zapsat ve tvaru:

P = P(Q)

Podobně můžeme hranici produkčních možností chápat jako funkci, kde určitému množství jednoho statku (Q1) odpovídá určité množství druhého statku (Q2), které jsme schopni za daných vstupů vyprodukovat. Tuto funkci pak můžeme zapsat ve tvaru:

Q1 = Q1(Q2), resp. Q2 = Q2(Q1)

Všimněme si, že používáme horní indexy. Dolní indexy - např. P1, Q1 apod. budeme používat k označení konkrétních hodnot určitých veličin. (Tj. pokud má určitá veličina horní index, je proměnnou, pokud dolní, jedná se o určité číslo.) 



Poznámka:  

Rozlišení symbolů zastupujících proměnné a symbolů zastupujících konkrétní hodnoty těchto proměnných je podstatné. Proto používáme horní a dolní indexy. Ne ve všech učebnicích je toto rozlišení důsledně dodrženo.



Příklad:

1/ Zapište grafické vyjádření zákona klesajících výnosů, klesajícího užitku a indiferenční křivky jako funkce.



Tvary funkcí



Při ekonomických úvahách hraje důležitou roli tvar funkce. Nejčastěji se setkáváme s těmito základními tvary funkcí:



1/ Konstanta (funkční hodnota se nemění ):



funkční hodnota

�



�	





�				proměnná



2/ Rostou funkce (lineární):



funkční hodnota

�

�

	





�				proměnná



3/ Klesající funkce (lineární):



funkční hodnota

�

�

	





�				proměnná



4/ Nadproporcionálně rostoucí funkce:



�funkční hodnota

�		

�

	

	



�				proměnná



(Tato funkce roste rychleji než lineární rostoucí funkce. Podobně může být i funkce nadproporcionálně klesající.)



5/ Podproporcionálně rostoucí funkce:



funkční hodnota

��

�

	

	



�				proměnná



(Tato funkce roste pomaleji než lineární rostoucí funkce. Podobně může být i funkce podproporcionálně klesající.)



Hledání tvaru křivek - „Kde je další bod?“



Použití grafů má v ekonomii řadu funkcí, které souvisejí se „zahušťováním informací“:

- Při rozvoji ekonomické teorie, kdy chceme zjistit, co se v dané oblasti odehrává.

- Při aplikacích ekonomické teorie, kdy na základě již známých typů závislostí veličin zjišťujeme jejich konkrétní podobu.

- Při studium teorie, kdy nám znalost grafu, resp. způsobu jeho odvození umožňuje uchovat poznatek v „zapamatovatelné“, resp. „snadno vybavitelné“ podobě.

Tak či onak je nejdůležitější schopnost samostatně sestavit graf pro ten či onen typ závislostí ekonomických veličin. 



Poznámka: Neučme se grafy nazpaměť, ale rozvíjejme svoji schopnost odvodit je!

Pokud někdo spoléhá na to, že se „nadře“ znalost průběhu jednotlivých typů závislostí, které se v grafech vyskytují, škodí tím sám sobě hned ve několika směrech, mj.:

1/ Přidává si práci, protože toho, co si musí zapamatovat bude strašně moc a postupně začne ztrácet přehled.

2/ Nenaučí se to nejdůležitější, protože nejde ani tak o znalost grafů, ale o schopnost samostatně s nimi pracovat a využívat je (rozdíl mezi jejich zapamatováním na jedné straně a schopností sestavit je na základě logické úvahy se při zkoušení snadno pozná).

3/ Ztrácí možnost samokontroly a samoověřování toho, do jaké míry se naučil s grafy pracovat.

Jde vlastně o vytvoření „operačního prostoru“ v naší hlavě, což je dlouhodobější proces spojený i s určitým tréninkem.



Obecný postup, jak sestavit graf vyjadřující průběh nějaké závislosti, je následující:



1/ Zvolíme nějaký bod a zformulujeme si (alespoň pro sebe), co tento bod znamená (např. „při dané ceně P1 je poptáváno množství Q1 určitého statku):   



�	

	P



�	



��     P1		       







�					Q	

		      Q1





2/ Změníme jeden parametr (např. cenu) a ptáme se, kde bude druhý bod (jakou hodnotu bude mít druhý parametr (např. množství poptávaného statku). K tomu nejdříve ukážeme možné alternativy (množství poptávaného statku se může a/ zmenšit, b/ zůstat nezměněné, c/ zvětšit):



	P



�	



��     P1		       

      

�     P2		x      x     x

		a/      b/   c/

�					Q	

		      Q1



3/ Úvahou vybereme správnou variantu (c/ - sníží-li se cena, budou spotřebitelé poptávat více určitého statku):



	P



��	             D



��     P1		       

      

��     P2			     	                

		                

�					Q	

		      Q1          Q2



3.1/ Z řady důvodů se v tuto chvíli vyplatí provést „trucúvahu“: Je tomu opravdu tak? Neexistují výjimky? (Např. v našem případě, kdy při snížení ceny nedojde ke snížení množství poptávaného statku, nebo se množství poptávaného statku dokonce sníží?) Pokud takové výjimky najdeme (např. sůl nebo lék na závažné onemocnění), je dobré si je zapamatovat.



4/ V bodě 3/ jsme zjistili pouze to, zda je křivka klesající či rostoucí. V našem případě byla klesající (rostoucí cena vedla ke snížení poptávaného množství, resp. většímu množství poptávaného statku odpovídala menší cena, za kterou byli ochotni spotřebitelé dané množství statku koupit). Nyní nás zajímá tvar - bude tento pokles množství poptávaného statku proporcionálně klesající, či nadproporcionálně klesající? Tj. který případ (vyjádřeno následujícím grafem) nastane?



�	P



��	             D



��     P1		       

      

��     P2			     	                

			x            x         x	                

�					Q	

		      Q1          Q2



Zde buď přímou úvahou (při velmi malé ceně patrně poptávané množství poroste velmi rychle), přesněji však odvozením ze zákona klesajícího užitku zjistíme, že při poklesu ceny bude množství poptávaného statku narůstat nadproporcionálně, tj. že graf bude mít následující podobu:





	P



�	             D

�		

	       

			 			      

		     	                

		                

�					Q	















Celkové a mezní veličiny



Mezní (tj. přírůstkové) veličiny hrají v ekonomii důležitou roli. Je nutné si vytvořit představu o vztahu celkových a mezních veličin. 



Začneme jednoduchým příkladem ukazující tento vztah:



množství výstupu

�



�������			     	              (3)

������			       (2)	      (4)     						



		(1)					celková veličina

�							







�								     množství vstupu

0	              1	     2	            3		   4

		



Mezní veličiny jsou v grafu vyznačeny tučně. V intervalu mezi 0 a 1 byl přírůstek největší, v intervalu 1 a 2 velmi malý, v intervalu 2 a 3 prakticky žádný a v intervalu 3 a 4 došlo k poklesu (záporná přírůstková veličiny se objevila na počátku intervalu).

Vzhledem k tomu, že mezní veličina vyjadřuje přírůstek, chceme-li sestavit její graf, vynášíme její hodnotu v polovině intervalu, a to pochopitelně od nuly:



množství výstupu

�

				(3)

�������		             (2)               x   	

������			     	      	(4)     						



	      (1)					celková veličina

�							

�

	       (1)

�	   	             (2)	   (3)

��		          		 x	       			     množství vstupu

0	              1	     2	            3		   4

					           (4)



Takto můžeme získat i grafické vyjádření mezní veličiny:



množství výstupu



�









	    

��	     

	             (1)

�	   	               (2)	   (3)

���		I          	      I	 x           I	       			     množství vstupu

0	               1	     2	            3	         	   4

					          (4)

					

							

K tomu několik poznámek:



1/ V příkladu, který jsme zvolili, jsme použili poměrně velkou jednotku na ose vstupů. Pokud bychom zvolili menší, byly by mezní veličiny ve vztahu k celkovým nepatrné a v našem grafu bychom je vůbec neshlédli. Proto zpravidla pro mezní veličiny používáme odlišné měřítko.



2/ Vzhledem k tomu, že mezní veličina ukazuje přírůstek při přechodu od jedné jednotky vstupů k další, vynášíme její hodnotu výstupů z poloviny intervalu, který vyznačuje přírůstek vstupu.



3/ Tak, jak lze k celkovým veličinám najít mezní, tak lze i naopak k mezním veličinám najít celkové. K jednoznačnému určení průběhu celkové veličiny však potřebujeme znát počáteční bod (nebo kterýkoli její bod). Křivkám celkových veličin posunutým o konstantu totiž odpovídá shodná křivka mezních veličin (při přechodu k mezním veličinám se konstanta vytrácí).



4/ Vždy je nutné si přesně uvědomovat, co je jednotkou vstupu, zda např. jednotka produkce či cena jednotky produkce, zda jednotka výrobního faktoru nebo jednotka produkce vytvořené tímto výrobním faktorem apod.



5/ Zběhlost v převodu celkových veličin na mezní a mezních na celkové, schopnost představit si, jaký průběh má mezní veličina vztahující se k celkové a naopak, je velmi důležitá. Proto doporučujeme řádně se procvičit při převodu jedněch veličin na druhé, „ohmatat“ si jejich vzájemný vztah, zabudovat jej do svého myšlení, do našeho „představivostního prostoru“.



Platí tyto zásady:

 

1/ Je-li celková veličina konstantní, je mezní veličina nulová (splývá s osou vstupů).

2/ Je-li celková veličina proporcionálně rostoucí, je mezní veličina konstantní a kladná.

3/ Je-li celková veličina proporcionálně klesající, je mezní veličina konstantní a záporná.

4/ Je-li celková veličina nadproporcionálně rostoucí, je mezní veličina rostoucí a kladná.

5/ Je-li celková veličina podproporcionálně rostoucí, je mezní veličina klesající a kladná.

6/ Je-li celková veličina proporcionálně klesající, je mezní veličina konstantní a záporná.

7/ Je-li celková veličina nadproporcionálně klesající, je mezní veličina klesající a záporná.

6/ Je-li celková veličina podproporcionálně klesající, je mezní veličina rostoucí a záporná.



Příklad:

Přesvědčte se sami prostřednictvím grafů a tím si „ohmatáte“ vztah mezi mezními a celkovými veličinami.
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